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   Biblioteca Județeană „Panait Cerna” Tulcea și-a propus de mai multă vreme, printre
obiectivele de importanță majoră în activitatea sa, editarea și publicarea unei reviste proprii
care să exprime plenar dezideratele actualei etape din viața acestei instituții cu o îndelungată și
bogată tradiție. Informații detaliate privind manifestările organizate de personalul bibliotecii
noastre se regăsesc în paginile ziarelor regionale și raionale (până în1968) și județene (până în
1989).  
    Nici după perioadele menționate nu am rămas indiferenți în ochii presei locale, regionale și
naționale, activitatea Bibliotecii regăsindu-se în numeroase articole de presă, prilej cu care le
mulțumim autorilor pentru promovarea activității instituției noastre.  
  Consemnări despre expoziții de carte, de artă, întâlniri cu scriitori, prezentarea colecțiilor, a
personalităților tulcene, dezbateri pe marginea unor proiecte legislative de larg interes,
spectacole ale unor formații artistice din școli generale și licee, corespondențe din partea
bibliotecarilor comunali ș.a., sunt surprinse, cu multă acuratețe, de către LECTURA PUBLICĂ,
un Buletin lunar de informare și cultură al Bibliotecii Județene, apărut în octombrie 1995 și
editat cu sprijinul ziarului local „Acum”. Fondat de directorul instituției, prof. Postolache Doina
Lelia, și redactat cu aportul colegilor, acest Buletin avea să înregistreze 23 de numere (aproape  
200 de pagini) până în iunie 2000. În decembrie 2004 acest periodic (astăzi, o sursă
excepțională de informații nu numai pentru activitatea internă a instituției) devine LECTURA
PUBLICĂ. Revistă anuală de informare și cultură a Bibliotecii Județene. În decembrie 2007
publicația ajunsese în anul X de apariție, la nr. 27 (56 pagini). În acest context, ne face plăcere
să menționăm, pentru efortul lor, numele colegilor (redactori și colaboratori) : D. Postolache,
A.Vasile, Z. Ciotic, A. Corleancă, L. Colesnicencu, E. Gheorghe, M. Druncea, G. Cernamoriț, C.
Negoiță, C. Bucuroaia, C. Dunaev, M. Mitu, I. Manolache, L. Petrescu, M. Iancu ș.a., care au
semnat materiale și articole variate, în strânsă legătură cu profilul activității desfășurate.
   După 28 de ani de la editarea primului număr al Buletinului „Lectura publică” (care a apărut,
cu intermitențe, 12 ani), dorim să reluăm firul tradiției printr-un nou periodic, LITERE TULCENE,
care, în condițiile actuale, cu posibilitățile și cerințele momentului, să răspundă obiectivelor
instituției și să ofere un cadru mult mai adecvat și aplicat cercetării, valorificării și cunoașterii -
și prin noua publicație - tradițiilor, istoriei locului, restituirii valorilor spirituale din trecut și din
prezent, realizării durabile a dialogului intercultural în plan regional, național și european,  
moștenirii literare și culturale (și nu în ultimul rând, ca o prioritate, editarea unor lucrări despre
viața și opera patronului spiritual al Bibliotecii, poetul-filozof PANAIT CERNA), care, toate, ne
legitimează drepturile, aspirațiile și certitudinile.
   Suntem convinși că noua publicație a instituției noastre,  prin noi și cu sprijinul factorilor cu
atribuții, corespunde nu numai posibilităților, ci și interesului momentului de față.
    În concluzie, salutăm noul periodic tulcean, îi dorim viață lungă și cititori devotați!

Manager, Dr. Ligia Dima

O nouă publicație în peisajul presei culturale nord-dobrogene



 Daţi-mi un trup, voi munţilor - Lucian Blaga

Daţi-mi un trup, voi munţilor.

Numai pe tine te am, trecătorul meu trup,
şi totuşi

flori albe şi roşii eu nu-ţi pun pe frunte şi-n plete,
căci lutul tău slab

mi-e prea strâmt pentru straşnicul suflet
ce-l port.

Daţi-mi un trup,
voi munţilor,

mărilor,
daţi-mi alt trup să-mi descarc nebunia

în plin!
Pământule larg, fii trunchiul meu,

fii pieptul acestei năprasnice inimi,
prefă-te-n lăcaşul furtunilor cari mă strivesc,

fii amfora eului meu îndărătnic!

Prin cosmos
auzi-s-ar atuncea măreţii mei paşi

şi-aş apare năvalnic şi liber
cum sunt,

pământule sfânt.

Când aș iubi,
mi-aş întinde spre cer toate mările

ca nişte vânjoase, sălbatice braţe fierbinţi,
spre cer,

să-l cuprind,
mijlocul să-i frâng,

să-i sărut sclipitoarele stele.

Când aş urî,
aş zdrobi sub picioarele mele de stâncă

bieţi sori
călători

şi poate-aş zâmbi.

Dar numai pe tine te am, trecătorul meu trup.
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O scrisoare a lui Panait Cerna 
în colecția specială a Bibliotecii Județene Tulcea

   Corespondența poetului Panait Cerna (1881-1913) nu
se află, până în acest moment, strânsă într-un volum,
deși vreme de mai bine de un secol istoricul literar,
cercetătorii interesați de viața și opera lui apelează
stăruitor la fondurile existente la BAR, MNLR, BN, arhive
regionale, periodice cunoscute ori uitate... Un număr
însemnat de scrisori și cărți poștale se regăsesc în
paginile revistelor Convorbiri literare, România viitoare,
Gazeta cărților, Junimea literară, Manuscriptum, Tomis,
în culegeri valoroase de documente (I.E. Torouțiu, Gh.
Cardaș), în albume donate ACADEMIEI (general medic
Vasile Panaitescu), în corespondența unor scriitori (I.L.
Caragiale). Mult mai puține sunt semnalate în publicații
aproape uitate azi: Cuget clar. Noul Sămănător,
Excelsior, Doina, Adevărul Literar și artistic ș.a. Există
semnale că asemenea documente, necercetate, sunt și
în unele fonduri încă insuficient catalogate și organizate
(ex. fondul Onisifor Ghibu). 

Biblioteca Județeană „Panait Cerna” Tulcea a intrat
recent în posesia unui document CERNA: o carte poștală
trimisă de poet din Berlin, la 10.XI.1908, prietenului său,
institutorul Gh. Demetrescu-Mugur din București, pe
care îl cunoscuse încă din perioada studiilor universitare
(1900-1906, București), când, din cauza sănătății
precare, trebuia să meargă pe timpul vacanțelor la
sanatoriul din Sinaia. 

prof. Mihai Marinache, publicist
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   S-au păstrat 25 de cărți poștale pe care Cerna le-a
expediat în perioada august 1908-februarie 1913 lui Gh.
D. Mugur, deși, din conținutul lor și din amintirile
avocatului Val Mugur, fiul institutorului, reiese că
relațiile sunt anterioare anului 1908. 
   Dar cine a fost institutorul Gh. D. Mugur? Acesta s-a
născut la 29 mai 1879 în București. A fost pedagog,
publicist, scriitor. După război a ocupat multe funcții și
însărcinări: a condus Fundația Cultural Principele Carol
din 1922, așezământ cultural care a editat publicațiile
Albina,  Lamura; a fost inspector general al Cultelor și
Artelor, director de programe, președinte al Societății
române de Radiodifuziune (1938-1949), conferențiar
radio. Sub semnătura sa au apărut: Cercetașii României,
Florile. Note și impresii (1928),  Cartea misionarului
(1930, împreună cu Vasile Voiculescu), traducerea din
Albert Samain (Polyphem. Două acte de versuri
tălmăcite…, 1931). S-a stins din viață la 08.01.1949 în
București. 
  Prietenia Cerna-Gh.D. Mugur evidențiază multiple
aspecte, cele mai multe luminând momente puțin
cunoscute de cercetători și care au legătură cu omul și
poetul Panait Cerna: interes reciproc pentru creația
literară, comentariul lucrărilor în adevărate sărbători
literare, atmosfera de studiu și versiunile unor poezii
(câteva rămase în posesia familiei). Din Germania, unde
Cerna își pregătea doctoratul, sau din Sinaia (când
familia Mugur se afla în București ori la mare), scrisorile
lui Cerna, deși de întindere comparabilă cu spațiul unei
cărți poștale, sunt pline de informații, freamătă de
bucuria dialogului și frumusețea prieteniei (cu
institutorul, cu soția și copiii acestuia). Avocatul Val
Mugur își amintea, copil fiind, de darurile poetului,
jocurile cu călușei, lectura versurilor din volumul Poezii
(1910) dăruit de Cerna și copilului, întâmplări pline de
haz, sentimentele poetului față de Titu Maiorescu ș.a.
  Corespondența Cerna-Gh. D. Mugur, aflată în arhiva
institutorului, a fost pusă la dispoziția cercetătorilor
pentru transcrierea textelor (v. ediția Cardaș, apărută la
Minerva, 1973). Conform relatării fiului lui Mugur, în
familie au mai rămas documente de la Cerna („am
adunat cu grijă câteva manuscrise”) pe care, în timp,
moștenitorii/ alte persoane interesate le-au valorificat în
interes personal. 
  Cartea poștală, obiect al materialului de față, este
originală, cu scrisul și semnătura poetului. E trimisă din
Berlin la 10.XI.1908. Iată conținutul:

Sunt foarte istovitoare și n-au nici o adeverire în lumea
noastră reală. 
  Ce-ți mai fac copiii, drăguții de ei? Comunică multe
sărutări de mână doamnei Mugur.
   Eu sunt așa de ocupat, încât nu-ți pot scrie decât cărți
poștale; dar tu, dacă ai mai mult timp, îmi poți scrie
scrisori cât de lungi.
   O caldă salutare din depărtare, 

   P. Cerna
*Taubenstrasse 47/ IV

                                                  Berlin, 10 noiembrie 1908
   Dragul meu,
  Îți scriu din Berlin. M-am înscris la Universitate și de
acum începe greul. 
   Mi-a fost imposibil să trec prin Sinaia, căci nu e pe acolo
linie directă la Berlin și eu trebuia să plec cât mai repede,
ca să nu scap și ultimul termen pentru înscriere. 
  De problemele noastre din vara din urmă nu mă mai
ocup. 

  Poetul comunică lui Gh. D. Mugur decizia de a se
înscrie la universitatea de aici, după ce, din cauza vremii
prea reci și instabile, a fost nevoit să părăsească orașul
Heidelberg. Graba de a nu pierde înscrierea la facultate îl
determină să nu mai treacă prin Sinaia. Din nefericire,
subliniază Cerna, rămân de domeniul trecutului
problemele dezbătute și preocupările comune care îi
animaseră pe cei doi prieteni în vara anului 1907 („Sunt
foarte istovitoare și n-au nici o adeverire în lumea
noastră reală”). Ca și în celelalte cărți poștale, Cerna nu
uită să se intereseze de soția și copiii prietenului său. 
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această carte poștală din 10.XI.1908, Berlin, este originală; caligrafie impecabilă; scrisul și semnătura poetului
sunt autentice;
este primul înscris CERNA intrat în posesia bibliotecii care poartă numele poetului;
vechimea: 115 ani; documentul este în stare foarte bună.

   Valoarea și importanța specială a acestui document pentru Biblioteca Județeană  Panait Cerna Tulcea: 

   În 2023 se împlinesc: 142 de ani de la nașterea poetului și 110 ani de la trecerea sa în eternitate. Evenimentele
aniversativ-comemorative se împletesc, iată, în mod fericit, cu intrarea în colecția specială a bibliotecii noastre, care
poartă numele poetului-filozof născut în spațiul nord-dobrogean, a primului document original CERNA.

*
1. *** Documente literare, 2. Studii și documente, Ediție de Gh. Cardaș, Editura Minerva, 1973, p.60-75.
2. Val Mugur: Amintiri despre Cerna, în Viitorul, nr. 7199, 30 ian.1932;
                         Din vacanțele lui Panait Cerna
                         Tot despre Panait Cerna, în Dobrogea nouă, Constanța, nr.8 și 15.VI.1968
3. Panait Cerna printre contemporani. *Ei l-au cunoscut...Amintiri. Evocări. Mărturii, Ediție îngrijită de Ligia Dima și
Mihai Marinache, Ed. Pim, Iași, 2022, 220p.

Expoziție de foaier
 140 de ani de la nașterea poetului Panait Cerna
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Dragă jurnalule…
   Mă numesc Anișoara Mihailov sau Ani, cum îmi spun
prietenii. Sunt mamă, soție și bibliotecar la Centrul
pentru copii și tineret al Bibliotecii Județene „Panait
Cerna” Tulcea. 

Jurnal de bibliotecar de pandemie 

  Dar cred că ne-am mai cunoscut în tinerețe, când,
neavând frați sau surori, îți destăinuiam ție cele mai mici
secrete pe care putea să le ascundă o minte naivă de
adolescent.
   Iubesc copiii și energia pozitivă pe care o emană în
jurul lor! Mă dedic acestora cu tot sufletul și mă încarc
cu zâmbetele și bucuria pe care o resimt când vin la
bibliotecă și pătrund în lumea activităților organizate
aici.
   S-au împlinit doi ani și jumătate de când am pășit
pragul bibliotecii în calitate de angajat, nu de utilizator.
Încă de mică am fost pasionată de lumea magică a
cărților și nu 

  Sinceră să fiu, nu reușisem încă să îmi dau seama ce mi
se întâmplase, ce căutam acolo, cum ajunsesem să
lucrez într-o bibliotecă, venită fiind din alte medii de
activitate precum o clinică de analize medicale și înainte
de aceasta am lucrat ca realizator de emisiuni radio-tv la
un post local de radio. Hmmm… Ce locuri de muncă
interesante am avut !!! La cei 38 de ani pe care îi am
acum, jur că în bibliotecă vreau să îmbătrânesc! 

mi-am imaginat
niciodată că voi
face cunoștință
atât de aproape
cu ele, că voi
intra în lumea lui
Alec Blenche,
Ioana Chicet-
Macoveiciuc,
Roald Dahl și 
mulți alți scriitori
celebri la ora
actuală.

 Nu i-am dat uitării nici pe Creangă, Arghezi, Topârceanu
și nicidecum pe marele Eminescu, despre care voi aminti
și în rândurile ce urmează.
  Cineva spunea că munca de bibliotecar nu este
asemenea aceleia dintr-un birou! Ei bine, lucrez într-un
birou cu cărți. Dar am învățat că biblioteca nu înseamnă
doar cărți, că biblioteca este despre oameni și că unește
oamenii. De aceea, ies și eu din biroul meu uneori, pentru
că citesc, îmi plac cărțile, oamenii și pentru că eu iubesc
biblioteca cu tot ceea ce înseamnă ea la ora actuală și a
însemnat și în copilăria mea.

 
  Albert Einstein, de exemplu, a mers atât de departe
încât să declare că în viață nu avem nevoie de nimic
altceva decât să știm unde se află biblioteca.
   Părinții joacă un rol foarte important în a-i face pe copii
să citească și să prindă drag de cărți. Prinși de tumultul
vieții, unii dintre noi nu mai avem timp pentru citit, mai
ales când devenim părinți. 

  Dragă jurnalule, îți spuneam că îți
voi vorbi despre Eminescu sau mai
bine zis despre activitățile care se
fac la bibliotecă în amintirea
„Luceafărului ” poeziei românești.
 Ei bine, primul eveniment la care
am participat în calitate de angajat
al bibliotecii a fost „Eminescu, o
stea nemuritoare!”.

  A fi bibliotecar
este un cumul de
experiențe din
variate domenii, pe
care cu bucurie le
poți împărtăși și cu
utilizatorii (copii sau
adulți).
   Și acum îmi aduc
aminte cu ce emoție
am pășit în Sala de
Festivități, acolo
unde se desfășura
evenimentul dedicat 

lui Eminescu.  Sală plină de copii nerăbdători să presteze
pe scenă interpretări dedicate poetului, organizatori
prinși și ei în emoția derulării acțiunii, un singur scop….
Dragostea de lectură!
  Abia începusem să fac cunoștință cu meseria de
bibliotecar după ce am participat la activități precum:
„Ziua internațională a cititului împreună”, „Cântec și
poezie de Dragobete”, „Orașul meu, orașul tău”, când - ce
să vezi? - un personaj rotund cu țepi, desprins parcă din
poveștile de groază, a intrat în viețile noastre.
   Am devenit bibliotecar de pandemie, așa cum îmi place
să glumesc cu colegii mei.
  Un văl negru ni s-a așezat în față. Ce facem acum…
trecem în on-line… ce este on-line-ul acesta?
 Când totul se derula atât de frumos, când intram într-o
lume nouă, cunoșteam oameni noi și copii dornici de
lectură, a trebuit să regândim totul.
   Practic, doar două luni am fost bibliotecar clasic, restul
experienței mele în bibliotecă a fost de on-line. 

Anișoara Mihailov, bibliotecar

Activități online
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 Astfel că on-line-ul: mi-a dat șansa să cunosc alți
bibliotecari din țară, de la care am avut multe lucruri de
învățat, a scurtat drumul spre oameni, a unit idei și
scopuri comune. Proiecte de acest gen la care cu mare
drag am lucrat au fost „Trenulețul cu povești”,
„Prietenie...pe o....sfoară ...virtuală”, ”Învierea Domnului,
tradiție, lumină și culoare!”, „Sănătatea ta contează”,
„Festivalul mărțișorului”, „Te iubesc, mama”, „Tainele
Dunării”, „Ne întoarcem la școală, dar cum?”, „Dobrogea
mea”, „Festivalul colindelor”, ”Sunt mândru că sunt
român”, toate adaptate situației de la vremea respectivă.
  Dar vreau să îți povestesc, jurnalule, despre un alt
proiect care acum mi-a devenit foarte drag și s-a născut
în pandemie…
  Proiectul Code Kids, un program prin care copiii din
mediul rural și urban învață în bibliotecă să facă
programare prin joacă pe o platformă cum altfel decât
on-line m-a fascinat. Deși la început reticentă și cu inima
strânsă, neștiind ce presupune acest proiect, am ajuns
să mă las ademenită de lumea liniilor de cod. Am aflat la
scurt timp că micuțul club pe care reușisem să îl deschid
la noi în bibliotecă cu copii deștepți de la unele dintre
cele mai bune școli tulcene avea să însemne cu totul
altceva: prietenie, echipă, familie.

 Sunt mândră că au reușit să obțină rezultate frumoase
la competiții, că au participat la Târgul Regional de
Științe cu un proiect făcut de mânuțele lor dibace, în
pofida faptului că aveau și multe teme de pregătit pentru
școală. Sunt mândră de ei ca și cum ar fi copiii mei. O
poveste interesantă în acest proiect este și aceea a
liderului primului club de coding, care și-adus și sora la
grupa de începători de anul acesta. Este un semn bun!   
Programul acesta a prins și nu neapărat prin activitatea
de codare sau prin rezolvarea unor teme digitale
creative, cât prin legăturile de amiciție, echipă și respect
reciproc care se făuresc aici.
  Aș mai povesti despre acest proiect de succes și
despre multe alte lucruri frumoase pe care împreună cu
colegii mei le-am făcut în cei doi ani de pandemie, dar aș
vrea să renasc și să învăț să fiu bibliotecar în vremuri
mai puțin tulburi. 
 Am lângă mine oameni frumoși, cu mintea și inima
deschisă spre a răsfoi împreună noi file de poveste
despre copii, lectură și muuultă voie bună, într-un spațiu
generos cu parfum de carte, pe care biblioteca ni-l pune
la dispoziție.
 Aceasta sunt eu, bibliotecar Anișoara, privesc cu
entuziasm și inspirație spre viitor și sunt recunoscătoare
și fericită pentru tot ceea ce am realizat în trecut.

  Rămâi cu bine, dragă jurnal, să ne revedem cu bine!

  Chiar dacă mi-a fost teamă că nu voi putea face față
provocărilor de a participa la diverse concursuri ce
presupuneau aplicații despre care nici nu auzisem
vreodată, am avut multe de învățat de la coderi.

Clubul Code Kids, promoția 2022
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  Prima întrunire din acest an școlar a Clubului de lectură
pentru adolescenți 𝑩𝑰𝑩𝑳𝑰𝑶𝚃𝚞𝚕𝚌𝚎𝚊 a însemnat totodată
întâlnirea cu o carte plină de teme (care de mulți ani
provoacă dezbateri: „𝑭𝒍𝒐𝒓𝒊 𝒑𝒆𝒏𝒕𝒓𝒖 𝑨𝒍𝒈𝒆𝒓𝒏𝒐𝒏”. Elevii
Liceului Teoretic „Grigore Moisil” și Colegiului
Dobrogean „Spiru Haret” au primit provocarea, deși
romanul nu se adresează tinerilor, cu atât mai puțin
adolescenților. 
 Cu toate acestea, modul în care este gândită și
construită de către Daniel Keyes această faimoasă
ficțiune aduce, pe lângă emoții adesea copleșitoare, și
semnale pentru agitarea intuiției și deșteptarea
instinctelor. 

  Personajul principal al romanului, Charlie Gordon, care
se-ntreabă amar „𝑺𝒖𝒏𝒕 𝒐𝒂𝒓𝒆 𝒖𝒏 𝒈𝒆𝒏𝒊𝒖? 𝑵𝒖 𝒄𝒓𝒆𝒅. 𝑰𝒏 𝒐𝒓𝒊𝒄𝒆
𝒄𝒂𝒛, 𝒏𝒖 𝒊̂𝒏𝒄𝒂̆. 𝑪𝒖𝒎 𝒂𝒓 𝒛𝒊𝒄𝒆 𝑩𝒖𝒓𝒕, 𝒊𝒓𝒐𝒏𝒊𝒛𝒊̂𝒏𝒅 𝒆𝒖𝒇𝒆𝒎𝒊𝒔𝒎𝒆𝒍𝒆
𝒋𝒂𝒓𝒈𝒐𝒏𝒖𝒍𝒖𝒊 𝒆𝒅𝒖𝒄𝒂𝒕̧𝒊𝒐𝒏𝒂𝒍, 𝒔𝒊̂𝒏𝒕 𝒆𝒙𝒄𝒆𝒑𝒕̧𝒊𝒐𝒏𝒂𝒍 — 𝒖𝒏 𝒕𝒆𝒓𝒎𝒆𝒏
𝒅𝒆𝒎𝒐𝒄𝒓𝒂𝒕𝒊𝒄 𝒇𝒐𝒍𝒐𝒔𝒊𝒕 𝒑𝒆𝒏𝒕𝒓𝒖 𝒂 𝒆𝒗𝒊𝒕𝒂 𝒆𝒕𝒊𝒄𝒉𝒆𝒕𝒆𝒍𝒆 𝒃𝒍𝒆𝒔𝒕𝒆𝒎𝒂𝒕𝒆 𝒅𝒐𝒕𝒂𝒕 𝒔̧𝒊
𝒅𝒆𝒇𝒊𝒄𝒊𝒆𝒏𝒕 (𝒄𝒂𝒓𝒆 𝒂𝒖 𝒊̂𝒏𝒍𝒐𝒄𝒖𝒊𝒕 𝒑𝒆 𝒂𝒈𝒆𝒓 𝒔̧𝒊 𝒑𝒆 𝒊̂𝒏𝒕𝒊̂𝒓𝒛𝒊𝒂𝒕) 𝒔̧𝒊 𝒄𝒂𝒓𝒆 𝒗𝒂 𝒇𝒊
𝒔𝒄𝒉𝒊𝒎𝒃𝒂𝒕 𝒅𝒆 𝒊̂𝒏𝒅𝒂𝒕𝒂̆ 𝒄𝒆 𝒗𝒂 𝒄𝒂̆𝒑𝒂̆𝒕𝒂 𝒖𝒏 𝒊̂𝒏𝒕̧𝒆𝒍𝒆𝒔 𝒑𝒆𝒏𝒕𝒓𝒖 𝒄𝒊𝒏𝒆𝒗𝒂.
𝑰𝒅𝒆𝒆𝒂 𝒑𝒂𝒓𝒆 𝒔𝒂̆ 𝒇𝒊𝒆: 𝒇𝒐𝒍𝒐𝒔𝒊𝒕̧𝒊 𝒐 𝒆𝒙𝒑𝒓𝒆𝒔𝒊𝒆 𝒅𝒐𝒂𝒓 𝒂𝒕𝒂̂𝒕𝒂 𝒕𝒊𝒎𝒑 𝒄𝒂̂𝒕 𝒆𝒂 𝒏𝒖
𝒆𝒔𝒕𝒆 𝒄𝒖𝒏𝒐𝒔𝒄𝒖𝒕𝒂̆ 𝒅𝒆 𝒍𝒖𝒎𝒆. 𝑬𝒙𝒄𝒆𝒑𝒕̧𝒊𝒐𝒏𝒂𝒍 𝒔𝒆 𝒓𝒆𝒇𝒆𝒓𝒂̆ 𝒍𝒂 𝒂𝒎𝒃𝒆𝒍𝒆
𝒄𝒂𝒑𝒆𝒕𝒆 𝒂𝒍𝒆 𝒔𝒑𝒆𝒄𝒕𝒓𝒖𝒍𝒖𝒊, 𝒂𝒔̧𝒂 𝒊̂𝒏𝒄𝒊̂𝒕 𝒆𝒖 𝒂𝒎 𝒇𝒐𝒔𝒕 𝒕𝒐𝒂𝒕𝒂̆ 𝒗𝒊𝒂𝒕̧𝒂
𝒆𝒙𝒄𝒆𝒑𝒕̧𝒊𝒐𝒏𝒂𝒍”,„𝑺𝒖𝒏𝒕 𝒐𝒂𝒓𝒆 𝒖𝒏 𝒈𝒆𝒏𝒊𝒖? 𝑵𝒖 𝒄𝒓𝒆𝒅. 𝑰𝒏 𝒐𝒓𝒊𝒄𝒆 𝒄𝒂𝒛, 𝒏𝒖
𝒊̂𝒏𝒄𝒂̆. 
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Clubul de lectură pentru adolescenți 𝑩𝑰𝑩𝑳𝑰𝑶Tulcea

   „Scrisă încă în anii în care ideea de inteligenţă se
reducea strict la IQ (şi la obsesiile aferente), povestea lui
Keyes este o fabulă emoţionantă şi pentru cititorul de
astăzi, o pledoarie pentru echilibru şi armonie ca
posibilitate de aflare a împlinirii. Inteligenţa dusă la
extrem, dar fără simţ moral, inteligenţa cognitivă fără
inteligenţă emoţională, aşa cum dezvăluie şi romanul lui
Keyes dă naştere unor anomalii şi chiar unor monştri pe
care nu avem pentru ce să îi invidiem. Utopia inteligenţei
avansate ca premisă pentru o societate paradisiacă se
transformă cu viteză experimentală într-o distopie în
acest roman”, scria Sever Gulea în 2015 pe blog.libris.ro. 

 𝑪𝒖𝒎 𝒂𝒓 𝒛𝒊𝒄𝒆 𝑩𝒖𝒓𝒕, 𝒊𝒓𝒐𝒏𝒊𝒛𝒊̂𝒏𝒅 𝒆𝒖𝒇𝒆𝒎𝒊𝒔𝒎𝒆𝒍𝒆 𝒋𝒂𝒓𝒈𝒐𝒏𝒖𝒍𝒖𝒊
𝒆𝒅𝒖𝒄𝒂𝒕̧𝒊𝒐𝒏𝒂𝒍, 𝒔u𝒏𝒕 𝒆𝒙𝒄𝒆𝒑𝒕̧𝒊𝒐𝒏𝒂𝒍 — 𝒖𝒏 𝒕𝒆𝒓𝒎𝒆𝒏 𝒅𝒆𝒎𝒐𝒄𝒓𝒂𝒕𝒊𝒄 𝒇𝒐𝒍𝒐𝒔𝒊𝒕
𝒑𝒆𝒏𝒕𝒓𝒖 𝒂 𝒆𝒗𝒊𝒕𝒂 𝒆𝒕𝒊𝒄𝒉𝒆𝒕𝒆𝒍𝒆 𝒃𝒍𝒆𝒔𝒕𝒆𝒎𝒂𝒕𝒆 𝒅𝒐𝒕𝒂𝒕 𝒔̧𝒊 𝒅𝒆𝒇𝒊𝒄𝒊𝒆𝒏𝒕 (𝒄𝒂𝒓𝒆 𝒂𝒖
𝒊̂𝒏𝒍𝒐𝒄𝒖𝒊𝒕 𝒑𝒆 𝒂𝒈𝒆𝒓 𝒔̧𝒊 𝒑𝒆 𝒊̂𝒏𝒕𝒊̂𝒓𝒛𝒊𝒂𝒕) 𝒔̧𝒊 𝒄𝒂𝒓𝒆 𝒗𝒂 𝒇𝒊 𝒔𝒄𝒉𝒊𝒎𝒃𝒂𝒕 𝒅𝒆 𝒊̂𝒏𝒅𝒂𝒕𝒂̆
𝒄𝒆 𝒗𝒂 𝒄𝒂̆𝒑𝒂̆𝒕𝒂 𝒖𝒏 𝒊̂𝒏𝒕̧𝒆𝒍𝒆𝒔 𝒑𝒆𝒏𝒕𝒓𝒖 𝒄𝒊𝒏𝒆𝒗𝒂. 𝑰𝒅𝒆𝒆𝒂 𝒑a𝒓𝒆 𝒔𝒂̆ 𝒇𝒊𝒆:
𝒇𝒐𝒍𝒐𝒔𝒊𝒕̧𝒊 𝒐 𝒆𝒙𝒑𝒓𝒆𝒔𝒊𝒆 𝒅𝒐𝒂𝒓 𝒂𝒕𝒂̂𝒕𝒂 𝒕𝒊𝒎𝒑 𝒄𝒂̂𝒕 𝒆𝒂 𝒏𝒖 𝒆𝒔𝒕𝒆 𝒄𝒖𝒏𝒐𝒔𝒄𝒖𝒕𝒂̆ 𝒅𝒆
𝒍𝒖𝒎𝒆. 𝑬𝒙𝒄𝒆𝒑𝒕̧𝒊𝒐𝒏𝒂𝒍 𝒔𝒆 𝒓𝒆𝒇𝒆𝒓𝒂̆ 𝒍𝒂 𝒂𝒎𝒃𝒆𝒍𝒆 𝒄𝒂𝒑𝒆𝒕𝒆 𝒂𝒍𝒆 𝒔𝒑𝒆𝒄𝒕𝒓𝒖𝒍𝒖𝒊,
𝒂𝒔̧𝒂 𝒊̂𝒏𝒄𝒊̂𝒕 𝒆𝒖 𝒂𝒎 𝒇𝒐𝒔𝒕 𝒕𝒐𝒂𝒕𝒂̆ 𝒗𝒊𝒂𝒕̧𝒂 𝒆𝒙𝒄𝒆𝒑𝒕̧𝒊𝒐𝒏𝒂𝒍”, nu vrea decât
să fie o ființă omenească, o persoană. 
 Mulțumiri elevilor și doamnelor profesoare Cristina
Buzoianu (Liceul Teoretic „Grigore Moisil”) și Daniela
Andrei (Colegiul Dobrogean „Spiru Haret”), precum și
doamnei Violeta Puflea, bibliotecar al Liceului Teoretic
„Grigore Moisil”!
 Cartea aleasă - democratic, transparent, prin tragere la
sorți – pentru data viitoare este „Prințul nemilos”, de
Holly Black.
 

Petru Țincoca, bibliotecar
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 Pentru Ștefan Cătănescu spectacolul lumii
înconjurătoare nu era deloc îmbucurător. Se obișnuise
demult să cântărească oamenii după veniturile lor
materiale și când stabilea deosebiri între sine și ceilalți
inima i se umplea de o neagră amărăciune. Cu timpul
amărăciunea aceasta dobândi proporții și amploare. Ea
deveni un mijloc de cunoaștere și de suferință, fiindcă lui
Ștefan Cătănescu îi era imposibil să treacă cu vederea
faptul că unii aveau mai multe bunuri materiale decât el
și că se bucurau mai în voie de viață.

   Oricâte combinații și planuri făcuse, nu reușise să-ți
încropească un avut de proporții. Visase să fie în posesia
unei mari sume de bani care să-i înlesnească o viață
comodă, lipsită de griji, fără munca de fiecare zi, care-i
răpea un timp prețios, dându-i o nesfârșită bătaie de cap.
Prin bani ar fi obținut nenumărate avantaje, ar fi fost un
privilegiat scutit de a mai face parte din rândurile
celorlalți. Ar fi dobândit respectul tuturor concetățenilor,
le-ar fi inspirat și teamă, și admirație, s-ar fi strămutat  
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Eroul
Valentin Șerbu

    Profesorul tulcean Mihai Marinache a făcut deunăzi o valoroasă donație Secției de lectură pentru adulți, din cadrul
Bibliotecii Județene „Panait Cerna” din Tulcea.
   Este vorba de un caiet pe care prozatorul Valentin Șerbu a scris unsprezece schițe umoristice grupate sub titlul
Eroul. Pa pagina a V-a, sub titlul cu cerneală roșie se află și semnul paternității literare: 
Valentin Șerbu
str. Zorelelor 25
T U L C E A      

Eroul

  Orașul fiind mic, de cum își
începuse traiul de funcționar,
aruncase o privire cuprinzătoare
asupra semenilor, împărțindu-i în
categorii bine distincte. Era metodic
și se folosea adesea de hârtie și
condei în calculele sale. Cei care
primeau salarii foarte mari ocupau
locul de frunte. După aceștia soseau
numaidecât cei de rang mijlociu, iar
la sfârșit ceilalți, denumire acordată
acelora dintre localnici care nu
izbutiseră să-și cumpere o casă, un
automobil, nici chiar un televizor.
Pentru aceștia din urmă, Ștefan
Cătănescu nu avea decât dispreț.   

    Mintea lui refuza să-i înțeleagă și când unii dintre ei
înclinau către distracții ieftine, cum ar fi consumul
excesiv al băuturilor alcoolice, îi osândea cu o
vehemență necruțătoare.
 În cursul întregii sale existențe se străduise să
economisească bani și mai cu seamă să și-i procure prin
mijloace mai mult sau mai puțin cinstite. Făcuse
nenumărate combinații, primise mită, să ciupească de
ici, de acolo câțiva lei. Codul Penal și tribunalul însă
constituiau stavile serioase în calea dorinței lui de
înavuțire, înspăimântându-l, ținându-l fără milă în frâu.  
Numai când se gândea că eventual ar putea fi învinuit și
tras la răspundere pentru furt se cutremura din adâncul
întregii sale ființe.
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poate în alt oraș mai mare, mai
încăpător, unde ar fi frecventat
marile restaurante, barurile de
noapte, mereu în tovărășia unor
făpturi agreabile și spirituale. Dar
acest vis întârzia să se
înfăptuiască. Loteria, la care juca
în speranța unui câștig uriaș, la
care cumpăra cele mai ieftine
bilete, nu făgăduia ceva sigur, iar
casa de ajutor reciproc a
întreprinderii nu era decât o casă
de economii în care suma de bani
rămânea aceeași. 
   În locuința sa, într-un colț al
podelelor, acoperit dibaci de
șifonier, se afla locul în care își
ascunsese comoara, rodul 

economiilor sale, câteva teancuri de bancnote rânduite
frumos pe valori și dimensiuni. Când nu se găsea nimeni
prin casă, el deschidea acoperământul comorii, scotea la
lumină avutul, mângâindu-l cu mâna, cu privirea, cu
închipuirea. În momentele acelea zâmbea, închipuindu-și
cum bancnotele se multiplică în mod miraculos,
alcătuind o movilă impunătoare. Se vedea călătorind
într-un automobil larg și lung, părăsind definitiv
obligațiile serviciului, lumea măruntă care-i destrăma
nervii. Ajungea pe Litoral sau în Capitală. Nimeni nu știa
cât este de bogat. Zâmbea tainic la surpriza pe care ar
produce-o dezvăluindu-și bogăția. 

- coperta broșurii editate de bibliotecă -
foto: Valentin Șerbu
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  O mulțime de oameni aflând adevărul îl înconjurau
lingușindu-l. Era darnic, împărțea tuturor bani cu
amândouă mâinile. Avea de unde. Își cumpăra o locuință,
o împodobea cu de toate, iar oaspeții săi, prieteni de
acum înainte, erau cu toții oameni minunați, sensibili,
cugetători, slujitori ai artelor. Se vrea astfel o ambianță
de înaltă intelectualitate. Își revărsa fantezia cu ochi
pierduți în gol, extaziat, transfigurat. Chipul său galben
dobândea o neașteptată rumeneală. Fruntea încrețită i se
destindea, gura lui veșnic strânsă într-un rictus amarnic
se modela după un zâmbet de bunătate și seninătate. Iar
când închipuirea sa făurea făpturi femeiești
ademenitoare, se pierdea într-un noian de plăceri fără de
sfârșit. 
 Zgomotele din stradă îl readuceau la realitate. Se
încrunta, se schimonosea a durere. Aproape că nu
socotea posibilă lumea înconjurătoare, o tăgăduia, se
străduia s-o alunge, s-o nimicească. Încerca să reia
visul, dar nu mai izbutea. Tresărea, apuca bancnotele și
le dosea la iuțeală în colț, sub podele, ca un răufăcător.   
Apoi îl cuprindeau furii deznădăjduite, în gură îi stăruia
un gust amar, iar în trup i se înstăpânea o amorțeală de
plumb. Și când prindea să contemple odaia, avea certa
impresie că se află în captivitate, reținut de o putere
vrăjmașă și batjocoritoare. Atunci începea să-i adreseze
soției lui cuvinte de ocară, cuvinte umilitoare. Îi arunca în
față învinuiri grele, o considera o povară de prisos, o
ghiulea care i se prinsese de picioare, împiedicându-i
zborul. Ea îi îndurase ieșirile doi ani încheiați, după care
îl părăsise. Ștefan Cătănescu n-o chemase niciodată. O
lăsase în plata domnului, socotind că un divorț ar fi bine
venit. 
    În ultimul timp, se retrăsese într-o singurătate deplină.
Se îndepărtase de toți, socotindu-i nedemni de
sentimentele sale. Doar cu vecinul său, Teodoru, mai
întreținea unele relații de cordialitate.
  Acesta naviga pe oceane. Cursele sale erau luni, de luni
de zile, dar când se înapoia acasă aducea cu sine o
variată mulțime de obiecte, precum și bani, mulți bani.
Se vedea treaba că navigația constituia o sursă bogată
de venituri, pe lângă faptul că-ți mai înlesnea călătorii
gratuite în toate țările lumii. Ștefan Cătănescu primea să
viziteze uneori casa acestuia, să joace șah cu el, să mai
discute unele evenimente sau întâmplări. 

  Era primit bine acolo, i se acorda un respect sincer.  
Locuința navigatorului dădea naștere la amarnice păreri
de rău. Ea era foarte bine înzestrată, trădând o bunăstare
ostentativă, chiar insultătoare la adresa oaspetelui. În
mijlocul ei, Ștefan Cătănescu nu se simțea bine.
Contempla covoarele, mobilierul, mulțimea încăperilor,
considerându-se iremediabil pus în inferioritate. Când
gazdele nu se aflau lângă el, pipăia acoperământul
paturilor, ciocănea în șifoniere, cerceta înfrigurat
televizorul, aparatul de radio și trăgea neplăcuta
concluzie că acestea sunt de o calitate incontestabil mai
bună decât ale lui, pe care le avea în posesie. Avea și el
mobilier, televizor, dar parcă nu erau ca acestea. Se
ducea cu gândul la economiile navigatorului și cifre lungi
îi jucau atunci înaintea ochilor. Auzise pe de altă parte că
acesta dorea să-și cumpere o altă casă, un automobil.
Nu putea îndura o asemenea rivalitate. I se părea că
zâmbetul binevoitor al gazdelor ascunde o ironie, că
amabilitatea lor e condescendentă. Era îngrozitor. Se
considera luat în râs, umilit. Întru-o bună zi, luă
hotărârea de a nu mai pătrunde acolo, cu toate
protestele navigatorului și ale soției acestuia. Începu să-i
urască de moarte, ei fiind acum dușmanii lui personali. 
  „Cum, își spunea el adesea, eu, un om atât de înzestrat,
mă aflu în situația de a suporta aerele acestui imbecil
necultivat, ignorant, grosolan? De ce acesta să se bucure
mai mult decât mine… Muncește? Ei și? Mare lucru să
stai pe vas câteva luni acum, când totul e automatizat,
când efortul fizic este redus considerabil”.
  Și de la fereastra locuinței sale Ștefan Cătănescu îl
privea uneori pe navigatorul Teodoru, pândindu-i
mișcările, studiindu-i modul de viață. Se umplea de
venin, o paloare bolnăvicioasă îi acoperea fața. Și când îl
vedea că așterne masa seara sub o boltă de viță, având
în jurul lui câțiva amici, se cufunda într-o întunecată
stare de spirit. 
  Într-o zi, un coleg al său câștigă la loterie o sumă de
bani. Fu o adevărată sărbătoare în birou. Câștigătorul, un
contabil oarecare, își poftise toți colegii la restaurant,
unde le oferi o masă stropită din belșug cu vin, apoi cu
șampanie. Petrecerea fusese plăcută. Veselia atinsese
culmi neobișnuite. Ștefan Cătănescu, invitat și el, avu
prilejul să cerceteze mai îndeaproape chipurile și
comportările celor prezenți. Văzu cum toți înfulecau
fripturile cu o lăcomie dezgustătoare, cum turnau în
gâtlejuri băuturi, cum încercau să profite de o asemenea
ocazie. În glumele lor deosebise note de invidie,
prefăcătoria lor îl scârbi. Nu avusese poftă de mâncare
și abia dacă sorbi două înghițituri de vin. 
  Stabili diferențele care existau între el și câștigător.
Socotind cât de nedreaptă este soarta când acordă
favorurile ei unor nevrednici. În ce zodie se născuse
oare? De ce-l urmăreau ghinioanele, de ce nu se putea
bucura și el de un câștig la loterie? 

Clubul Code Kids, promoția 2022

Manuscrise aparținând scriitorului tulcean, 
aflate în colecția „Valentin Șerbu”
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  Îl privi pe sărbătorit și observă așternută pe chipul lui
expresia unei satisfacții bestiale, de îmbuibare, de
superioritate. Se părea că sfidează întreaga masă, că
dorește să le arate mărinimia lui. Nu fusese în stare să
rabde priveliștea și sub pretextul că e suferind părăsise
adunarea aceea îngrețoșat de-a binelea.
   Se dusese acasă unde, răsuflând anevoie, se lungi pe o
canapea. Gura i se uscase și broboane de sudoare i se
iviră pe frunte. Își mușca buzele aruncând priviri aprige
plafonului. O mânie sălbatică îl cuprinse. Se zbătu,
gemu, sări în picioare și începu să măsoare încăperea de
la un capăt la altul scrâșnind: 
  - Nemernicii, canaliile, șuiera el printre dinți sufocându-
se. 
  Pe înserate recăzu pe canapea doborât, sleit de puteri,
nenorocit. Adormi în cele din urmă. Visă ca de obicei
bogății fără număr pe care le stăpânea pe deplin. O rudă
din străinătate îi lăsa o moștenire uriașă. Bancnote se
rânduiau în teancuri prin încăpătoare case de bani. Adio,
slujbă! Îi sfida acum pe toți, le cumpăra conștiințele,
râdea de slăbiciunea și bicisnicia lor. Cu toții îl slujeau ca
pe un adevărat și temut stăpân. Se ducea la director și-i
râdea în nas, spunându-i: „… pot să-ți cumpăr toată
întreprinderea”. Pe șeful contabil îl numea „porc” și
savura calm efectul cuvântului. „Porc! Porc! Porc!” se
răspândea un ecou multiplicându-se, împrăștiindu-se în
întreg universul. Lua apoi drumul Litoralului, își construia
un iaht, îl încărca cu femei și pornea pe mările
necuprinse. Astfel își răzbuna eșecurile suferite în plan
erotic, refuzurile, înfrângerile. Le făcea să moară de
invidie pe acelea care nu l-au acceptat lângă ele. Toate
femeile din oraș regretau să nu-l iubiseră din timp.
  Dimineața se trezi obosit, cu gâtlejul coclit și mintea
răvășită. „Mai bine nu mă trezeam”, își spuse el. Decise
imediat să încerce o lovitură, să comită un furt, o
spargere, o deturnare de fonduri, dar spaima inspirată de
tribunal îi imobiliză parcă și gândirea. 

 Se îmbrăcă, ieși din casă și porni către birou. Trecea în
fiecare zi pe lângă tribunal. Făcea un ocol, însă trebuia
să treacă pe acolo. Oricât de neprielnică ar fi fost
vremea, cu ploaie sau viscol, nu renunța la obiceiul său.
Se avertiza parcă singur. Clădirea înaltă și sumbră, cu o
fațadă și cu niște uși care-ți dădeau fiori, avea un efect
binefăcător, curativ asupra nervilor săi. Îi domolea
poftele, îl împiedica să săvârșească vreo greșeală, îl
cumințea. Lăsând-o în spate, strada pe care o străbătea
căpăta o altă lumină. Se bucura de soare, respira aerul
curat, asculta foșnetul pomilor și larma copiilor. Se
simțea ca slobozit dintr-o temniță, ca purificat de grele
păcate și duioșia unei nevinovății puerile îi invada
sufletul. Reintrând în birou, însă, aceleași mutre
obișnuite, enervante, cu care trebuia fără îndoială să se
întâlnească până la sfârșitul vieții. 
  Astăzi toți erau mahmuri. Cheful de ieri se prelungise
până după miezul nopții. Nimeni nu lucra. Câțiva se
învoiseră, alții declaraseră că vor veni după-amiază.
Treptat, biroul se făcu pustiu. Rămas singur, Ștefan
Cătănescu frunzări distrat mapele, își ascuți creioanele…
Nu-l atrăgea munca și-și propuse să plece într-o
plimbare. Tocmai își îmbrăcase haina când în încăpere
își făcu apariția o femeie. Era înaltă, îmbrăcată elegant și
atât de frumoasă încât Cătănescu încremeni. N-o mai
văzuse niciodată. Pesemne că era străină. Fugar observă
lângă trotuar o mașină de mari proporții cu care probabil
că sosise necunoscuta.
  - Ați fi bun să-mi spuneți unde se află biroul inginerului
șef?, îl întrebă ea zâmbind.
  Cătănescu încremenise într-o poziție militărească. El,
care în visele sale vorbea atât de curgător și de
convingător cu femeile, ședea acum împietrit, cu ochii
holbați, cu gura căscată. Momentul era penibil. Femeia
se simți încurcată și-l privea cu stânjeneală. Bâlbâindu-
se îngrozitor, cu mâinile tremurătoare și cu o roșeață
vineție în obraji, el o îndrumă spre o ușă pe care o
deschise spunându-i vizibil prostește:
    - Acolo… da, sigur… acolo.
  După ce închise ușa în urma ei, scoase fără niciun
motiv batista, o privi îndelung ca pe un lucru straniu care
nimerise în buzunarul lui în mod inexplicabil. Îi admiră
chenarul, desenele, îi aprecie țesătura, constată că nu e
tocmai curată. O împături, o puse din nou în buzunar și
aținti o privire neclintită asupra dulapului său care, cu
ușile deschise, își etala rafturile încărcate cu
bibliorafturi. Numără bibliorafturile de la dreapta la
stânga, de la stânga la dreapta și deodată îl năpădi o
amărăciune de moarte. O durere sfâșietoare începu să i
se urce de la pântec spre cap. Durerea dobândi
intensitate, putere, se preschimbă într-un nor negru
care-l învălui. Se lăsă pe un scaun al cărui scârțâit i se
înfipse în suflet. Își prinse capul în mâini și stătu așa
multă vreme, ascultându-și bătăile inimii, respirația. 



Litere tulcene Nr.1/Anul I/2023 pag. 16

www.tulcealibrary.ro

   Se mai dezmetici, zâmbi. Dar imaginea inginerului-șef
îi răsări înainte ca imaginea unui monstru. 
  „Nu e cu putință, își spuse el, ca un individ ramolit care
mâine, poimâine iese la pensie să aibă o asemenea
femeie”.
   Deschise ușa. Se furișă pe hol până la ușa inginerului-
șef, se ghemui lângă ea,  încercând să prindă cu urechea
discuția. Era insuportabil: nu se auzea nimic. Apoi se
auzi un oftat și fu gata să leșine. Vocea ei sosi ca o
binefacere:
   - Trebuie să te hotărăști. Nu putem continua astfel.
   - Liniștește-te, draga mea. Îmi vei fi soție și gata. Nu-ți
face griji în privința asta.
   Cătănescu părăsi holul, apoi ieși în stradă. Mergea cu
niște picioare care nu erau ale lui, iar brațele și le mișca
fără nicio ordine. În pântece i se afla o povară, spinarea i
se înțepenise, fiind ca o scândură. 
   Făcu o comparație între sine și inginer. Cântări mai
întâi vârstele. Era tânăr, mult mai tânăr, și mai chipeș, și
mai bine făcut. „Atunci de ce? De ce? Titlul, funcția,
banii, salariul”. Mergea mecanic. Nu-și dădea seama
unde, în ce direcție, cu ce scop. Pe stradă, viața clocotea
nestăpânită. 

  Era o forfotă multicoloră, o gălăgie, o alergătură fără
istov. Oamenii treceau pe lângă el ca niște umbre. Nu-i
vedea, îi bănuia doar vag. 
   Traversând o stradă, un șofer strigă la el, dar nu-l auzi,
nu-l băgă în seamă. Apucă pe o altă stradă care ducea
spre cea mai înaltă colină a orașului. Acolo, în vârf, se
afla un monument al eroului necunoscut, un monument
de granit a cărui coloană se ridica semeață spre tării. O
iarbă măruntă și deasă acoperea pantele, pe unele
povârnișuri crescuseră tufe de liliac. Aleile, umbrite de
pomi bătrâni, șerpuiau domol, îndemnându-te să urci, să
urci la nesfârșit. Cătănescu urcă încet, fără grabă dealul,
ajungând la monument. Orașul se așternea la picioarele
sale într-un zbucium neîntrerupt. Blocurile de beton viu
colorate se înșirau vădindu-și arhitectura modernă
alături de edificii păstrătoare de istorii. Coșurile de
fabrică se întreceau cu clopotnițele bisericilor într-o
tendință de înălțare. Fluviul se scurgea leneș pe lângă
debarcadere, brațe de macarale și cheiuri, oglindind în
apele lui, netulburate de nicio adiere, cerul. Iar dincolo, în
vaste depărtări, se desfășura imensitatea Deltei care
acum, sub puterea de neînfrânt a primăverii, izbucnise
vitală, triumfătoare, eternă. 

Expoziție temporară
„𝑪𝒂𝒓𝒕𝒆𝒂 𝒍𝒊𝒍𝒊𝒑𝒖𝒕 𝒊̂𝒏 𝒄𝒐𝒍𝒆𝒄𝒕̦𝒊𝒊𝒍𝒆 

𝑩𝒊𝒃𝒍𝒊𝒐𝒕𝒆𝒄𝒊𝒊 𝑱𝒖𝒅𝒆𝒕̦𝒆𝒏𝒆 «𝑷𝒂𝒏𝒂𝒊𝒕 𝑪𝒆𝒓𝒏𝒂» 𝑻𝒖𝒍𝒄𝒆𝒂”

    În prima zi a Festivalului Danubius C’Art Fest 2022, reprezentanți ai Bibliotecii Județene „Panait Cerna” au participat
la vernisajul Expoziției temporare „Cartea liliput în colecțiile Bibliotecii Județene «Panait Cerna» Tulcea”, moment
găzduit de demisolul Casei Avramide – Casa Colecțiilor. 
  Asistenței i s-a prezentat pe scurt istoricul dinastiei Elsevier (Olanda – Provinciile Unite), cea care „𝑎 𝑑𝑒𝑡̦𝑖𝑛𝑢𝑡 𝑝𝑟𝑖𝑚𝑎𝑡𝑢𝑙
𝑎𝑐𝑡𝑖𝑣𝑖𝑡𝑎̆𝑡̦𝑖𝑖 𝑡𝑖𝑝𝑜𝑔𝑟𝑎𝑓𝑖𝑐𝑒 𝑠̦𝑖 𝑒𝑑𝑖𝑡𝑜𝑟𝑖l𝑒 𝑒𝑢𝑟𝑜𝑝𝑒𝑛𝑒 𝑑𝑒 𝑙𝑎 sfârșitul 𝑠𝑐. 𝑎𝑙 𝑋𝑉𝐼-𝑙𝑒𝑎 𝑠̦𝑖 𝑝𝑎̂𝑛𝑎̆ 𝑙𝑎 𝑖̂𝑛𝑐𝑒𝑝𝑢𝑡𝑢𝑙 𝑠𝑒𝑐. 𝑎𝑙 𝑋𝑉𝐼𝐼𝐼-𝑙𝑒𝑎.… 𝑃𝑟𝑜𝑑𝑢𝑐𝑡̦𝑖𝑎 𝑑𝑒 𝑐𝑎𝑟𝑡𝑒
𝑜𝑙𝑎𝑛𝑑𝑒𝑧𝑎̆ 𝑎 𝑑𝑒𝑝𝑎̆𝑠̦𝑖𝑡 ℎ𝑜𝑡𝑎𝑟𝑒𝑙𝑒 𝑡̦𝑎̆𝑟𝑖𝑖 𝑝𝑟𝑖𝑛 𝑛𝑜𝑢𝑎 𝑑𝑖𝑟𝑒𝑐𝑡̦𝑖𝑒 𝑖̂𝑚𝑏𝑟𝑎̆𝑡̦𝑖𝑠̦𝑎𝑡𝑎̆ 𝑑𝑒 𝑐𝑎̆𝑡𝑟𝑒 𝑎𝑐𝑒𝑎𝑠𝑡𝑎̆ 𝐶𝑎𝑠𝑎̆: 𝑡𝑖𝑡𝑙𝑢𝑟𝑖 𝑖̂𝑛 𝑚𝑎𝑖 𝑚𝑢𝑙𝑡𝑒 𝑙𝑖𝑚𝑏𝑖, 𝑓𝑜𝑟𝑚𝑎𝑡𝑢𝑙 𝑟𝑒𝑑𝑢𝑠 𝑎𝑙
𝑐𝑎̆𝑟𝑡̦𝑖𝑙𝑜𝑟 𝑝𝑒 𝑓𝑜𝑛𝑑𝑢𝑙 𝑐𝑟𝑖𝑧𝑒𝑖 𝑑𝑒 h𝑎̂𝑟𝑡𝑖𝑒 𝑑𝑖𝑛 𝑒𝑝𝑜𝑐𝑎̆, 𝑝𝑎̂𝑛𝑎̆ 𝑙𝑎 𝑐𝑒𝑙𝑒 𝑖̂𝑛 𝑚𝑖𝑛𝑖𝑎𝑡𝑢𝑟𝑎̆ (𝑐𝑎̆𝑟𝑡̦𝑖𝑙𝑒 𝑙𝑖𝑙𝑖𝑝𝑢𝑡) 𝑠̦𝑖 𝑟𝑒𝑝𝑟𝑒𝑧𝑒𝑛𝑡𝑎𝑛𝑡̦𝑖 𝑠𝑎𝑢 𝑓𝑖𝑙𝑖𝑎𝑙𝑒 𝑖̂𝑛 𝑎𝑝𝑟𝑜𝑎𝑝𝑒 𝑡𝑜𝑎𝑡𝑎̆
𝑙𝑢𝑚𝑒𝑎”, potrivit unui studiu realizat de dr. Lăcrămioara Manea. Tipăriturile elsevieriene erau cărți de format mic,
elegant, cu caractere frumoase și netede, un model de rafinament tipografic, o adaptare inteligentă la cerințele unei
epoci în care cartea a cunoscut o largă difuzare în aproape toate straturile sociale. 
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𝑫𝒂𝒏
𝒖𝒃𝒊𝒖

𝒔 𝑪’𝑨𝒓𝒕𝑭
𝒆𝒔𝒕 

   Din cele 237 de asemenea documente aflate în fondurile Bibliotecii Județene „Panait Cerna” Tulcea, 68 sunt
prezente în această expoziție temporară deschisă ieri. Cea mai mică este „Luceafărul” (foarte rară, de colecție, ediție
limitată), având dimensiunile de 5,5 x 4 cm și fiind tipărită în 1983 la Întreprinderea Poligrafică „Banat” din Timișoara,
iar cea mai mare, „Sonete” de Mihai Eminescu, este de 11,5 x 8 cm, 1994, Editura „Lumina”, tipărită la SC Helicon
Banat, Timișoara. 
     Danubius C’Art Fest 2022 este un proiect inițiat de Asociația de Dezvoltare Regională „Aegyssus”, în parteneriat cu
I.C.E.M. „Gavrilă Simion”, Biblioteca Județeană „Panait Cerna” și Centrul Cultural „Jean Bart” și cofinanțat de Primăria
Tulcea în baza prevederilor Legii 350/2005. 

www.tulcealibrary.ro

𝑫𝒂𝒏𝒖𝒃𝒊𝒖𝒔 𝑪’'𝑨𝒓𝒕𝑭𝒆𝒔𝒕 2022

Foto: Gabriel Dincu

Album de bibliotecă
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   Jocurile au devenit în ultimii ani parte integrantă a
societății noastre. Oricine are capacitatea de a se bucura
de jocuri dacă are un motiv bun pentru a face asta.  
Gamificarea este îndemânarea de a lua elemente ale
jocurilor și a le adapta situațiilor plictisitoare non joc, în
lucruri pe care trebuie să le faci dar nu prea ai chef să le
faci. Jocurile sunt amuzante pentru că sunt provocatoare
pentru cei implicați, îi fac să-și folosească creativitatea,
să petreacă timp cu prietenii, să se simtă mai importanți
decât sunt în realitate, prin îndeplinirea de sarcini
deosebite, câștigarea de puncte, insigne sau premii, toate
făcându-i să se simtă satisfăcuți imediat de micile
eforturi pe care le realizează în joc (Chou, 2012). Totuși,
în loc să fie doar distractive, există numeroase aspecte
educative la jocuri. Jocurile ne oferă experiența rezolvării
unor probleme complexe, a lucrului în echipă, a
planificării, iar învățarea acestor lucruri le permite
jucătorilor să devină resurse cheie și colaboratori în acest
domeniu în creștere. Jocurile au început să fie studiate la
fel ca și obiectele culturale și sunt considerate ca
platforme de învățare pentru generațiile următoare
(Burkhardt, 2013). 
    Bibliotecile (mai ales bibliotecile publice) au devenit,
din ce în ce mai mult, locuri în care oamenii se pot întâlni,
pot discuta, pot împrumuta cărți, pot citi, pot juca jocuri,
se pot informa, pot avea acces la Internet, pot participa la
diverse cursuri, pot învăța diverse lucruri. Gamificarea în
biblioteci ar atrage atenția oamenilor, implicându-i în
diverse activități și influențându-le comportamentul
(Haasio, Madge, Harviainen, 2021). Gamificarea duce la o
experiență inedită pentru publicul care participă.  
Abordarea prin joc este o strategie importantă ce îi poate
ajuta pe bibliotecari să atragă audiența maximă în noul
peisaj informațional. Ca să-și atingă țelul, gamificarea și
teoriile sale motivaționale pot juca un rol important.
   Implementarea gamificării în biblioteci poate face din
acestea spații mai atractive, mai primitoare și
prietenoase pentru utilizatori. Dacă conștientizăm că
viitorul bibliotecilor depinde de abilitatea lor de a se
implica, de a se înnoi și de a se schimba, atunci noi,
bibliotecarii, ar trebui să ne schimbăm atitudinea față de
metodele tradiționale. În felul acesta, gamificarea va avea
un potențial de necontestat în a-i ajuta pe bibliotecari și
pe cei care realizează site-urile web ale bibliotecilor să
facă sistemele bibliotecilor mai plăcute utilizatorilor
(Bigdeli, Haidari, Haji, Basirian, 2016). Bibliotecarii, prin
prisma lor de educatori, recunosc nevoia îmbinării părții
distractive cu învățarea. În întâmpinarea acestei
provocări, ei vin cu metode creative de a integra jocurile
între metodele de învățare. Unii realizează jocuri prin care
să familiarizeze elevii și studenții cu biblioteca și să le
asigure cunoștințe de bază asupra resurselor și serviciilor
pe care aceasta le oferă. 

 Aceste jocuri suplinesc orientarea de bibliotecă
tradițională și sunt focusate pe instituție. Alte jocuri sunt
folosite de bibliotecari pentru a-i învăța pe studenți
unele concepte ale procesului de cercetare, de evaluare
a surselor sau despre plagiat (Burkhardt, 2013). Alte
jocuri sunt făcute pentru a facilita și a face mai atractivă
lansarea unei cărți.
  Voi prezenta câteva exemple de biblioteci și bibliotecari
care au conștientizat că atracția publicului către
gamificare și adaptarea acestui instrument la serviciile
lor va oferi avantaje numeroase profesiei de bibliotecar.

Gamificarea în biblioteci
Cernamoriț Paula-Grațiela

Druncea Marian

  Gamificarea site-urilor web ale bibliotecilor a atras
atenția managerilor de bibliotecă în anii recenți. Voi
enumera trei proiecte care s-au dezvoltat în Anglia:
Lemon Tree, creat pentru pagina bibliotecii Universității
din Huddersfield, BookedIn, creat pentru pagina
bibliotecii Universității din Manchester și Orange Tree,
realizat pentru paginile web ale bibliotecilor publice. În
proiectul Lemon Tree, fiecare student își deschide un
cont și devine membru al proiectului. Apoi, el poate să
rezerve o carte și să caute în baza de date a bibliotecii ca
să adune puncte. În felul acesta se deschide o
competiție între studenți sau jucătorii bibliotecii, iar ei își
pot urmări propriile realizări, dar și pe cele ale colegilor,
în folosirea bibliotecii, pe panoul cu clasamentul afișat 
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pe site (Bigdeli,Haidari, Haji, Basirian, 2016). 
  Un alt exemplu de gamificare a fost folosit pentru
lansarea cărții cântărețului Jay-Z, „Decoded”. S-a
organizat o adevărată vânătoare de comori, numită
Decode, în care participanții trebuiau să găsească pagini
din cartea lui Jay-Z. Rezultatul a fost o lansare de carte
de mare succes: prietenii de pe Facebook ai lui Jay-Z au
crescut cu mai mult de un milion, despre cartea
„Decoded” s-a vorbit în multe articole internaționale, a
fost descrisă de mulți influenceri și bloggeri, și a
petrecut 18 săptămâni pe lista bestsellerurilor din New
York Times. Jocul a constat în răspândirea a 300 de
pagini din carte în 200 de locații fizice din 13 mari orașe
din SUA, în luna dinaintea lansării cărții în magazine.
Dimensiunea spațială a vânătorii de comori reflecta
conținutul textului din fiecare pagină dată și jucătorii
puteau obține idei din aceste pagini despre locul unde
erau paginile următoare, bazându-se pe informațiile pe
care le găseau offline și online. A apărut astfel o
competiție amuzantă și dinamică între jucători, fiecare
dorind să fie primul în descoperirea paginilor.
Câștigătorul a primit un exemplar al cărții cu autograful
autorului și o invitație la o sesiune de lectură a acestuia,
desfășurată la Biblioteca Publică din New York (Robson,
Plangger, Kietzmann, McCarthy, Pitt, 2014).

evitarea plagiatului. Jocul se numea Goblin Threat și
pornea de la ideea preluării școlii de către goblini, iar
pentru a-i învinge jucătorul trebuia să răspundă la
întrebări despre plagiat. Jocul folosea animații statice și
efecte sonore gratuite și era realizat de doar doi
bibliotecari. Întrebările folosite erau mai ales practice
despre cum să eviți plagiatul sau de ce este corect să
citezi sursele. Profesorii puteau cere elevilor să joace
jocul ca parte a unei ore de curs. Când un elev termina
jocul cu succes dovedea acest lucru profesorului făcând
un print al ecranului. Un aspect al acestui joc era că nu
avea întrebări specifice Colegiului Lycoming și acest
lucru a permis și altor bibliotecari să se logheze la el și
să-l folosească în propria activitate.

  În SUA, bibliotecarii de la
Universitatea din Ohio
aveau o problemă cu
familiarizarea studenților
din primul an cu serviciile
bibliotecilor statului Ohio.
Ei au venit cu o soluție
creativă la această
problemă. Au dezvoltat un
joc online numit HeadHunt
(Vânătoarea de capete), în
care jucătorii trebuiau să
găsească capul lui Brutus
(mascota Statului Ohio), ce
fusese furat. 
  Ca să elucideze misterul, jucătorii trebuiau să găsească
indicii și să joace o serie de mini-jocuri care aveau
legătură cu sistemul bibliotecilor Statului Ohio. Dacă ei
completau jocul, primeau premii constând în carduri
cadou sau electronice. Prin diverse provocări, spirit
școlăresc și în mod amuzant, bibliotecarii speră să
informeze studenții despre valoarea ofertei bibliotecilor.
 Un alt exemplu de orientare a noilor studenți s-a
desfășurat la biblioteca Universității Fairfield. Inspirat de
popularul joc Scenelt, jocul Library Scene amestecă
clipuri multimedia, întrebări, jocuri de potrivire și puzzle-
uri ca să învețe despre diverse domenii ale bibliotecii. 
  În plus față de jocurile de orientare, bibliotecarii de la
Colegiul din Lycoming au adăugat jocuri focusate pe
competențe de alfabetizare, abilități de cercetare sau 

 Unul dintre exemplele impresionante de jocuri din
bibliotecă, destinat obținerii de abilități de alfabetizare
informațională, este BiblioBouts, dezvoltat de
bibliotecarii de la Universitatea din Michigan pe care
profesorii îl pot folosi ca parte a programei școlare sau
ca modalitate de mărire a notei. Jocul este un turneu
online în care studenții se întrec în trei categorii diferite,
este foarte colaborativ și le permite să lucreze împreună
și să găsească surse pe care poate nu le-ar fi descoperit
de unii singuri. Le dă posibilitatea bibliotecarilor să
colaboreze cu profesorii pe care îi ajută să
implementeze jocul în propriile clase. Jocul permite
studenților să adune și să împărtășească sursele de
informații. Este cu acces liber și permite folosirea lui de
către alte biblioteci și bibliotecari (Burkhardt, 2013). 
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 Sistemul Oculus Quest, construit de un brand al
companiei Facebook, care integrează și un sistem de
mișcare a mâinii, poate accesa Biblioteca Virtuală
numită Proiectul Gutenberg. Această bază de date cu
aproximativ 50.000 de volume poate fi accesată de către
elevi, studenți, adulți, fără a mai fi nevoie să se mai
deplaseze în căutarea unei copii fizice a cărții dorite.
Sistemul de bibliotecă folosește un display montat pe
cap (Oculus Rift) și un senzor de mișcare a mâinii care îți
dă impresia că ești la bibliotecă. Utilizatorul are impresia
că este în incinta unei biblioteci, pe care o poate alege
chiar el, își poate alege muzica de fundal dorită, poate
interacționa cu spațiul și obiectele virtuale. Sistemul le
permite să selecteze cărțile de pe raft și să întoarcă
paginile. Biblioteca virtuală oferă accesul la un număr
mare de texte prin Proiectul Gutenberg, pe care altfel nu
ar fi avut ocazia să le citească, ele aflându-se în colecții
private, școli sau biblioteci publice. Utilizatorul caută în
baza de date după o varietate de metadate iar Biblioteca
Digitală generează rafturi cu cărți legate de căutarea
respectivă. Se păstrează numărul de cuvinte, de pagini și
de cărți citite, pentru a aplica elementul de gamificare
îndeplinirii sarcinii. Se oferă utilizatorilor un sens al
conectării unora cu alții prin existența unui clasament
sau a legăturii cu figuri istorice care au citit aceleași
cărți. Viitoare îmbunătățiri vor include și un sistem de
comandă vocală, care să-i crească accesibilitatea
(Hayes, 2020). Biblioteca Națională a Coreei de Sud a
adaptat sistemul realității virtuale (VR) oferind un nou
serviciu de bibliotecă. Expoziția ”The Live Library”
permite utilizatorilor experiențe unice. Poți alege să fii
afară la un picnic, poți alege ce carte să citești și să
folosești controlere ca să dai paginile. Dacă vrei să faci o
pauză de la citit, sunt alte jocuri disponibile. Pe măsură
ce soarele apune, culoarea cerului se schimbă ca să facă
experiența mai realistică. Tehnologia oferă și alte
fundaluri: o bibliotecă regală din perioada Dinastiei
Joseon (1392-1910) sau o scenă subacvatică în care te
afli pe un submarin cu podea transparentă. 

  Utilizatorii vor fi întâmpinați la intrare de roboți care îi
vor informa despre cum pot fi ajutați. În spatele roboților
vin drone care aduc de pe rafturi ceea ce utilizatorii
doresc. În loc de așezarea alfabetică a cărților, expoziția
sugerează o nouă metodă, care, în urma răspunsurilor
tale la o serie de întrebări, va așeza cărțile în funcție de
dispoziția ta, de starea ta de spirit. La sfârșitul acestei
expoziții, organizatorii o vor muta într-un spațiu digital,
numit Silgam Seojae, care înseamnă bibliotecă
interactivă. Aici, vizitatorii vor afla cum vechile
documente scrise în limba chineză pot fi mai bine
înțelese cu ajutorul tehnologiei moderne. O pictură
decolorată din era Joseon poate fi văzută în culori vii pe
un ecran mare. Dacă vizitatorii selectează un animal din
acea pictură, informații detaliate despre animalul
respectiv vor apărea. 

  Expoziția ne sugerează și cum ar putea arăta
bibliotecile în viitor. Utilizatorii vor fi întâmpinați la
intrare de roboți care îi vor informa despre cum pot fi
ajutați. 

  Ar fi fost mici șansele ca utilizatorii să vadă documente
atât de vechi, ce sunt considerate „comori naționale”,
sau, dacă le-ar fi văzut, chiar să le înțeleagă. O altă
comoară națională, Enciclopedia Medicală a medicului
Heo Jun, din era Joseon, are opt pagini digitizate și
utilizatorii pot vedea părți ale corpului uman sau
caractere din documentul original traduse în limba
coreeană. În Biblioteca Națională a Coreei de Sud
procesul de trecere de la analog la digital și de
transformare a documentelor digitale în multe forme și
în limbi diferite este în continuă creștere (Lee, 2021).
(citiți continuarea în numărul viitor)
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  Este ziua când sărbătorim cultura, omagiem
personalitățile care au contribuit atât de mult la
cunoștințele din care ne hrănim mintea și sufletul.
Totodată, este ziua în care ne gândim la poetul național
al românilor – MIHAI EMINESCU, de la a cărui naștere se
împlinesc 172 de ani.

  170 de ani de la nașterea lui Ion Luca Caragiale, unul
dintre cei mai mari scriitori ai României și „cel mai mare
dramaturg român”, conform lui George Călinescu.

„Ion Luca Caragiale – un om cât o lume” 

Ziua Națională 
„Constantin Brâncuși”

15 februarie - Ziua națională a lecturii

15
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De Dragobete - cele mai frumoase romane de dragoste din toate timpurile

  De Ziua Mondială a Scriitorilor, să celebrăm cu mare drag scriitorii tulceni, cei care, prin cărțile lor, ne ajută să intrăm
în alte lumi, să ne transpunem în alți oameni, să ne dezvoltăm și să vizităm locuri inimaginabile!

3 martie - Ziua Mondială a Scriitorilor

8 Martie: 
Femeia - sursă de inspirație în literatură

  Femeia - cuvânt auzit atât de des în societate, dar tot
atât de des întâlnit și în literatură. Femeia este celula
fiecărei creaţii, în jurul ei se învârtesc scenariile vieţii,
reale sau închipuite. Foarte mulţi scriitori şi-au spus
punctul de vedere în privinţa femeii. Unii au văzut în ea
un element bun al societăţii, alţii, dimpotrivă, au
considerat-o cauza tuturor relelor, poate şi pentru că
„femeia e mereu schimbătoare şi nestatornică” (Vergiliu)
şi „este începutul tuturor păcatelor” (Liviu Rebreanu),
dar... „nimic nu se face decât prin ea și pentru ea”
(Anatole France).
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  Religiile se împart în religii mondiale - care au traversat
granițele culturale și au devenit internaționale, religii
indigene - care aparțin anumitor culturi izolate și, de
obicei, sunt pe cale de dispariție și mișcări religioase noi
- care s-au dezvoltat de curând.

23 aprilie - Ziua Mondială a Cărții și a Dreptului de Autor. 
Ziua Bibliotecarului din România

  Deviza acestei sărbători mondiale este „Lectură pentru toţi”, iar scopul principal este promovarea dreptului şi a
libertăţii lecturii, încurajarea şi stimularea lecturii, atragerea tinerilor spre instituţiile de cultură, spre bibliotecă, spre
carte şi lectură.

Marile religii ale lumii Romane de inspirație istorică
  Romanul istoric este unul dintre tipurile de roman care
pendulează între ficțiune și document. Este o ficțiune,
dar cu anumite momente, date sau evenimente
identificabile în cronici istorice, cu personaje ce pot fi
reale sau ficționale.

Promovăm cartea! 
  Filosofie, Logică. Morală, Etică – norme, valori, principii, idei, convingeri, teorii, idealuri, sentimente morale; Religie:
Sărbătoarea Paștelui – cel mai mare eveniment al creștinilor din toată lumea 
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    Joi, 20 octombrie, scriitorul Dumitru Nicodim-Romar
s-a prezentat cititorilor în Sala de festivități a Bibliotecii
Județene „Panait Cerna” din Tulcea. Moderată de dr.
Ligia Dima, managerul bibliotecii, și de prof. Floarea
Calenic, manifestarea i-a prilejuit prozatorului, poetului
și publicistului tulcean o întâlnire emoționantă cu
personalități locale, elevi, cadre didactice, scriitori și
foști colegi de liceu, absolvenți ai Colegiului Dobrogean
„Spiru Haret”.
  Mai puțin cunoscut publicului tulcean, Dumitru
Nicodim-Romar – născut la 16 februarie 1951 în comuna
Jurilovca, membru al Filialei Brașov a Uniunii Scriitorilor
din România – a publicat peste 20 de volume de proză și
poezie.

Întâlnire cu scriitorul tulcean Dumitru Nicodim-Romar
Petru ȚINCOCA 

     Întrebat de cele două moderatoare, invitatul a vorbit
despre influența creației lui Omar Khayyam asupra sa -
cognomenul Romar, una dintre acestea, însemnând
„Omar din România”, iar romaiatele sunt inspirate de
catrenele poetului persan -, despre cele două cărți
autobiografice – „Casa lui David”, declarată Cartea
anului 1996, un roman-mărturie, atipic, și, respectiv,
„Simfonia 666. Demonica”, lansată și la Tulcea, în 2018,
la B.J.T. -, despre volumele „Vorbește tu! Dacă mie îmi
vor închide gura” (2020), „Cartea cu cronici – pentru
nerisipirea darului” și „Distrofia timpului” (reportaje din
anii 1990 – 1992, când era redactor al ziarului
„Dreptatea”, prima apărută în 2022, iar a doua în 2020),
despre realizarea scenografiei filmelor „Binecuvântată
fii, închisoare”, „Poarta albă” și „Fals tratat de mântuirea
sufletului”, al căror regizor este Nicolae Mărgineanu
(Dumitru Nicodim a fost nominalizat la Premiile „Gopo”
și U.C.I.N. 2015 pentru decoruri la filmul „Poarta Albă”),
despre cel mai recent volum de versuri, „El ojo de Dios –
Carte de recunoștință” (Editura „Creator”, Brașov, 2022),
despre care criticul literar a afirmat: „Cuvintele sunt
medicamente pentru suflet, iar sufletul cuvântului nu
poate fi găsit numai prin textele sfinte, ci și prin astfel de
texte lirice care reprezintă valori demne de citit și
admirat”.
         Episoadele tulburătoare de viață, evocate de Dumitru
Nicodim-Romar, au fost intercalate cu momente în care
membrii Grupului „Drag de muzică și poezie” au recitat
din poeziile autorului.
   Profitând de prezența la eveniment a primarului Tulcei,
Ștefan Ilie, un grup de foști colegi de liceu a făcut
publică intenția de a începe procedura pentru realizarea
unui proiect de hotărâre privind acordarea titlului de
„Cetățean de onoare al Municipiului Tulcea” lui Dumitru
Nicodim-Romar.

C8. 1212271030
Lui Romar tu îi ești teascul și-l strivești ca pe-o lămâie
Îl aprinzi, arde ca vreascul, îl alungi, el vrea robie
Îl ignori, el nu te lasă, îl omori și iar învie
Pentru draga lui frumoasă are’ntrânsul vieți o  mie

T2. 1301042020
Nouă muze la grămadă cu mămica lor în frunte
au venit ca să mă vadă, goale, înghețate, ude
Le-am tratat cu țuică fiartă și cu inima încinsă
și de atunci cântăm în șoaptă lângă-o flacără nestinsă

V2. 1211070725
Mulțumesc, Mamă stăpână, pentru limba parfumată
și profundă dăruită; ca o roză, ca o undă
în care-mi făcuși seraiul; casa mea de rugăciune
în care încape raiul; fericitu-m-ai în lume!
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   Fiu al imamului Hüseyin oglu Haşim, Mehmet Kemal
(cum este trecut pe certificatul de naştere) sau Kemal
Haşim Ömer (pe numele său complet) s-a născut în satul
dobrogean Armutlia (Turda de astăzi), de lângă Babadag,
la 15 februarie 1923. Când a terminat cursurile
Seminarului Musulman din Medgidia, în 1942, Kemal
pleacă la Istanbul, pentru a studia Dreptul. În 1946, cu un
an înainte de absolvire, ia o decizie majoră: îşi schimbă
numele de familie în Karpat.
    Babadagul tătăresc 
   Amintirile din şcoală ale lui Kemal Karpat, consemnate
pentru posteritate în volumul biografic „Râul care
străpunge muntele”, sunt vii şi acum. Poate nu
întâmplător, istoricul de talie mondială s-a născut lângă
Babadag, la Armutlia (Turda), aşezarea unde au
descălecat în anul 1260 tătarii conduşi de Sari Saltuk
Dede (Baba), dervişul trimis în Dobrogea pentru
răspândirea religiei islamice. „Prezenţa turcilor la
Babadag este atestată documentar în anul 1262, când
aici exista o colonie de circa 10.000-12.000 de turci“,
menţionează Muftiatul Cultului Musulman din România.
Puţină istorie: în anul 1484, sultanul Baiazid a poruncit
să fie construit la Babadag un mausoleu în onoarea lui
Sari Saltuk, care murise în 1297. Mormântul lui Saltuk
din Babadag este acum obiectiv istoric, fiind restaurat de
autorităţile române şi turce. Inaugurarea sa a avut loc cu
ocazia vizitei premierului turc Recep Tayyip Erdoğan, la
26 septembrie 2007. Babadag înseamnă în turcă
„Muntele Tatălui“ şi a fost cândva cel mai important oraş
al Dobrogei otomane. 
   Între anii 1677 şi 1678, reşedinţa Paşei s-a mutat chiar
de la Silistra la Babadag.
  Profesorul care se apropie de un secol de viaţă are
nostalgia locului natal: 
  „Întotdeauna mă gândesc cu drag la România. Când am
părăsit ţara, într-un fel eram deja format, educaţia mea a
fost înfăptuită în şcolile din Dobrogea. Armutlia e la 10
kilometri de Babadag. Acum se cheamă Turda. Era un
sat foarte vechi, ca multe din Dobrogea şi din România.
A fost menţionat şi de Evlia Celebi, vestitul călător al
veacului XVII, care pomeneşte de aşezările pe care le-a
cutreierat prin Dobrogea: Babadag, Camber, Başcîi.
Acum Camber se cheamă Mihai Bravu, Başcîi este
Nicolae Bălcescu… Atunci, 90% din populaţia Dobrogei
era turcă. Aşa este soarta lumii. Nimic nu e permanent,
deşi noi vorbim ca şi cum vom fi permanenţi. Totul  se
schimbă. Ne luptăm contra eternităţii”, gândeşte cu voce
tare Kemal Karpat. Turda (Armutlia sau Armutlu) - satul
de lângă Babadag unde s-a născut Kemal H. Karpat. A
reuşit să-şi revadă locurile natale după 16 ani de
diaspora. 

   „Era în 1958 şi am mers în sat să caut moara, grădina
părintească. Nu mai rămăsese nimic. Regimul comunist,
care introdusese colhozul şi colectivizarea, distrusese
tot. Am vrut să mai găsesc un pic din fericire, din trecut,
dar n-am găsit decât distrugere şi moarte. Oamenii cu
care crescusem fuseseră prigoniţi, bătuţi, prăpădiţi. Ai
mei, fratele, mama, trei surori cu familiile lor, toţi au
rămas în România. Eu am plecat singur, la 18-19 ani, cu
un geamantan. Restul familiei a venit în Turcia în 1967.
Este o trăsătură personală a mea, mă ataşez de locurile
unde am făcut sau am trăit ceva. Ataşamentul faţă de
Dobrogea este puternic. Aş fi vrut să am casa mea la
Babadag, unde să stau o lună, două pe an…”, regretă
profesorul. 

Prof. univ. dr. Kemal Karpat   „Dacă nu ajung până la Armutlia, parcă nu am ajuns acasă”

n.15 februarie 1923, Armutlia (Turda), România – d. 20
febr. 2019, Madison, Wisconsin, S.U.A

Sursa foto: www.birgun.net

  La aproape un veac de viaţă, Kemal H. Karpat, plecat
tânăr din Dobrogea pentru a vedea lumea, îşi păstrează
crezul care l-a animat dintotdeauna:
  „În viaţa mea am avut o mare idee: să înfăptuiesc ideile.
Am trăit satisfacţia curiozităţii. Să vezi locuri noi, să
cunoşti oameni care vorbesc o altă limbă, să afli o altă
cultură. Să-ţi dai seama că, deşi avem diferenţe de
culoare, identitate, etnie, religie, suntem, de fapt, la bază,
la fel! Chiar dacă venim din China, Mongolia, România
sau Franţa. (continuare pag. 33)
. 

Liliana Colesnicencu - bibliograf 

http://www.birgun.net/
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   Cu pricepere, prozatorul descrie progresiv mulțimea și
complexitatea relațiilor dintre ei până la împrejurări
deosebite, a căror originalitate va aduce în ecuațiile și
așa întortocheate elemente de surpriză. O lectură este
suficientă ca să pricepi că ți se prezintă ceea ce poate fi
numit fără greș „un ecosistem urban” în mic.
  Aproape toate personajele, cu excepțiile de rigoare,
sunt demne de o colecție de ratați. Criza provocată de
Covid 19 poate fi pentru aceștia momentul auroral al
căpătuirii, ca speculanți ai unui cadru care instituie
constrângeri (legitime sau nu, asta judecă fiecare); setul
legislativ adoptat în premieră anunță deja o sumbră
penurie, deci spectrul nesperat al unui profit extras din
tragedie. De la periferia societății, de pe după blocuri,
noua realitate poartă germenii unor escrocherii
providențiale operate în contul celor vulnerabili. Este un
roman profund social închegat din drame personale, o
scriere despre labilitatea inerentă naturii umane. Teodor
Hossu-Longin nu brevetează tipologii umane curente
(vezi: securistul reloaded, carierista, femeia desfrânată,
șarlatanul, workaholicul, păreristul, aristocratul), ci le
studiază sub imperiul unui climat nemaiîntâlnit.  
Dezavantajații intuiesc nebănuite foloase. Prin
solidaritate cu personajele sale, curios câtă brânză bună
zace-n burduful de câine, scriitorul le împinge prin furci
caudine (pandemia), încrezător că tot răul e, până la
urmă, spre bine. O lectură fugară ar putea lăsa impresia
că tema ține de apologia ratării. Nu este așa: nenorociții
(în sensul de lipsiți de noroc) din „Măștile…”, proiectați
într-o situație critică fără precedent, ajung în dreptul
unui macaz existențial. Acest spoiler la Judecata de Apoi
îi pune față-n față cu propriile conștiințe, iar vâltoarea
grozăviei le dă șansa recuperării morale.
  Într-o cronică apărută acum mai bine de jumătate de
veac, Nicolae Manolescu afirma că literatura modernă nu
mai distinge între tragic și comic, între sublim și ridicol:
„… când literatura modernă se îndepărtează de canonic,
cerul și pământul devin una, masca se confundă cu
obrazul, iar lipsa de orice sens a actelor omenești le face
să nu mai fie tragice, ci grotești. … Tragicul, comicul se
scriu cu eroi canonici; grotescul cu eroi paradoxali sau
cu «cazuri»”. Unde se califică personajele romanului
despre care vorbim, aceasta dumneavoastră stabiliți.
  Eugen Lovinescu spunea în Memorii că „demnitatea
criticii profesionale nu se dezvoltă decât dincolo de
ocazional și de afectiv”. Eu scriu ocazional despre cărțile
lui Teo, adică ori de câte ori am ocazia, și vădit afectiv.
Dacă recenziile mele nu vor primi creditul așteptat,
cronici cel puțin favorabile, dacă nu direct elogioase, ale
scrierilor sale sunt semnate de critici cu greutate și de
scriitori de primul raft al literaturii române, precum  
Adrian Pârvu (foto 1, în stânga), Emil Lungeanu, Angelo 

  De aproape cinci ani, Teodor Hossu-Longin își lansează
(și) la Tulcea tot ce scrie. În 2017 venea cu romanul
„Mortua Est” (premiul „Cartea Românească” pentru
proză), faptă care nu a scăpat nepedepsită, devenind
membru al USR (care uniune îl laurease în 1998 pentru
debutul cu „Crima și alte povestiri”) – de anul trecut, de
când a fost tradus în bulgară, i se poate spune și „Mortua
Sud”; în 2018, alt volum de proză scurtă, „13, cu noroc”;
acum aproape un an, tot aici, în curtea lui Avramide,
sosea – ca să zic așa – să vândă castraveți grădinarilor
cu „10 povești și rețete pierdute prin Deltă”.
  Azi se înfățișează cu un roman scris în pandemie. Nu vă
luați după data de astăzi, căci nu se intitulează „10, cu
noroc”, ci „Măștile din spatele măștii”. Și, ținând cont că
azi a-nceput vacanța mare, se poate spune că Teo
Hossu-Longin ne-a introdus în programul after-school.
  Se zice că redactorul unei cărți este, într-un fel, tatăl
adoptiv al acesteia. Am avut plăcerea să fiu unul dintre
redactorii „Măștilor…”, trecându-mi prin mână, cuget și
inimă toate versiunile romanului. Formatul lui este ideal
pentru tramvai, troleu, metrou. Sigur, noi nu avem așa
ceva la Tulcea, orașul e mic și pentru Maxi-Taxi. Iar în
șalupă sigur nu se citește, fiindcă din șalupă admirăm
frumusețile patriei, în cazul nostru Delta Dunării. Dar ați
înțeles ideea. Alte „plusuri” sunt pagina aerată, iar
caracterele și fonturile sunt inspirat alese.

Spoiler la Judecata de Apoi
Un roman al metamorfozelor

Cuvântarea de pe 10 iunie, din curtea Casei Avramide

Petru Țincoca

  La temă, acum. A susține că „Măștile din spatele
măștii” este un roman reductibil la pandemie este o
eroare de percepție. Molima este factorul declanșator al
unor împrejurări individuale excepționale, panorama
fiind una de inedită prin proporții și tragism.
  În narațiunea propusă, autorul focalizează locatarii unei
scări a unui bloc bucureștean, așa cum îi surprinde
fatidicul vineri, 13 (martie 2020), care aduce starea de
urgență, preț de o lună. 
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Mitchievici, Ioan Groșan și, nu mai departe de azi, 10 iunie 2022, Horia Gârbea în „România literară”.
   „Măștile din spatele măștii” este o carte dură despre natura umană și despre al cincilea element: dragostea.
    Foto: Petre Teodorescu, muzeograf în cadrul Complexului Muzeal de Patrimoniu Cultural Nord-Dobrogean, Institutul
de cercetări Eco-Muzeale „Gavrilă Simion” Tulcea

Topul celor mai împrumutate cărți în anul 2022

Secţia de carte în limbi străine

Secţia de împrumut carte pentru adulți

Secţia de împrumut carte pentru copii

1. Însemnările unei puştoaice. Vol. 1, Povestiri dintr-o viaţă nu chiar atât de fabuloasă - Bucureşti, 2011;
2. Jurnalul unui puşti. Vol. 2, Rodrick e cel mai tare / Jeff Kinney, 2010;
3. Legendele Olimpului : Zeii, vol. 1; 
3. Jurnalul unui puşti. Vol. 3, Ultima picătură / Jeff Kinney, 2013;
3. 20 de poveşti magice / editor Ana Doblado; ilustraţii realizate de Marifé Gonzáles - Bucureşti : Girasol,
2012.

1. Frontul de acasă / Kristin Hannah; trad. din engl. și note Alexandra Axinte-Cristea - Bucureşti : Litera, 2020;
2. Un bărbat pe nume Ove : [un roman] / Fredrick Backman; traducere din limba suedeză de Andreea Caleman -
București : Art, 2017
2. Filiera de la miezul nopții / Lee Child; trad. din engl. Constantin Dumitru-Palcus - București : Trei, 2018;
2. Femeia de la fereastră / A.J. Finn; trad. din engl. Alina Simuț .- Bucureşti : Litera, 2018;
3. După ce ne-am întâlnit. vol. 1 / Anna Todd; traducere de Oana Dușmănescu, 2015;
3. Povestea mea / Michelle Obama; trad. din lb. engl. Corina Hădăreanu - București : Litera, 2018;
3. Acolo unde cântă racii / Delia Owens; traducere din engleză de Bogdan Perdivară - Bucureşti : Pandora
Publishing, 2019;
3. Fata și noaptea / Guillaume Musso; trad. din fr. Diana Morărașu .- Bucureşti : Trei, 2019.

1. Tokyo Ghoul. vol. 1 / Sui Ishida .- San Francisco : Viz Media, 2018;
2. Tokyo Ghoul. vol. 2 / Sui Ishida .- San Francisco : Viz Media, 2018
3. Aladdin : the magic carpet ride / Disney's; adapted by Teddy Slater Margulies .- New York : Golden Book,
1993;
3. Theodore's best Friend / By Mary Man-Kong; il. by Ken Edwards .- New York : Random House, 1999.
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– Bună ziua! Am văzut un anunț pe Facebook că aveți
ateliere pentru copii? 
– Sigur, poftiți!
Pășește timid, strânge mâna mamei cu putere iar în
ochișori sclipesc lăcrămioare.
– Pe mine mă cheamă Tanța! Pe tine? Uite, ce frumos
este aici: jucării, cărticele, jocuri. Dar știi ceva? Crezi că
poți să mă ajuți? Trebuie să merg în altă sală să scot la
imprimantă ceva și am nevoie de ajutor. Ce zici? Lăsă
mâna mamei și o luă pe a mea, a bibliotecarului de
serviciu, Tanța, și împreună mergem prin bibliotecă.
Pentru cei mai mici utilizatori ai bibliotecii, de cele mai
multe ori așa începe „relația” bibliotecar – copil
utilizator.  
  Permiteți-mi să mă prezint: Tanța Ștefan, bibliotecarul
de serviciu, așa cum îmi place să spun, care în fiecare
vară se „transformă” într-o mămică sau chiar partener de
joacă pentru copiii care vin la Ludoteca – Biblioteca
Județeană „Panait Cerna” Tulcea.
  ATELIERUL DE VARĂ, căci despre el vreau să vorbesc,
este „magnetul” ce atrage copiii de toate vârstele. În
prima zi sunt timizi și nu îndrăznesc prea mult și apoi în
următoarea dimineață se trezesc înaintea părinților
zorindu-i să nu întârzie la bibliotecă. Sunt părinți care-mi
spun uneori: „Ce le faceți, doamnă, că toată după-amiaza
mi-a vorbit copilul numai despre Ludotecă?” La drept
vorbind doamna nu face altceva decât să se transforme
într-un copil mai mare și să se joace. Jocul și joaca este
numitorul comun al tuturor activităților noastre.
  Citim o poveste. „- Cine vrea să citească? – Eu, eu, eu!
– Pe rând!” Și citim și discutăm și explicăm. Facem și un
joc de rol. Avem păpuși, improvizăm. 
– Doamnaa, ce facem azi? 
– Ne gândim, le zic, și mă uit în sală. Trei fetițe, trei
băieți și o tablă! Gata! Întrecere pe echipe, fete versus
băieți. Ghicitori, întrebări, răspunsuri, puzzle, țipete,
încurajări, lacrimi, râsete. Gălăgie? NUU! Voie bună?
DAA!
– Doamnaa, ce facem astăzi? Concurs de talente! Și ce
talente! Dans, poezii, cântece, desene…unul mai talentat
decât altul. 

  – Doamnaa, ce facem azi? Quilling! Și mânuțele ca
furnicuțele răsucesc fâșiuțe de hârtie și o lipesc, iar la
sfârșit lucrările lor sunt dedicate mamei, tatălui, bunicii…
o minunăție!
  Și în următoarea zi aceeași întrebare se repetă și caut
răspunsul potrivit. În fiecare zi încercăm altceva!
Desenăm, colorăm, pictăm, decupăm, lipim, construim,
ne jucăm, dansăm, improvizăm lucruri neștiute.
  În fața bibliotecii avem un parc. Nici nu se putea mai
bine! Terminăm activitatea în interior și o voce întrebă: „-         
Doamnaa, ieșim în parc? – Sigur!”. Ne luăm pernuțele,
pachețelul și în mod organizat coborâm cu atenție
scările și mergem în parc. Sugerez copiilor anumite
jocuri precum „Țară, țară vrem ostași!”, „Împărate,
împărate”, „Rațele și vânătorii”, probe de îndemânare și
echilibru, jocuri cu mingea, cu apă, coardă, și câte și mai
câte. Copiii sunt încântați de idee. Și cât este de lungă
vacanța de vară biblioteca zumzăie de glasuri de copii.        
Fac gălăgie în bibliotecă? Deranjează liniștea bibliotecii?
NU, categoric NU!
  Este destul de clar că biblioteca este în continuă
schimbare. Rămâne baza, CARTEA și LECTURA, dar
împreună cu activitățile practice aduc un plus de valoare
instituției. Bibliotecarul tradițional se schimbă și el.
Relația lui cu utilizatorul de orice vârstă se modifică, nu
mai este dă cartea, ia cartea, ci se împletește cu jocul și
joaca, cu jocul de rol, discuții, întâlniri tematice.
Convenționalul devine neconvențional. Din acest punct
de vedere pot spune că meseria mea de bibliotecar este
una fabuloasă, care nu-mi îngrădește dorința de a mă
cunoaște, de a-mi cunoaște și depăși limitele și zona de
confort pentru a face față provocărilor. 

Jurnal de bibliotecar

Tanța Ștefan,
bibliotecar

  A lucra cu copiii, în cazul meu, este o
binecuvântare, este sursa mea de
inspirație, bucurie și curaj. În mijlocul lor
redevin copil și bucuria mă însoțește la tot
pasul. 
 Dragi părinți, luați copiii de mânuță și
îndreptați-le pașii către bibliotecă! Cu
siguranță, vă întâmpină, cu bucurie și cu
zâmbetul pe buze, bibliotecarul de
serviciu.
 Cu drag a consemnat în jurnal de
bibliotecar Tanța Ștefan de la Ludoteca
Bibliotecii Județene „Panait Cerna” Tulcea.
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Interviu cu artistul plastic
Vasile Trandafir

Petru Țincoca

  Între 28 aprilie și 17 mai 2022, vizitatorii Casei Avramide au
putut admira Expoziția „O geană de lumină” a artistului
plastic Vasile Trandafir. 
  Acesta s-a născut în 1959. Este absolvent al Universității
din Iași, specialitate filologie-engleză. A lucrat ca profesor,
traducător, interpret și chiar specialist în asigurări de viață.
Din 2011 locuiește în Varșovia. Timp de doi ani a predat
limba română la Universitatea SWPS din capitala Poloniei.        
  Abia în noiembrie 2015 a ales și a început să picteze în
acuarelă, participând și la cursurile mai multor maeștri,
printre care Ovidiu Iovănel, Corneliu Drăgan-Târgoviște, Cao
Bei An, Rafał Rudko, Martine Jolit, Adam Papke. 
  Este membru al Asociației Acuareștilor din Polonia, al
Asociației Artiștilor Plastici din Varșovia, precum și al
Asociației „Artiști Dobrogeni” din Constanța. A participat la
mai multe expoziții de acuarelă din România, Albania,
Polonia, Franța, Germania, Slovacia și Slovenia. 
  A organizat prima sa expoziție personală în 2019, la
Constanța. 
  Anul trecut, la începutul lunii mai, a organizat la demisolul
Casei Avramide o demonstrație de lucru în tehnica acuarelei,
lucrând cu două grupuri distincte: adulți și copii/adolescenți.
Printre picături… de culoare, a avut amabilitatea să ne
acorde interviul de mai jos. 
Petru Țincoca: Unde v-ați născut? Contează locul natal?
Vasile Trandafir: M-am născut într-un sat din Botoșani
(Smârdan), în mod norocos la vreo șapte kilometri de Liveni
(azi George Enescu). Mica copilărie și multe reveniri de 

„Am trăiri, am emoții, am psihologie, sensibilitate, dar
această artă trebuie așezată.”   

vacanță le-am petrecut în căsuța clădită de părinții mei sau la 
bunici, părinții mamei. Locul natal este semnificativ pentru fiecare dintre noi. Eu am avut șansa apariției intr-o familie
de părinți foarte tineri, ambii aparținând unor familii numeroase (mama mamei mele era al paisprezecelea copil din
familie). Ambii mei părinți erau primii născuți din patru și respectiv șapte. Eu sunt ultimul, din cate cunosc, din familia
mea născut în casă. Era casa surorii mai mari a bunicii mele , primul născut din familie. Acea primă parte a copilăriei și
prezența atâtor personaje cu care eram rudă directă a construit o atmosferă de cultură a comunității care m-a marcat
în formarea mea. Simțeam și la vremea acelor primi ani că o întreagă Agora erau în jurul meu, mă observau și îmi
urmăreau creșterea. Eram ,,băietul Marii”, primul născut al primului copil al celei mai tinere dintre surori. Cred ca
exista o veghere din partea lor. Iar pentru ca locul nașterii contează, ori de câte ori vin în vizită, simt ciudat și magnetic
când mă apropii de sat...
Petru Țincoca: Când ați aflat că pe lângă litere sunt și culori?
Vasile Trandafir: Despre litere am înțeles că sunt semnificative de foarte de mic; surorile mai mici ale mamei erau încă
școlărițe. Totuși, culoarea era prezentă în vastitatea naturii precum și în cusăturile femeilor din casă. În școala
primară eram atras de desen și dovedeam talent. Ca orice copil. Devenisem preferatul profesorului de desen. Cuvântul
și poveștile erau materialul vieții mele. Cred ca este un talent primit pe linie maternă. Dar simțul practic și de
supraviețuire al tatălui meu au făcut ca să abandonez după gimnaziu ocupația; frivolă; de desen și pictură. Nu am uitat
niciodată această îndeletnicire dar am revenit la ea 40 de ani mai târziu. 
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Petru Țincoca: Cum/când/de ce ați ales tehnica picturii în
acuarelă (și nu altă tehnică)?
Vasile Trandafir: Pictura ca mod de exprimare, mi-a
invadat mentalul într-o perioadă când exprimarea mea
verbala (preferată) era frugală (trăiam într-o țară în care
nu vorbeam bine limba locală iar pe a mea nu o puteam
utiliza). Am tras concluzia ca acumulările expresive au
găsit o nouă cale. Așa am învățat și mai multă modestie
de altfel. Chiar că îmi lipsea. Fusesem întotdeauna
impresionat de lejeritatea si spontaneitatea acuareliștilor
dar m-am ținut la distantă. Acolo unde trăiam, alte tehnici
ar fi însemnat o organizare de atelier. Acuarela se poate
face si pe un colț de masă. Am cochetat. Am citit, am
început să văd avantajele ei. În toamna anului 2015 am
decis că trebuia să fac ceva. 22 octombrie 2015 este
stabilită ca dată istorică a deciziei mele de a mă dedica
acuarelei.
Petru Țincoca: De ce și pentru ce Polonia?
Vasile Trandafir: Polonia îmi era cunoscută prin colegii cu
care mă întâlneam la conferințe europene. Restul a fost o
decizie de viață unilaterală. 
Petru Țincoca: Dintre toți maeștrii la cursurile cărora ați
participat aveți vreun favorit? Dacă da, care este și de ce?
Dacă nu, de ce nu?

Vasile Trandafir: Sigur că am favoriți. De acolo am și
pornit. La vremea la care m-am hotărât să încerc, adică
octombrie 2015, primul lucru pe care l-am făcut a fost să
caut un maestru cu care să lucrez. Aveam acces pe
Internet, pe YouTube, văzusem, dar îmi trebuia „abc-ul”
explicat în cadrul unui curs. M-am dus la cei locali, la
polonezi; înțelegeam suficient. Dar nu am găsit omul. Nici
nu se găseau pe aproape. Încă nu aveam un plan larg, să
mă duc oriunde ar fi maestrul, cum am făcut ulterior, ca
să pot învăța de la el. Așa că am găsit pe un localnic, un
tânăr care avea programul așa cum îmi convenea mie:
sâmbăta și duminica. L-am căutat după stilul lui de
pictură. El e arhitect, iar felul în care prezenta arhitectura
era plăcut, în sensul culorii și în sensul liniei. Asta m-a
apropiat. De obicei, căutam un maestru pe care să-l pot
copia, nu doar să-l admir. Să merg pe unde lăsa el urme,
acolo să-mi așez și eu bocancii. Nu gasisem comunicare
la domnul Corneliu Drăgan-Târgoviște: vazusem ce face
și atunci, pe loc, m-aș fi dus la el! Dar mi-am spus: Ce
caută un zero într-ale artei la ușa marelui maestru?… I-
am și scris un mesaj pe site: era distanță de la firul ierbii
la Himalaya. Am trimis un mesaj șlefuit. Nu a răspuns.
Șase luni mai târziu, mă întâlneam direct cu el și m-a
întrebat: “Cum? Mi-ai scris?!” Habar nu avea. 
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   Nu el se ocupa de partea de comunicare. El doar lucra. 
  Așa că am început, cum spuneam, local. În Polonia. Iar
polonezul e, de fapt, … vietnamez la origine: Minh Dam.
S-a născut la Hanoi, dar din 1991 locuiește în Polonia. E
un foarte bun arhitect, un foarte bun pictor. Vorbește
poloneză, dar în ritm vietnamez! M-am atașat unei grupe
deja formate: erau și mari, și mici, și vechi, și noi, ne
dădea lecții tuturor în același timp… L-am lăsat. Am
lucrat după ce vedeam pe Internet. Aveam niște
standarde, știam că sunt aceste standarde și căutam să
le respect. 
  Abia undeva în iarnă, căutându-i pe cei mari, am găsit
un român care dădea recenzii și așa am „ajuns” la Álvaro
Castañet sau la Thomas Schaller. În Spania se fac
frecvent asemenea cursuri. La scară industrială. 2.000
de euro/bucată. Și văd un român, Ovidiu Iovănel, care
organiza și cursuri. Era deja februarie. Îmi scrie: „Ne
întâlnim în București la cursul din 11 martie 2016”. Am
cumpărat bilet, m-am înscris, am ajuns și am făcut patru
zile de curs, unde am învățat tehnici, „mișcări”. Ce era
relevant în acest sens, s-a întâmplat. 

 

  Apoi am îndrăznit și l-am sunat pe acuarelistul Corneliu
Drăgan-Târgoviște. L-am prins la telefon și m-a chemat.
Am ajuns la visul meu, la omul cu care ulterior aveam sa
devin prieten la cataramă. Între noi este diferență de trei
ani, dar dumnealui pictează de peste 40 de ani; apropo,
este inginer de instalații. Am stat cu dumnealui două
zile: mi-a arătat toate secretele – un bun tehnician, un
bun pedagog, un bun diplomat. M-a pus să fac un colț
parizian, cu multe cupole – cu sculele lui, cu pigmenții
lui, cu hârtia lui. A fost o experiență fenomenală! A doua
zi ne-am plimbat prin orașul vechi, apoi am făcut niște
miniaturi. A fost metoda simplă: „Arăt, faci; arăt, faci!”
Sistemul Odobleja: teorie – practică, teorie – practică….
până am terminat proiectul. Din acel moment pot spune
că am început să învăț ce înseamnă acuarela. 
   Am căutat și am găsit în Franța trei cursuri pe care le-
am cumpărat, adunate toate într-o săptămână. Am ajuns
undeva lângă Toulouse, la o școală foarte bună,
profundă. Lucrurile au mers pe scolastic, canonic. 

 Eu dobândeam tehnică, scăpam de niște temeri,
spărgeam niște lacăte. Mă rog, eu credem că sunt lacăte,
dar nu erau. De aici a început o spirală de acumulări și de
„infatuări”, după care am început să sedimentez. Mi se
cam urcase la cap, ceea ce era nesănătos: sunt
moldovean, deci fudul. Am lucrat cu un polonez, Michał
Jasiewicz: bun, e căutat din China până-n America; un
arhitect modest și plin de solicitudine. Arta și
personalitatea lui impresionează. Așa am învățat să stau
la locul meu și să învăț permanent. Investisem în culori,
în hârtie, știam materialele, știam unde să mă uit.
Petru Țincoca: Ce face diferența? Sunt multe persoane
care-și permit hârtie, culori, cursuri ș.a.m.d. Unde-i
talentul în toată ecuația asta?
Vasile Trandafir: Eu sunt convins că talentul e la toți.
Potențialul există. Acuarela are un avantaj pentru cei
leneși, pe undeva, și pentru cei care nu au școală de artă,
ca mine. În orice formă de artă, desenul este important,
linia este importantă. Desenul este fundamental. Ai
nevoie de perspectivă, asa cas nu poți fără linie. De la
Drăgan am luat altceva: din compoziție, din amestecul și 

armonizarea culorilor, am luat anumite ceruri, am luat
din personaje…; îl urmăresc zi de zi, căci postează zilnic
câte ceva. Când am dat examen de admitere - și am
intrat - în Asociația Acuareliștilor Polonezi, am pregătit
un portofoliu de 20 de bucăți, mi s-a recomandat să nu
prezint lucrările cu case, arhitecturi. Din punct de vedere
al tuturor liniilor, nu am mai avut răbdarea să calculez
punctele de fugă. 
Petru Țincoca: Vă plac acuarelele lui Constantin
Găvenea?
Vasile Trandafir: Îmi place Constantin Găvenea, l-am
descoperit târziu ca pictor. Iar Grigore Carată e pe-
aproape: cu dumnealui lucrez. Dumnealui are „biciul” în
mână, iar eu prefer să le iau de la domnia-sa, că știe
unde dă! Și vrea să dea pe lângă, se face că dă. Este ca
un jocheu care cravașează aerul de lângă cal. Am fost
într-o zi pe la dumnealui așa, ca să dau „Bună ziua!”: m-a
oprit și am lucrat toată ziua. A fost de vis! Și, iată, am
aici câteva lucrări realizate în cele câteva ore.  
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    Am ajuns acasă și am lucrat în continuare peisaje „de-
alea”, influențate de natura din Sarinasuf sau din
preajmă. 
  În 2016, când am fost în Franța, într-o zi am avut
ocazia, ce noroc!, să-l întâlnesc pe Marc Folly. M-a
primit și pe mine într-o sală plină ochi. Ei, într-o zi am
făcut aproape o lucrare! Dar dumnealui a consumat cu
noi două ore de chimie, în care a explicat jocul
pigmenților; se vede și pe tablourile sale: folosește trei,
patru culori, pigmenți rari, și acestora le folosește
caracteristicile. În rest, el e un artist clasic, a făcut
acuarelă clasică, iar de acolo, restrângând, merge la
esențial. 
  Dintr-o fotografie, am făcut o lucrare: pe „pașii” mei, pe
„mirosul” meu, pe „sunetul” meu, pe „temperatura” pe
care am trăit-o la faza aceea. I-am arătat – pe
Messenger - lucrarea lui Gigi Carată: pentru mine, este
cea mai bună lucrare a anului trecut (2021 – n.n.). Stă ce
stă, apoi îmi răspunde: „Dacă nu e copiată și este a ta,
atunci te felicit – este o lucrare bună!” Este cea mai
înaltă apreciere primită de la profesorul meu. 
Petru Țincoca: Rămâneți la peisaj?
Vasile Trandafir: Da. Portretul, de pildă, înseamnă acel
desen și experiență: nu o am. În primăvara lui 2016 am
vrut să fac portretul tatălui meu și am încercat de zece
ori: se împlinea un an de când se prăpădise tata. Abia la
final a ieșit. Lucrurile bune în acuarelă – și nu numai –
ies din această repetiție. Talentul e doar 1-2%, restul e
meșteșug. Iar meșteșugul vine din repetiție, din degete
zdrelite…
Petru Țincoca: Ar putea Vasile Trandafir să trăiască din
acuarelă?
Vasile Trandafir: E spinos… Ar trebui să am producție mai
mare. Mă întorc iar la repetiție: n-am producție pentru că
nu fac. Acum sunt într-o muncă de birou, în Polonia, fac
cercetare de piață; lucrez online, așa cum lucrează și
soția mea. În zilele mai lungi de vară, închideam biroul la
ora 16.00, mă duceam la dulap și începeam să așez
atelierul de pictură cu toate cele trebuincioase, apoi mă
întrebam: Acum ce pictez? În acea jumătate de oră,
muza se plictisea și pleca… Eu forțam, și nu e rău să
forțezi: ca îndoparea gâștelor. Îl citez și eu pe Pablo
Picasso: „Inspirația există, dar trebuie să te găsească
muncind.” Am mai probat, am mai făcut niște expoziții,
am mai vândut niște lucrări, apoi mi-am convins soția ca
atelierul să stea tot timpul pregătit, ca atunci când îmi
vine inspirația să mă așez și să lucrez. Până să amorsez
pompa, se usca fântâna. 
   În 2019, am venit în Dobrogea, când am revenit acasă
și am făcut prima expoziție personală acasă la mine;
primul meu tablou expus vreodată într-o expoziție a fost
la Constanța. Dacă „se vinde” Vasile Trandafir? Da. Am
venit acum, aș fi făcut la fel, dar nu am vrut să vând
lucrările de față: unele au făcut parte din portofoliul cu 

care am luat examenul de admitere în Asociația
Acuareliștilor Polonezi (câteva din 2021, câteva din
2022), plus cele inspirate din lucrul cu Gigi Carată –
toate au bulină roșie. Nu sunt de vânzare. 
  Între timp, am citit „Confesiunile și jurnalele” lui
Corneliu Baba (patru volume editate în anii 2018, 2020,
2021 şi, ultimul, în decembrie 2022 – n.n.) Din ce
spunea, mi-am dat seama cât de departe de esențial
sunt! Cât de departe de artă sunt! Acolo, la acest om,
este ceva care nu mă oprește… Am înțeles: nu vindea, nu
expunea. La fel și alții, precum Mircia Dumitrescu, care,
la 80 de ani, are… patru expoziții! Corneliu Baba este
platforma comună cu Gigi Carată: el mă trimite la lecții,
la buche, la „biblie”. Unul dintre lucrurile înțelese este
„Mai la esențial!”, plus „De ce atâta expunere, de ce atâta
vânzare?” La o expoziție aducea 20 de lucrări, dar, când
era vorba de vânzare, vindea de prin studio, din ce făcea.
A rămas un întreg patrimoniu după el. Am riscat, pentru
că a însemnat să cheltuiesc fără să câștig. Ce vedem
aici, pe pereți, cu bulină, sunt lucrările care s-au cerut cel
mai frecvent. Mai vreau să le duc într-o expoziție, apoi
vreau să le aduc acasă, adică în Varșovia. Trebuie să
decantăm și să mergem pe canalele înguste și profunde.
Sunt convins că n-am să cedez în a face și lucruri care
să-mi aducă și o bucată de cozonac: până la pensie mai
am trei ani de zile. 
Petru Țincoca: O definiție personală a artei?
Vasile Trandafir: Pentru mine, arta e o expresie a trăirii și
emoțiilor personale într-o formă profundă, al cărei limbaj
încă nu-l am. Bănuiesc ce mă doare, bănuiesc ce mă
bucură, nu știu să le exprim. Aici, Toma Alimoș e un bun
exemplu de cuvinte, căci trebuie să împrumut cuvintele
altcuiva: 
- Închinar-aș, și n-am cui!
Închinar-aș murgului,
Murgului sirepului,
Dar mi-e murgul vită mută,
Mă privește și m-ascultă,
N-are gură să-mi răspundă!
  Până una, alta, eu sunt acea „vită mută”: am trăiri, am
emoții, am psihologie, sensibilitate, dar această artă
trebuie așezată. Trebuie să fac multă selecție. Iar toate
vin din exercițiu și muncă, muncă pe care eu o fac la…
frecvență redusă. Or arta nu se face la frecvență redusă. 
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Este important să împărtăşeşti umanitatea, omenia,
oriunde ai fi, orice limbă ai vorbi. Eu, unul, nu mă simt
străin nicăieri. Dar oricât de puţin aş sta în România, o
zi-două, dacă nu dau o fugă până la Babadag, parcă nu
am fost deloc în ţară. Pentru mine, Dobrogea înseamnă
acasă”. 
 În Babadag erau mai multe comunităţi: evrei, greci,
armeni, ruşi, români, bulgari. În copilăria lui Kemal
Karpat, Babadagul avea 6.000 - 7.000 de locuitori. Era un
oraş specific otoman, multicultural, multireligios. 
„Prima întâmplare, pe care am trăit-o la liceu în Tulcea, a
avut o influenţă mare în ceea ce priveşte viaţa şi cariera
mea. Într-o zi eram la ora de franceză, la care, în afară de
mine şi băiatul cadiului (n.r. – judecător musulman) din
clasa a patra de liceu, nu participa niciun turc. Eu eram în
prima clasă. Numele meu fiind Kemal, într-o clasă de
patruzeci de elevi, eu fiind singurul turc, tot timpul
ieşeam în evidenţă. Lecţia de franceză era dată de
«Albinet Dede» (bunicul Albinet). La prima lecţie ne-a
învăţat cuvinte şi expresii precum «aceasta este o
fereastră, acesta este un tavan, aceasta este o
duşumea». Apoi a spus: «Hai să vedem dacă dintre voi
ştie cineva toate acestea». S-a uitat pe listă şi i-a sărit în
ochi numele meu. A spus: «Kemal, vino şi spune în
franceză ceea ce îţi spun eu». Profesorul a început:
«Aceasta este o uşă», «Aceasta este o fereastră». Eu îi
răspundeam imediat în franceză. Desigur, profesorul şi
ceilalţi nu ştiau că familia mea mă meditase la franceză 
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şi învăţasem toate acestea. De aceea, pentru mine nu
fusese nicio problemă să repet ceea ce îmi ceruse
profesorul. Profesorul s-a minunat, m-a felicitat şi mi-a
dat nota 9. Acesta a fost un eveniment important în
şcoală. Chiar dacă numele meu este Kemal, toată lumea
mă striga «Turcul». «Turcul ăsta din clasa noastră a ştiut
totul la franceză şi a luat 9». Apoi au început
comentariile: «Cum să ia turcul ăsta 9 la franceză? Nu
cred că a ştiut. De ce i-a dat profesorul 9? Probabil că l-a
mituit pe profesor şi de aceea a luat 9»”, se amuză
profesorul Karpat.  

  La finele anilor ’40, absolvă Facultatea de Drept a
Universităţii din Istanbul şi obţine titlul de Doctor în drept
public şi politic la Universitatea din Istanbul. În 1950
pleacă în SUA, unde ia masterul la Universitatea din
Washington. Îşi începe cariera academică, din postura de
asistent universitar (1950-1953). Primeşte titlul de
Doctor al Universităţii din New York în 1957, unde
ulterior va fi profesor guvernamental (1962-1967). 

Acces facil la baza de date a bibliotecii.
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   Este cercetător ştiinţific la Universitatea Harvard
(1960-1961). În 1967 devine profesor la Universitatea
Wisconsin, de unde a ieşit la pensie, în 2003, la vârsta de
80 de ani şi cu titlul academic de „Distinguished
professor”. În 1972 este cercetător la Centrul pentru
Studii Internaţionale de la Universitatea Princeton.
Locuieşte în: Madinson, SUA şi Istanbul, Turcia.
   Primeşte titlul de Doctor al Universităţii din New York
în 1957, unde ulterior va fi profesor guvernamental
(1962-1967). Este cercetător ştiinţific la Universitatea
Harvard (1960-1961). În 1967 devine profesor la
Universitatea Wisconsin, de unde a ieşit la pensie, în
2003, la vârsta de 80 de ani şi cu titlul academic de
„distinguished professor“. A fost consultant al
preşedinţilor americani Carter, Reagan şi Bush, pe
probleme de Orient.
  Prima carte a profesorului Kemal H. Karpat a fost
publicată în America, în anul 1959, pe când dobrogeanul
avea numai 34 de ani, la editura Princeton. Volumul
„Istoria democraţiei în Turcia”, în care descria societatea
turcă, avea să fie o lucrare de căpătâi pentru lumea
musulmană. Erau 600 de pagini de analiză amănunţită,
constituind opera prin care Kemal Karpat s-a afirmat ca
un specialist redutabil în politologie. 
 

  Cartea a schimbat concepţiile Occidentului despre
misterele Orientului.
   A fost o enciclopedie în politologie şi istorie, predând
la Universitatea din Madison, Wisconsin, SUA. Autor al
numeroase cărţi de istorie şi de analiză politică, Kemal
Karpat n-a uitat niciodată de unde a plecat, vorbind limba
română şi păstrând legătura de suflet cu comunitatea
turco-tătară din Dobrogea. „Dacă nu ajung până la
Armutlia, parcă nu am ajuns acasă”, spunea el, care
păstra o hartă a Dobrogei pe peretele camerei sale de
lucru. Ultima sa vizită a fost în 2017, când a fost
întâmpinat cu deosebită căldură în sânul comunităţii. A
murit la vârsta de 96 ani sperând că va reveni cândva
Acasă. A fost dorit însă de Turcia, care i-a rezervat un
loc de veci în Moscheea Fatih Haziresi (Moscheea
Cuceritorului) din Istanbul, unde odihnesc sultani, viziri,
demnitari, eroi de război.
    Sursa: 
https://adevarul.ro/locale/constanta/istoricul-kemal-
karpat-musulmanul-dobrogea-si-a-luat-numele-muntii-
carpati-fost-omagiat-anul-implinit-100-ani-
1_62135d5e5163ec427141e2c1/index.html
https://ro.wikipedia.org/wiki/Kemal_Karpat

  ,,Ziua Culturii Naționale”, ,,Unirea Principatelor
Române”, ,,Dragobetele”, ,,Mărțișor”, ,,Ziua Mamei”,
,,Ziua Mondială a Scriitorilor”, ,,Ziua Mondială a Poeziei”,
,,Ziua Internațională a Cărții pentru copii și tineret”, ,,Ziua
Bibliotecarului”, ,,Ziua Cărții”, ,,Ziua Iei”, ,,Ziua Limbii
Române”, ,,Ziua Internațională a Cititului de Cărți”, ,,Ziua
Educației”, ,,Ziua Dobrogei”, ,,Ziua Națională a României”
   ,,Ne pregătim de Paște!” – ateliere de ornat ouă; ,,9 Mai
– Ziua Independenței de stat a României”; ,,Eminescu
suntem noi!”, ,,Vine Moș Nicolae!”, ,,Vin sărbătorile!”,
,,Evremea colindelor!”, ,,Legendele bradului”.
  Aniversări, comemorări, medalioane literare dedicate
diverșilor scriitori români și universali.
,,Raftul cu nouțăți”
  Activități cu copiii la bibliotecă : ,,Ora de lectură”,
,,English time”, ,,Recomandări de lectură”, ,,Voluntariat la
bibliotecă”, ,,Clubul de vacanță”, ,,Ora verde la
bibliotecă”, ,,Lecția de geografie”, ,,România mea”,
manifestări dedicate ,,Zilei Eroilor neamului românesc”;
ateliere de creație, de pictură, de gătit.
  Expoziții de carte, de desene, de pictură, vernisaje,
expoziții foto – documentare, celebrarea unor scriitori
locali și naționali.
  Colaje de imagini realizate din expozițiile bibliotecilor
orășenești și comunale cu ocazia aniversării a 140 de ani
de la nașterea poetului Panait Cerna.

 

Activități și proiecte organizate în cadrul
bibliotecilor comunale din județul Tulcea

    Interviuri luate de mass-media locală unor bibliotecare
cu ocazia desfășurării unor proiecte culturale, cum ar fi
,,Bucuria lecturii, popas în lumea cunoașterii” sau de
prezentare a activității acestora.
   Participarea bibliotecarelor la diferite campanii online
de promovare a serviciilor bibliotecilor publice:
 - participarea la diferite concursuri la nivel județean și
național a corurilor de copii ,,Moderato” al Bibliotecii
comunale Jijila și ,,Aiorman”, al Bibliotecii comunale
,,Ioan Popișteanu” Dorobanțu;
 - premierea copiilor participanți la diferite concursuri pe
plan local și național.
  Proiecte implementate în cadrul bibliotecilor orășenești
și comunale: ,,Punguța cu două cărți”, ,,Prietenie…pe o
..sfoară..virtuală”; ,,Tinerii – îndrăznește să-ți pese!
Prevenirea violenței în rândul tinerilor și față de aceștia”,
,,Dare to care”, ,,Noi facem povești” – întâlniri cu scriitori
de povești; ,,Insula de poveste”, participarea la proiectul
inițiat de Biblioteca Județeană ,,Panait Cerna” Tulcea
,,Învierea Domnului: lumină, tradiție și culoare”; ,,Valori,
tradiții, obiceiuri dobrogene”, ,,Bibliotecile tulcene susțin
personalități nord-dobrogene”, Povești desenate,
lecturi…digitale”, ,,CODE Kids”.
   Lansări de carte;
  Marcarea la bibliotecile din județ a unor evenimente
deosebite, precum ,,Zilele Taras Sevcenko”;
   Colectarea și centralizarea datelor statistice din județ;
    Întâlniri metodice.
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  Astăzi, într-o zi când odinioară începea școala, începe
CARTFEST Danubius 2022, Târgul tulcean de Carte. E
bine, este tot despre carte. În prima zi, profesorul
Nicolae Ariton lansează volumul „Comoara de la
Agighiol”.
  Trebuie spus că această comoară a fost descoperită (în
parte) în 1931; abia după șase ani apare despre ea un
articol într-o publicație de specialitate, în 1968 va apărea
un alt articol, în 2009 se mai descoperă un document
despre micul tezaur, ca în 2012 să se găsească
miraculos și carnețelul din 1931 al lui Ioan Andrieșescu,
unul dintre cei doi arheologi prezenți la primele săpături
de la Agighiol. Mutatis mutandis, cartea de față are
propria odisee literară: apărută în 2019, trebuia să fie
pusă-n circulație publică în 2020, or ea se lansează în
toamna lui 2022.

le conexează, apoi ficționalizează evenimente,
întâmplări, pățanii, îmbiind cititorul cu scenarii care nu
pot fi nici infirmate, nici confirmate. Aici propune, vorba
sa din Prefață, „o ipoteză plauzibilă”, povestea începând
în preajma anului 350 înainte de Hristos, adică atunci
când Alexandru cel Mare, fiind copil, era Alexandru cel
Mic. Veți găsi, așternute aplicat, cu minuție, descrierea
acelui tumul (Movila lui Uță; subliniez: Movila, nu vila) în
care a fost găsită comoara, arhitectura acestuia,
speculații despre cei care dormeau acolo liniștiți locul de
veci, până au fost deranjați de hoți și temerari, variante
despre sexul sau obârșia răposaților, dubii privind
numărul cailor îngropați acolo, plus multe – plecând de
la niște inscripții pe phiale agighiolene - informații
despre cine a fost și ce a dres regele traco-odris Kotys.
Curios din fire și parcă nemulțumit de inventarul
sărăcăcios al comorii, nemaivorbind de valoarea scăzută
a obiectelor (doar argint…), dl. Nicolae Ariton se uită
curios și peste gardul vecinilor de la sud, ocazie cu care
veți afla și ce legături sunt între Agighiol, Vratsa și
Rogozen, două așezări situate în nord-vestul Bulgariei, în
movilele cărora s-au găsit comori mai însemnate valoric
(în prima), respectiv cantitativ (tot argint, dar mult mai
mult, într-a doua). O poveste plină de umorul bun și sec
al scriitorului se termină cu ipoteza pe care
dumneavoastră  o veți cauționa sau nu. În tot cazul,
lectura trebuie să vă fie atent focalizată pe fapte, autorul
șarjând uneori narațiunea pe principiul „Dacă-i poți
convinge, măcar zăpăcește-i!”.
  În fine, e inexplicabil cum comisarul-șef de poliție (r.)
Lucian Țugui, căruia scriitorul îi mulțumește din capul
locului „pentru sprijin, ajutor, sfaturi și intervenții”, deși i
se oferă pe tavă informații clare despre naționalitatea
hoților comorii, numărul acestora și chiar perioada și
modalitatea prin care aceștia au transportat în țara
vecină comoara, cum comisarul –șef Țugui, spuneam, nu
reușește să găsească hoții, dosarul furtului se clasează,
iar fapta rămâne cu „autori necunoscuți”!
  Lectură plăcută!
Foto: Nicolae Ariton, Afiș Ana-Maria Dincu

Misterul comorii de la Agighiol
15 septembrie 2022, Petru ȚINCOCA 

  Vladimir Ilici Lenin și bolșevicii forțau realitatea să
corespundă ideologiei marxiste. „Dacă realitatea se
opune, spunea Lenin, e cu atât mai rău pentru realitate!”
Cam așa se întâmplă în multe dintre cărțile d-lui Nicolae
Ariton: dacă istoria nu se adaptează scenariilor sale, cu
atât mai rău pentru istorie.
  În „Comoara de la Agighiol”, autorul umblă după
potcoave de cai morți, oale și ulcele. La propriu.
Curiozitatea și verva de arhivar a scriitorului sunt
stârnite de articolul publicat de Ioan Andrieșescu în
„Revista de preistorie și antichități naționale”, anul I, nr.
I, 1937. 
     Dl. Nicolae Ariton găsește informații disparate pe care 
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  În Sala de festivități a Bibliotecii Județene „Panait
Cerna” din Tulcea a avut loc miercuri, 21 septembrie
2022, începând cu ora 11:30, un eveniment organizat în
parteneriat cu Asociația „One World Romania”. Concret,
proiecția filmului documentar „Lemn” a fost urmată de o
dezbatere pe tema defrișărilor ilegale, în cursul căreia
invitatul special, ing. silvic Costel Petcu, director tehnic
al Direcției Silvice Tulcea, a răspuns întrebărilor adresate
de elevi ai Liceului Teoretic „Grigore Moisil” din
municipiu. 
   În deschidere, Daniel Moroșanu, bibliotecar în cadrul
Compartimentului Metodic al bibliotecii, s-a referit pe
scurt la atelierul – „Educația media prin film documentar
la bibliotecă” - organizat de Asociația One World
Romania și Mediawise Society la finele lunii mai a.c. la
Biblioteca Județeană „Panait Cerna”, unde cursanți au
fost bibliotecari tulceni, formatori fiind Ionuț Mareș,
jurnalist și critic de film, și Nicoleta Fotiade, expertă –
formatoare în domeniul educației media și digitale,
președinta asociației Mediawise Society - centrul de
resurse și formare în domeniul educației pentru
competențe media și digitale din România. 
  Co-producție 4 Proof Film (România), WildArt Film
(Austria) și Film Tank (Germania), susținut de Centrul
Național al Cinematografiei, Creative Media, Eurimages,
Institutul de Film Austriac, Fondul de Film din Viena,
Televiziunea ORF, Fondul de Film din Hamburg și
Medienboard Berlin, „Lemn” („Wood”) – care a fost
lansat în 2020 - 

Environmental Investigation Agency. Aceste investigații
au fost desfășurate în România, Peru, Rusia și China. Cu
ajutorul camerei ascunse, Alexander și echipa lui
documentează traseul lemnului, din pădure până în
casele noastre, iar când este cazul se infiltrează chiar în
mijlocul comerțului cu lemn. Monica Lăzurean-Gorgan a
făcut în urmă cu 10 ani un scurtmetraj pe tema tăierilor
ilegale și tot ea a fost cea care a semnalat în urmă cu
aproximativ șapte ani ONG-ului american Environmental
Investigation Agency (EIA) problema tăierilor ilegale de
lemn din România. Insistența ei l-a adus în România pe
Alexander von Bismarck, directorul EIA. Monica a
participat activ, timp de mai mulți ani, la documentarea
activiștilor de mediu de la EIA în România, filmând alături
de echipa din Austria și Germania.” (cf. aarc.ro) În
prezentarea lui Pat Mullen, de la Point of View Magazine,
„combinație între jurnalismul de investigație și o acțiune
de spionaj internațional, acest docu-thriller de mediu
pune în lumină acțiunile unor activiști curajoși care își
asumă riscuri importante pentru a salva planeta de
interesele corporațiilor și pentru a inspira schimbarea”. 
  

Filmul documentar, un mod de a percepe realitatea
Proiecția filmului documentar „Lemn”

este un film de Monica
Lăzurean-Gorgan,
Michaela Kirst și Ebba
Sinzinger, care au
semnat deopotrivă regia
și scenariul, și are ca
subiect „Investigațiile
inițiate de Alexander
Von Bismarck, unul
dintre urmașii lui Otto
Von Bismarck și actualul
director al organizației
non-guvernamentale 
 

 După vizionarea filmului și expunerea informațiilor
despre film, făcută de Petru Țincoca, bibliotecar în
cadrul Compartimentului Mediatecă, reprezentantul
Direcției Silvice Tulcea a ținut să remarce una dintre
carențele majore ale documentarului: lipsa unui (unor)
punct (puncte) de vedere guvernamental(e). Invocând
principiul fundamental de drept „Audiatur et altera pars”,
Costel Petcu, inginer silvic cu experiență în domeniu, a
prezentat informații oficiale privind suprafețele ocupate
de pădurile planetei, Europei și țării noastre, oferind date
referitoare la schimbările la nivel global petrecute în
ultimii 30 de ani și punând în balanță defrișările și
regenerările naturale, la care se adaugă împăduririle.
Astfel, dacă în 1929, la nivel național, erau înregistrate
7,13 milioane ha de pădure, în 2020 sunt 7.03. De
asemenea, specialistul a adus în discuție diferența între
defrișare, înțeleasă ca tăiere de arbori, urmată de 

  
schimbarea folosinței
terenului (agricol,
construcții etc.), și tăiere
de regenerare, adică
tăierea de arbori, urmată
de crearea unei păduri
tinere prin plantare sau
în mod natural. În
sfârșit, dacă pentru
tăierile de regenerare
datele oficiale naționale
însumează 20.000.000
m.c./an (continuarea în
pag. 43)
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  Editura Minerva a Institutului de Arte Grafice și Editură,
cu sediul în București, strada Regală, nr. 6, edita în 1904
„Drumuri și orașe din România” al lui Nicolae Iorga,
lucrare de geografie istorică. 
  În Prefața – datată octombrie 1903 - cărții dedicate
tovarășei sale de drum, autorul aprecia că dacă poporul
s-ar cunoaște pe sine și și-ar cunoaște și țara, „ar căpăta
o încredere în viitor care, de fapt, îi lipsește”.
Programatic, Iorga anunță că va descrie fiecare
provincie a Românimii, urmând să zugrăvească orașele
și drumurile, apoi satele și mănăstirile, precizând că
textul va fi inevitabil impregnat cu amintirile sale mai noi
sau mai vechi. 
   „Încep cu România; celelalte provincii ale neamului vor
fi tratate pe rând, după însemnătatea lor.
 Închei dorind ca această cărticică să nu se
împărtășească de indiferența ce a primit și a omorât pe
altele, ci să răzbată. Nu pentru mine însumi, ci pentru
binele pe care sunt sigur că, oricum, îl poate face”, se
încheie Prefața. 
   Prin grija Librăriei Pavel Suru, în 1915 avea să apară
ediția a II-a. 

Apoi e ca un forfot de aburi pretutindeni, un vârtej alb,
supțire, ideal, un danț nebun de umbre scămoșate, care
aleargă spre cerul de unde soarele trimite cel d’intăiu
zimbet limpede și vesel, spre țermurile ale căror linii
înnegrite încep să se deosebească. Ca o închipuire
măreață răsar de o dată din valuri coșurile, pântecele
negre ale vapoarelor, corăbiile cu pânze mândrindu-se în
catarturi. Lângă țermul dobrogean numai, gonite din
urmă de vântul ce înseninează, ultimele fărâmături,
destrămături ale ceței aleargă bezmetice pănă ce lumina
le soarbe, și stăpânește acum pretutindeni,
binefăcătoare.
 Supt niște păduri ale malului stâng un punct negru se
ivește; el crește mișcându-se răpede spre port. E o
dungă lungăreață, apoi un mare pește ieșit din valuri, o
corabie. Învârtindu-se în larg, el vine să se oprească la
ponton. Cu el se merge în josul Dunării.

Drumuri și orașe din România
Nicolae Iorga

  3. Spre Tulcea*
           «Navigația Fluvială Română», pornită din același
impuls, din inițiativa patriotică a aceluiași om, Gr. N.
Manu, ca și «Serviciul Maritim Român», leagă, alături de
societăți străine, Brăila cu Galații și acest din urmă oraș
cu gurile Dunării.
           La opt ceasuri și jumătate suntem în sala de
așteptare a Agenției, dar vaporul spre Tulcea și Sulina
n’a putut încă părăsi Brăila, căci ceața cea mai
nepătrunsă acopere râul. Din când în când numai soarele
se ivește, lipsit de raze, ca o lună palidă, moartă. În sale
lumea-și așteaptă norocul. Greci, Bulgari, Evrei, cocoane
care vorbesc franțuzește, unele cu sâsâiala grecească
din care se vede că Parisul lor e de pe malurile Cefisului,
căței care-și scutură pielcica goală la frigul toamnei
aspre, papagali ce-și pierd răbdarea și interpelează din
cușcă pe grațioasele lor stăpâne… Gardiști cu șapca
înnaltă și lampasuri roșii, agenți de vamă cu linii de aur
la șăpcuțele negre, «finanți» noi-nouți, cu uniforma
verde, se mișcă printre reprezentanții tuturor neamurilor.
Vânzători de ziare, de covrigi, Macedoneni cu struguri,
cari răspuns de o potrivă când îi întrebi grecește și în
bulgărește, desăvârșesc amestecul de oameni. Un soldat
de marină slab, înalt, roșcat, păzește pe margenea
malului înnaintea pontonului, unde așteaptă un șlep care
trebuie dus mai departe. 
           După câtevà ceasuri, vântul vine din susul apei, -
rece, vioiu, iute, - și mătură. În păretele fără deschizături
al ceței oarbe, se face o mișcare subită. Stâlpi se
despart, împleticindu-se, ca niște stafii urmărite de cele
d’intăiu raze. 

Sunt pe coperta «Domnului Tudor». Pe pupa șlepului
legat cu funii groase de vaporul care-l mișcă, fâlfâie
tricolorul, și aceleași colori se desfășură în vântul de
toamnă pe vaporul însuși. Acesta a fost clădit, cum
spune tabla de alamă, la 1900, în atelierele de
construcție navală dela Severin, și e a 53-a operă a
acestora. Căpitanul poartă uniforma țerii și a fost ofițer
în flota de războiu. Marinarii se chiamă Vasile, Ghiță;
comanda, în care se amestecă vorbe străine: «pupă, a
răcuperà», se dă în românește. Elementul internațional îl
formează numai cocoanele și papagalii, cari încearcă, de
o potrivă, franțuzește. Plutind pe această parte din râu,
internațională în puterea tratatelor, supusă controlului de
navigație al unei «Comisiuni Europene», cu steagul ei, cu
tezaurul și veniturile ei, cu administrația, legislația și
suveranitatea ei desăvârșită, urmând, puțin mai în sus de
Galați, un mai care a fost al nostru și se află acum în
mâna puternicului dela care nimic nu de mai ieà înnapoi,
e o mângâiere să te ai pe aceste scânduri care sunt un
fel de pământ al patriei.
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  Ai părăsit Galațul, și totuși el te urmează încă multă
vreme, înșirând pe țermul de lut gropos docurile,
magaziile, depozitele lui de cărbuni. Când cea din urmă
clădire a fost înghițită de depărtare, te găsești între linia
joasă a malului nordic, care e în curând al Basarabiei
rusești, și coasta de păduri, dincolo de care nu se vede o
bucată de vreme nimic, a Dobrogei. Astfel batjocura
întâmplărilor, prea tari ca să le înlăturăm, ne-a aruncat
de pe blândul nostru țerm de șesuri pe înnălțimile
balcanice ale Sudului, locuite în parte de rase străine,
înnaintea cărora ne înfățișăm, nu ca frați așteptați de
multă vreme, ci ca dușmani și uzurpatori. 
  Dobrogea-și prelungește pădurile; pe malul, căruia
trebuie să-i zicem după noul stăpân, se ivesc Renii. Trei
mari clădiri, dintre care una adăpostește jandarmeria,
firește, se văd pe țermul jos, uscat, fără arbori. O linie
ferată se oprește aici: ea nu se întinde spre România,
care nu există pentru oamenii ce domnesc în aceste
părți. După niște arbori se văd trei mari «depozite de
cărbuni», dintre care unele ar fi baterii mascate, pentru
salutările de distrugere ale unui războiu viitor. Luntri de
pescari și un vapor se adăpostesc lângă țermul pe care
se urcă niște căruți de săraci. 

 

 Iarăși malul nordic jos, veșted: iarăși, în partea
Dobrogei, păduri.
    Cursul mărețului râu atinge cea mai mare lățime a unui
râu european: e un adevărat Împărat al fluviilor, care-și
scaldă în lumina ce-l întinerește necontenit cu puterea ei
făcătoare de minuni zalea de oțel albastru a valurilor,
lungul păr umed al trestiilor. Pământul lutos, moale, se
despică supus, în calea mersului învingător al domnului
său și se dă în lături ca să-i îngăduie toanele
nebunatece, când un nou aflux de tinereță îl aruncă pe
cărări oprite. Ai crede că pe acest singur drum triumfal el
va ajunge în brațele Mării, întunecate și puternice.
   Dar nu. Iată, lângă un mic far alb, ca un început de
ostrov, o limbă de pământ, pietruită pe o margine, care
se înfige în inima râului. Și vaporul apucă la dreapta, pe
când alte valuri albastre merg drept înnaintea zării. Sunt
de aici înnainte, fără piedecile de mlaștini pe care și le
închipuie cinevà -, căci aici puterile care schimbă mersul
apelor, precipitarea de mâluri statornice, se mișcă numai
în adâncuri, - două Dunări. O Dunăre e rusească, închisă
tuturor neamurilor, curățită de Ruși și pentru dânșii,
pregătită strategic pentru războaiele viitorului: brațul
Chiliei, la care totuși avem și noi un țerm, unde, în fața
Chiliei-Nouă, întărită de Ștefan-cel-Mare și păzită astăzi
de aceia ce i-au hrăpit moștenirea, avem vechiul cuib
genovez al Chiliei-Vechi, odată într’un ostrov deosebit,
iar astăzi alipită la țermul insulei mai mari dintre cele
două brațe ale fluviului.
  Dunărea vie e acea care se desbină în dreapta, în spre
pământul dobrogean. De amândouă părțile, malul e al
nostru, mal de ierburi uscate și de copaci ce încep a se
veșteji de toamnă, un peisaj care ar păreà olandez dacă
ar fi mai multă verdeață umedă, dacă s’ar vedeà case
scânteietoare din geamurile lor curate și vesele prin
colorile lor deschise, dacă, în sfârșit, n’ar fi sus acest
frumos cer albastru, darnic de lumină limpede. Încă dela
începutul desfacerii apelor, privirea se lovește în fund de
un deal, de un șir de dealuri lipite între ele, pe care sunt
stropite case albe, multe și rare, ca niște flori de câmp
răsărite pe o pajiște săracă. E un oraș dobrogean, și
arată să fie un foarte mare oraș. 
          

  Mai trece mult până ce, din partea noastră, avem
Isaccea. Pădurile se rup din când în când arătând, ca și
dincolo, o șuviță de pământ pustiu, păstrat fără cultură
pentru jocul distrugător al valurilor Dunări ieșite din
albie. În fund, destul de aproape ca să se deosebească
amănuntele, se înnalță dealurile dobrogene, care la
Brăila se pierdeau în nelămurirea albastrului. Nici case
însă, nici sămănături. Pe alocurea, turme, grăbindu-se pe
poteci pline de praf, sau câte un pichet sărac stând în
fața bogatelor pichete ale vecinilor împărătești. Valoare
mari trec cu steaguri de popoare îndepărtate: italiene,
engleze, dar, pentru popoarele vrăjmașe care-și privesc
în față aici, țermurile sunt ascunse, moarte. Ca un
simbol, corbi lacomi trec, negri în cerul albastru, de pe
malul ce ni s’a aruncat ca o pomană. 
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  Întâlnești o insulă mare, o încunjuri; ți se pare că te
închizi într’un lac, și-ți răsare o trecătoare de apă albă,
care se întinde apoi ca un braț de râu. Orașul pare că-ți
tot bine înaninte, cu mahalalele lui deschise ca niște
brațe primitoare. Pe un deal rotund, pe un scund muncel,
se vede o suliță arătătoare, care chiamă de departe
atenția.
    Iată-ne, în sfârșit, în basenul tivit pe jumăate de casele
orașului. Îl vezi acum în cele mai mici amănunte, căci,
primitor cum este, dorit de lumină și de oaspeți, el îți
arată tot ce cuprinde. Un cheiu larg, ulițe strâmte,
strâmbe, de cetate veche turcească, acățându-se pe
coasta celor patru dealuri, biserici, dintre care una,
lipovenească, se mândrește naiv cu coperișurile-i verzi,
edificii publice, ale căror caracter arhitectonic amintește
alte stăpâniri decât cea românească. Iar, sus de tot,
aleargă pe muchie o golgotă de mori, care-și lungesc în
cerul de amurg ca niște negre brațe de cruce aripile de
lemn vechiu.

      Aceasta e Tulcea. Odată a fost șchelea turcească din
Nordul Dobrogei și cel mai însemnat din orașele acestei
peninsule formate de Dunăre și Mare. Turcii aceștia cari
leagă la ponton funiile ce opresc vaporul, cari duc pe
umerii lor osoși sacii și scândurile, erau atunci stăpânii
aici. Corăbii cu pânze albe, cu painjeniș de funii, văpsite
în colorile vii, verde, roșu, albastru, care plac Răsăritului,
înțesate de vâslași și marinari, de drumeți spre țerile
noastre, veniau prin Chilia, pe supt întăriturile Ismailului,
se opriau aici pentru hrană și reparații și plecau pe urmă
spre centrele de schimb ale Galaților și Brăilei. Erau pe
atunci locuitori mulți în Tulcea păgână, și nu stăteau
goale casele mărunte de piatră sau de lemn: către
geamia care veghează încă pe mormântul trecutului
mort, cu minaretul ei, stâlp funerar, se suiau pe stradele
ascunse bătrânii cu părul tuns scurt, tinerii cu fețele
palide și ochii oblici, supt fesuri și cealmalele de șaluri
pestrițe, băieții cuminți și melancolici, pășind bătrânește,
și credincioșii de toate vîrstele călătoriau la ceasurile de
rugăciune, într’un evalios târșiit de papuci, spre casa lui
Allah care dă biruința, bogăția și puterea.
  Astăzi lucrurile s’au schimbat. Crucea bisericilor
scânteie pretutindeni. Bulgari, Lipoveni, Greci, alături de 
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Românii stăpânitori, își împart banul și cârmuirea.
Oastea poartă fesuri, dar nu mai duce lupta sfântă în
numele și în norocul celui mai mare și mai nou dintre
Profeți. Corăbiile cu pânze s’au înnecat în vârtejul
prefacerii timpurilor, și vapoarele de astăzi, purtând o
sarcină mai mare, potrivită cu puterile lor mai mari, se
strică mai greu și stau mai puțin, răspândind bielșugul.
Mulți dintre credincioșii legii învinse și supuse au căutat
în pribegie locuri unde stăpânește încă minaretul. În
Sudul Dobrogei s’au ivit în timpurile nouă concurența
Constanței, portul care răspunde la Mare Capitalei nouă,
transdanubiene, Bucureștilor. Tulcea are un liceu
românesc, școli, cluburi bulgare, spioni ruși, politiciani
liberali și conservatori, dar n’are șosele care să ducă la
dânsa, are abia strade și lumină – cu toată gospodăria
bună a Românului de inimă ce a fost răposatul
Nenițescu, care și-a scris aici, în sate și drumuri, cele
mai bune poezii patriotice -, e lipsită de cultură și de
spirit românesc și așteaptă încă ce trebuie să fie în mâna
noastră. Inima ni se bucură când vedem pe dealul din
stâng stâlpul de marmură, cu leul de bronz și dorobanțul,
care amintește luarea în stăpânire a Tulcei, a Dobrogei
prin soldat, dar de ce mulțămire adâncă am fi covârșiți
noi, trecătorii, și cei cari cetesc de departe scrisele
noastre, dacă – nici pașii d’intăiu nu s’au făcut în această
privință, - în cei aproape treizeci de ani trecuți de la
anexare am fi luat în stăpânire Dobrogea prin acea
putere care-și împlântă mai adânc rădăcinile, prin
cultură. 

O primblare înăuntrul orașului aduce lucruri nouă pe
lângă impresia generală dela început. Stradele sunt
bune, și acesta e darul de căpetenie pe care l-am făcut
orașului, care înnainte de aceasta aveà numai vechile
drumuri ale tuturor timpurilor, pavate cu praf și cu
noroiu. 
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   Ar fi fost cevà mai bine decât cu aceia ce avem, - cu
«monumentele». 
   Sunt două, datorite altui bun prefect de Tulcea, care
credeà însă prea mult în efectul numelor pentru
îndeplinirea idealului său național: lui Nenițescu. Unul
înfățișează pe Mircea-Vodă, a cărui stăpânire s’a întins
trecător asupra acestei țeri a nimănui care a fost multă
vreme, cu tot peștele, vinul și carierele sale de piatră,
Dobrogea. Pe Mircea l-aș vedeà nu numaidecât ca pe un
bătrân, căci n’a domnit decât treizeci și cevà de ani și a
putut să fie la început foarte tânăr, dar, oricum, ca pe un
om cu o deosebită socoteală în faptele lui, ca pe un
cuminte al cârmuirii oamenilor. Monumentul însă dă un
moșneag cu barba mare și cu ținuta dârză, având în
mână un buzdugan pe care-l arată onorabilului public în
atitudinea cuivà care ar voi să-l vândă, fie și cu pagubă.
Un leu năbădăios se sucește în jurul unei stânci. 
   Al doilea monument e acel de pe dealul Hora. E alcătuit
din două figuri de bronz prinse pe un stâlp de piatră. Un
dorobanț bine modelat de Vasilescu și un animal cu aripi
în care localnicii sunt deprinși a recunoaște un vultur. 
 Ce se vede mai frumos aici însă, e priveliștea
încunjurătoare, cum nu se află multe în toată țara. În față
se întinde panglica de azur mișcătoare a brațului Sulinei,
învârtindu-se ca un șarpe; departe, în dreapta, înnălțările
pământului lasă să se vadă o parte din brațul vecin, al Sf.
Gheorghe. În margenea zării se ițiesc casele albe ale
Ismailului, așezat pe brațul cel de al treilea, al Chiliei.
Tulcea însăși se răsfiră în toate părțile, albă,
scânteietoare. În dosul ei, o largă întindere e prinsă de
apele netede ale lacului albastru. Priveliștea întreagă se
încheie în aur, alb și azur. 

* p. 233-245
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  Judecând-o ca port dobrogean, străbătut de căruțe cu
mărfuri, ca târg la care zilnic aleargă prin satele de prin
prejur sătenii de toate limbile, Tulcea e apoi, de sigur,
curată. Câteva strade centrale grămădesc mici prăvălii
bulgărești, grecești, rusești, evreiești, - căci Tulcea are
2-3.000 de Evrei, cari votează și ei la comună -, în care e
multă mișcare și viață. Mahalaua lipovenească e un
sătuleț curat, în mijlocul căruia se ridică biserica atât de
văpsită. În piața unde căruțele abia încap unele lângă
altele, pe când căciulele, fesurile, cealmalele se
învălmășesc, înfrățite numai prin faptul că purtătorii lor
au aproape aceiași șalvari, e un frumos tablou de viață
orientală, cu adausul rar al pavării și măturării stradelor.
Toate bisericile: cea bulgărească, - o casă mare, având
înnainte un turn -, cea rusească, mai mare decât toate
celelalte, cele lipovenești, cea românească,
asămănătoare cu bisericile muntene din șes, sunt bine
îngrijite.
  Dar particularii, afară de fostul prefect Stătescu, a cărui
administrație e foarte mult lăudată, pentru hărnicie și
tact în împrejurări naționale grele, n’au clădit în Tulcea,
care a fost privită de singurii Români din clasele
burgheze ce au trecut pe aici ca un loc de surgun, din
care cauți să scapi cât mai răpede către un ideal de joc
de cărți, «soarèle» și alegeri, ca Dorohoiul, Bacăul sau
Slatina. Nici Cârmuirea, care a găsit «palate» turcești
pentru administrațiile sale, n’a făcut altă ispravă decât a
reparatului și a spoitului. Și totuși aici trebuià să ni
desfășurăm toată puterea de lucru, și de strălucire chiar,
pentru a arătà dușmanilor vecini și celor subjugați
menirea și însușirile noastre.
   Să fi avut apoi cercurile noastre de lectură (librarul din
Tulcea, care editează cărți poștale colorate, cu lupta de
la Baia și ieșirea la războiu a lui Ștefan-cel-Mare, e Slav),
casele noastre de economie și societatea de consum a
funcționarilor noștri. Ar fi fost cevà mai bine decât cu
aceia ce avem, - cu «monumentele». 
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   Trei sunt desfătările aduse de volumul - mic, însă dens
- Semne și simptome*: franchețea, limbajul frust și
gingășia deflagrantă. 
   Medic de profesie, Andra Ticărău a postat pe contul
propriu de Facebook, din an în paște, de-a valma poezie
și proză foarte scurtă. Pisată științific la cap de bunul
său prieten, Teodor Hossu-Longin, a catadicsit să-și
colecteze scrierile și să le vâre între copertele care
punctează debutul său literar. 
   Poematice, în esență, însemnările acestea sporadice
se întind pe durata câtorva ani din care se ridică două
steaguri negre, două evenimente tragice: pandemia de
coronavirus și moartea dragei sale mame, Buni,
memoriei căreia îi și dedică prezenta carte.
    Că a scris fără somație, postând fix după bunul plac ce
și când a vrut, asta reiese, cum spuneam, din directețea
textelor, iar savoarea vine și din lipsa unor teme căutate.
Dacă e să fim pedanți cu tot dinadinsul, ochiul său atent,
urechea ciulită și flerul fac din faptul divers o predilecție,
iar din spusul pe șleau, un meșteșug. 
    Tutelată de grija față de aproape, clădită pe o bunătate
funciară, Andra Ticărău se zgâiește prin lumea din
preajmă și împărtășește cu umor ce i se pare memorabil;
fără excepție, toate textele sale, dacă nu conțin, măcar
recomandă un tâlc, o morală, o socoteală. Măruntele
sale povești sunt extrase dintr-o realitate nu arareori
brutală, motiv pentru care scriitoarea amendează (însă
fără umori) cinicii, impostorii și nesimțiții care pun
societății bețe-n roate. 
  Pe de altă parte, cu nepăsare imperială, chiar jovială,
Andra Ticărău își dezvăluie tabieturile și metehnele care,
precum planetele care se rotesc hipnotic deasupra
pătuțului unui bebeluș, o liniștesc prin constanță și-i dau
siguranță, plus vigoarea de a căuta pe mai departe noime
din viața care, nu-i așa, e frumoasă, dar așa e ea. 
  Frumosul poeziilor – și ele (adică în primul rând ele)
scrise la prima mână - se datorează amestecului de
concret și abstract, de autentic și rocambolesc, asocieri
care nu trec (prin metaforizare amazoniană) de granița
ininteligibilului, așa încât comunicarea emoției reușește.  
Sigură pe puterile, ca și pe vulnerabilitățile sale, scrie
nemilos:
Eu locuiesc într-o țară ce-și transformă fiecare sărbătoare
într-o lumânare.
Eu locuiesc într-o țară unde la drum de seară vrem doar
baruri, portjartiere și rețete cu paracetamol.
Am parafă. Pot să dau liber plimbării la mall.
Pot pune parafa și pe varice, gastrită, pojar sau necaz.
Am parafă pe ateromul tău din grumaz.
Am studii adânci, cât și late.

 

Problema e ce facem cu Zona Zoster de pe spate.
O scărpinăm ca și când e un moft, îl invocăm pe Socrate
sau ne prefacem că avem o pustulă pe sufletul împărțit
între două rate?
Eu locuiesc într-o țară în care hemoragia e beția din
fiecare seară.
Eu locuiesc într-o țară în care colonul e pe post de
coroană.
Stau înfășurată în metri de intestine, vomă și diamante.
Sunt fiica spasmului și a peristalticii. Sunt locuitoarea
hepatocitului și a miocitului.
Sunt regina meteorismului și rupturii de splină.
Sunt dacă vreau și simptom, și semn.
Sunt avortul cel de pe urmă pe care singura ta erecție
vrea să-l supună.
Sunt doar cer într-o țară ce n-are nici anatomie, nici reper.
Sunt o celulă.
Sunt doar un poetic mesager.
(16 octombrie 2021) 

Sunt și medici care scriu foarte frumos
Petru ȚINCOCA

   Mici până la dimensiunea unei pastile literare, prozele,
în mare parte, fac din  hazul de necaz lecție de manual.
Efectiv dezarmantă, dezinvoltura (de exemplu: ce blondă
proastă – pleonasm - îs) cu care se ia peste picior are
caracter profilactic, dându-i timp să se aplece asupra
singurului mister: viața. 
   Dacă ar fi să-mi măsor viața de când m-am născut și
până acum în aparate electrocasnice, ar fi cam așa: cinci
frigidere, opt aspiratoare, unsprezece televizoare, peste
zece fiare de călcat, șapte mașini de spălat rufe (printre
care, desigur, și una Albalux), o singură mașină de spălat
vase, cinci mixere, un dedurizator, cine mai știe câte
telefoane și patru râșnițe de cafea. A, da, uitasem: și niște
casnice amante ale fostului soț. 
(23 aprilie 2018) 
  Faptul că-și arată-n văzul lumii călcâiele lui Ahile
(tocmai pentru că este puternică) îi dă libertatea să-și
calculeze inventarul matern: 
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   Am îndrăznit să fiu și pântec, greșeli, iubire, povață,
cântec, sân, ploi, sesiune, soare, premergător, bere, vuiet,
control, plânset, șotron, șofer, muma pădurii, albă ca
zăpada și spadasini, zambilă, pokemon, zumzet,
caligrafie, febră, varicelă, prima zi de școală, primul coș,
coșmar, sublim.
(31 martie 2021)
  Cu o nonșalanță egală își trece-n revistă fetia,
pubertatea, adolescența, apoi trece pe răboj deziluzii
amoroase, „orgasme greșite”. Un text minunat este cel în
care rafturile dulapului, când din plictis își sortează
hainele, îi evocă epocile propriei existențe, aducând-o
menajamente în prezent, la vârsta biologică, dar și aici
găsește un prilej de jubilație:    
Asta nu înseamnă că nu-ți mai pui, vineri seara, încă o
bere rece în pahar. Dimpotrivă. Apoi te duci din nou la
dulap și cauți în cel de-al cincilea raft, zâmbind, ziua de
mâine.
(2 octombrie 2020) 
   Ținând mereu cititorul în priză prin promisiuni repetate
(categoric involuntare, e mai mult un tic), de genul „…dar
asta deja e o altă poveste”, Andra Ticărău este
pragmatică și, inevitabil, inconciliabilă în meseria sa de
medic, unde a face rabat e totuna cu a încălca primul
principiu hipocratic, primum non nocere. 
   Neuitându-și o clipă feminitatea, amintind la tot pasul
un apanaj al cochetăriei, „În spatele unei femei puternice
se află întotdeauna creierul ei. Și un portjartier.” (Buni, 21
decembrie 2020), mușcată de strechea lirismului, Andra
Ticărău se preumblă tacticos prin arta sa poetică, legată
ombilical de mundan. Ba trist, vorbind de o strofă din
viața ce n-a avut chef să-mi dea înțelesuri (5 martie
2021), ba răsfățat-autistă, „Nu ascult și nici nu dau
crezare/ Niciunui vers din alt univers/ În afara rimei mele
în care poezia e proză/ Iar Făt-Frumos e doar dop de
damigeană” (7 decembrie 2021), ba recenzând agale
într-un efort (neizbutit) de bagatelizare: Poezia e o
planetă poluată./ De poeți, de rime, de versuri și de
sensuri întortocheate./ Poezia e o planetă duios poluată
de păcatul Lunii Pline ce n-a mai prins niciun mic la Obor.
(13 noiembrie 2021). 
   Zâna Ticărău și zănatică rău, grațioasă și lunatică,
simte câteodată o tânjeală după copilăria mare. Atunci
intră-n vria nostalgiei și panoramează din drona
memoriei locurile dragi, dând roată Humuleștiului său
iubit, Blocul „Spicul” de lângă Cișmigiul din care are
atâtea și atâtea pățanii de povestit.
   Dar nu numai de acolo, căci nu e-n căutarea unui loc:
scriitoarea relochează Humuleștiul cu amintirile vârstei
naivității ori pe unde ajunge, de la mediul citadin până la
cel fost câmpenesc, urbanizat între timp (că doar nu a
zbierat Topârceanu în pustiu „Mie dați-mi străzi pavate,
Măturate, - Dați-mi cinematograf!”): 
 

    Am locuit și în Cotroceni, și în Piața Rosetti, și pe chei
în Blocul Turn de lângă fosta Operetă. Și pe Calea
Victoriei. E clar că cea mai mare nostalgie a mea e legată
de Blocul „Spicul” de la Cișmigiu. Prea l-am pomenit.
Cred că v-ați și plictisit de el. Eu nu. E și normal. Acolo am
deslușit, rând pe rând, toate acele lucruri care te vor
determina să devii omul de mai târziu. Prima zi de școală,
colegul care te trage în pauză de codițe, tatăl care te
așteaptă în fotoliu până târziu după ora la care ai promis
că te întorci acasă, emoția primului examen, primul sărut,
prima lacrimă din amor, vuietul revoluției, moartea bunicii,
mirosul plăcintelor „poale-n brâu”, eh, și peste toate,
toată bucuria ta de a fi. … Acum, uitându-mă în jur în casa
pe care viața m-a forțat să o fac singură, de când era
fundația trasată cu vopsea albă pe pământ și până la
ultima magnolie pe care am plantat-o, privind poza
atârnată pe perete a tatălui meu care a plecat demult, la
dormitorul în care încă aud râsetele lui Buni, la șosetele
aruncate aiurea ale fiului meu, simt că de fapt locuiesc tot
în copilăria mea, dar în «Blocul „Spicul”» din Corbeanca.
În blocul din inima mea nu s-a schimbat nimic.
(18 februarie 2020)
  Construind cu toptanul jocuri de cuvinte ori
împerechind ludic tot soiul de imagini și stări aparent
fără căpătâi, scriitoarea nu-și tăgăduiește sensibilitatea.
Franchețea nu înseamnă impudoare, stilul colocvial
(„asezonat” surprinzător și adesea umoristic cu termeni
din jargonul medical) nu degenerează în șușanea, iar
episodul următor, petrecut într-o seară de iarnă în
toaleta boemului „Green Hours”, întrețese cu o
fermecată suavitate trecutul și prezentul autoarei:
    La baie, la chiuveta din dreapta, se spăla pe mâni în
același timp cu mine, care eram la chiuveta din stânga, o
fetiță cam de 10 ani. Nu-mi ajungea până la umăr. Blondă,
cu pletele cam cât ale mele. Pantaloni negri, aproape ca ai
mei. Un tricou alb, același alb ca puloverul de pe mine. Cu
ochelari pe nas, negri, cam ca ai mei. Cu ochii albaștri,
cam ca ai mei. Cu un zâmbet ușor în colțul gurii, cam ca al
meu. Ne-am uitat una la alta și am început să râdem
amândouă, lăsându-ne capul pe spate și dându-ne seama
în același timp că ea se uita la ceea ce, poate, avea să
devină, iar eu la ceea ce, poate, fusesem cândva. 
    Doar că eu m-am întors la masă și am mai cerut o bere,
nu un suc. Abia ăsta ezoterism.
(29 ianuarie 2020) 
  „Semne și simptome” e o carte totodată aprigă și
chibzuită, trivială și imaculată, marca unei personalități
care, alegând să se arate exact cum este, nu-și face
concesii literare.  

* Semne și simptome, Editura Agol, București, 2022
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  Organizată de Biblioteca Județeană „Panait Cerna”
Tulcea, în parteneriat cu Fundația Progress și Asociația
„Celisea”, ediția din acest an a Târgului Regional de
Știință și Tehnologie pentru Copii „CODE Kids –
Dobrogea” s-a desfășurat marți, 25 octombrie, în foaierul
Bibliotecii Județene „Panait Cerna” din Tulcea, la
competiție participând două cluburi din județul
Constanța și șase cluburi din județul Tulcea.
 Cuvinte de deschidere au rostit dr. Ligia Dima,
managerul Bibliotecii Județene „Panait Cerna”, Mircea
Stan, Project Manager la Fundația Progress, și Vasile
Șoavă, directorul cancelariei prefectului de Tulcea,
Alexandru Dan Munteanu. 
 

  Generația Pro”, Lăcrămioara Buzatu - bibliotecar
coordonator, Proiect: „Distance Helper”, Biblioteca
Orășenescă „Prof. Ion Buzea” Măcin - Clubul „Code kids
Măcin”, Doina Țandără - bibliotecar coordonator,
Proiecte: „Feeder automat pentru animale” și „Al treilea
ochi pentru nevăzători!”, Biblioteca Comunală „Dumitru
Cerna” Cerna - Clubul „Juniorii IT”, Vanda Dumitrache -
bibliotecar coordonator, Proiecte: „Mini-biblioteca
inteligentă” și „Anti sleep alarm for drivers”, Biblioteca
Județeană ”Panait Cerna” Tulcea - Clubul „Delta
Coders”, Anișoara Mihailov - bibliotecar coordonator,
Proiecte: „Donation Box” și „Arduino Car Parking
System, Biblioteca Orăşenească „Jean Bart” Sulina -
Clubul „Pirates Code” Sulina, Mariana Iosipov -
bibliotecar coordonator, Proiect: „Detector de puls
cardiac”. 
  Criteriile de jurizare a proiectelor din cadrul
evenimentului CODE Kids FEST au fost: impact,  
 

Clubul „Computer kids” din Medgidia,
câștigătorul „CODE Kids Dobrogea 2022”

  Întâlnirea nu s-a încheiat înainte ca Daniel Moroșanu să le prezinte liceenilor informații teoretice dobândite în timpul
cursului „Educația media prin film documentar în bibliotecă”, menționând că Asociaţia One World Romania şi
Mediawise Society intenționează să aducă filmul documentar în sprijinul dezvoltării gândirii critice, facilitând accesul
participanţilor la noi chei de lectură în relaţie cu imaginea, dar şi în raport cu temele de drepturi ale omului abordate de
filmele prezentate.
  Mulțumim elevilor de la Liceul Teoretic „Grigore Moisil”, directorului acestuia, prof. Camelia Ivanov, Violetei Puflea
Ivanov, bibliotecar al liceului, precum și ing. silvic Costel Petcu!    

(continuare din pag. 36)

  Juriul, format din Mircea Stan,
Project Manager la Fundația
Progress, Carmen Simionescu,
președintele ONG Celisea,
Andreea Maria Galea, membru
al echipei de de robotică „River
Wolves” a Liceului Teoretic”
Grigore Moisil”, și Valentin
Nechifor, analist programator
Biblioteca Județeană „Panait
Cerna” Tulcea, a urmărit 
prezentarea făcută de cluburi următoarelor proiecte
înscrise în competiție: Biblioteca Municipală Medgidia -
„Computer kids”, Neugis Asan, bibliotecar coordonator,
Proiect: „Casa inteligentă”, Biblioteca Comunală
Sarichioi - Clubul „Sarichioi's skilled coders”, Irina
Finoghen - bibliotecar coordonator, Proiect: „Smart Frog
Bin”, Biblioteca Orășenească Ovidiu - Clubul ,,Hackerii
Albi” – Osber Ali - bibliotecar coordonator, Proiecte:
„Aqua Tech” și „Turismo”, Biblioteca Comunală „Ioan
Popisteanu” Dorobanțu - Clubul „Micii programatori”,

complexitate, prezentare
și creativitate, precum și
impresia finală asupra
proiectului. 
 În timp ce juriul delibera,
participanții au putut
urmări demonstrațiile
pregătite de Echipa de
Robotică „River Wolves”
a Liceului Teoretic
„Grigore Moisil” - Tulcea,

coordonator prof. Dobrescu Nicolae - Palatul Copiilor
Tulcea, și, respectiv, coordonatorul Cercului de Științe
Aplicate 23 August/Mangalia, Abibula Aygun. Înființată în
2016, echipa „River Wolves” a prezentat un robot care
plasează conuri de plastic pe stâlpi de diferite dimensiuni,
robot dotat cu un clește compus din două brațe antrenate
de servomotoare; cleștele este montat pe un lift tip
cascada, putând ridica elementele de joc la o înălțime de
peste 90 de cm, toate acestea fiind montate pe un șasiu
cu roți mecanum, foarte folositoare,  întrucât au un grad 
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ridicat de manevrabilitate. Sistemele robotului sunt
aduse la viață de programatorii echipei, utilizând o
librărie furnizată de organizatorii concursului din
America ce le permite programarea robotul în java.
Interesul micilor pasionați robotică a fost suscitat de
coordonatorul Cercului de Științe Aplicate 23
August/Mangalia cu un roboțel cu Arduino, player cu
RFID tag, stații meteo și imprimantă 3D Two Tree Model
Bluer Plus cu cardul deja generat cu Gcode-uri.    

din foaierul bibliotecii și prezentate cu mândrie de către
aceștia. Târgul Regional a venit ca o încununare a
eforturilor depuse pe parcursul celor doi ani de proiect,
timp în care coderii au fost prezenți săptămânal la
bibliotecă și au deslușit tainele programării. Poate nu le-a
fost tot timpul ușor, însă, cu muncă și tenacitate, au reușit
să facă față cu brio tuturor provocărilor. Poate doamnele
coordonatoare ale cluburilor nu au putut tot timpul să le
răspundă la întrebările legate de tehnică, însă ele au avut
un rol foarte important în a le deschide calea spre noi
oportunități, în a-i susține și a-i ocroti ca într-o adevărată
familie. Noi îi felicităm pe toți pentru curajul și
creativitatea de care au dat dovadă, prin realizarea
acestor minunate proiecte ce identifică soluții tehnice
pentru probleme sau lipsuri din viața de zi cu zi!”
  La încheierea evenimentului, managerul Bibliotecii
Județene „Panait Cerna” a felicitat cluburile participante
la târg, mulțumindu-le bibliotecarilor coordonatori pentru
dăruirea și implicarea în activitatea de coordonare a
coderilor și sprijinul oferit în realizarea proiectelor,
afirmând că toți coderii sunt câștigători, iar talentul,
ambiția și perseverența le vor aduce recunoaștere,
premii și distincții la următoarele competiții.
   CODE Kids este o inițiativă națională de educație IT și
STEM pentru copii, implementată de Fundația Progress,
cu sprijinul financiar al Romanian American Foundation
și Société Générale.  

   Tot cu ajutorul lui Abibula Aygun, toți cei prezenți, dar
și persoanele care s-au aflat în apropierea Bibliotecii
Județene „Panait Cerna” au putut urmări – mulțumită
unui monitor conectat la un telescop – fazele eclipsei
parțiale de Soare de la debut și până la punctul de maxim
(la ora 13.38), iar ca bonus, două pete solare, dintre care
una acoperită de luna în faza maximă!  
  La ora 13.00 trecute fix, Mircea Stan a prezentat
rezultatele jurizării: 
 Locul I: Biblioteca Municipală Medgidia, Clubul
„Computer kids”;  Neugis Asan - bibliotecar coordonator;
Ana Lupu - ambasador; Alin Tiron - membru; Matei
Dragnea - membru; Mihai Băncilă - membru.
  Locul al II-lea: Biblioteca Județeană „Panait Cerna”
Tulcea, Clubul „Delta Coders”; Anișoara Mihailov -
bibliotecar coordonator; Maria Anastasia Mihailov -
ambasador; Andrei Pavel - ambasador; Emilia Canareica
- membru; Andrei Macovschi - membru; David Androne -
membru.
  Locul al III-lea: Biblioteca Comunală „Dumitru Cerna”
Cerna, Clubul „Juniorii IT”; Vanda Dumitrache -
bibliotecar coordonator; Andra Dudunica - Ambasador;
Bogdan Dobromirescu - Ambasador; Cătălin Misric;
Denisa Tanur.
   Celelalte echipe au primit alte premii din partea juriului,
acesta apreciind calitatea și implicarea în realizarea
proiectelor.
   Primele două echipe vor participa la Târgul Național de
Știință și Tehnologie pentru Copii CODE KIDS FEST 2022,
programat să aibă loc pe 19 noiembrie la București. 
  Coordonatorul județean al CODE Kids, bibliotecarul
Anișoara Mihailov, a declarat: „Cele doisprezece proiecte
din sfera științei și tehnologiei, create de copiii cu vârste
cuprinse între 10 și 14 ani, au putut fi văzute la standurile
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   I-am cunoscut pe poligloții soți Șolcă într-o excursie.
Se întâmpla înainte de Paștile din 1999, când am
colindat împreună meleaguri elene. Firește, vilegiatura
de două săptămâni s-a lăsat cu o expoziție fotografică,
„Grecia văzută de un român”.
 Domnul Șolcă și-a intitulat expoziția „Dincolo de
cotidian”. Socot că-i o expresie voit eufemistică, întrucât
domnia-sa dezvăluie chiar cotidianul. Nu găsesc în
fotografiile sale extraordinarul, colosalul, unicatul ori
neînchipuitul. Emoția vine din uzual, comun, pentru mulți
banal, deci ignorabil.   
  Ceea ce face aparte aceste fotografii, cu alte cuvinte
ceea ce le particularizează, este o lumină blajină.
Radiază pace și liniște. Tihnă, într-un singur cuvânt. De
ce? Fiindcă dincoace de cotidian este bunătatea.
Umanitatea, în sens de omenie. Petru Șolcă sfințește
locul, dar îl și fotografiază.
  În exponatele sale nu sunt nici erupții vulcanice, nici
scene de război, nici ploaie de meteoriți sau alte
grozăvii.
  În fond, ce este ieșit din cotidian într-un val? Ceva
formidabil într-o fereastră sau în niște trandafiri
criogenați, ceva neobișnuit într-o viforniță, ceva
stupefiant într-un bătrân împovărat hrănind o puzderie
de porumbei?
 Dacă fotografiatul este „arta de a vedea”, atunci
fotografia este despre ceea ce vezi. În ceea ce mă
privește, afirmația este adevărată dacă și numai dacă
ceea ce vezi înseamnă ceea ce simți. Un insensibil nu va
ajunge fotograf niciodată. Tehnica fotografică,
meșteșugul, da, acestea se pot dobândi. Cumsecădenia,
nu.
   Expoziția de față, precum cele anterioare, constituie o
lecție despre frumusețea de lângă noi și mai cu seamă
despre frumusețea din noi. Poate de aceea,
impresionantă cu totul este imaginea aeriană a bisericii
ortodoxe din Botiza, în noaptea de Înviere, înconjurată de
valurile luminoase ale lumânărilor credincioșilor blajini.
   

  Dl. Petru Șolcă a fost profesor de engleză. Însărcinat,
așadar, cu educația. Cu mult peste vârsta pensionării,
dumnealui continuă acest apostolat, semn că era hărăzit
pentru așa ceva.
Hoinarii soți Șolcă bat în continuare planeta ca să-și
bucure sufletele și, cu altruism, să le minuneze și pe ale
noastre, împărtășind fără ifose mândrețea lumii.
 Din multe definiții ale educației, una îmi place cu
precădere. Este atribuită unui mare jurnalist american,
Sidney J. Harris, reputat editorialist la celebre cotidiene
din Chicago: „The whole purpose of education is to turn
mirrors into windows”. În română: „Scopul ultim al
educației este să transforme oglinzile în ferestre”. Asta
face Petru Șolcă.
 Cât despre presupusele foloase trase din arta
fotografică, dați-mi voie să spun un banc, că și așa abia
au revenit soții Șolcă din Armenia. Un ascultător intră în
direct la Radio Erevan pentru a pune o întrebare:
 - Este adevărat că din fotografie poți ajunge milionar?
 - Este foarte adevărat, dar doar dacă înainte ați fost
miliardar.
   O vorbă zice că faci fotografii ca să nu trebuiască să
explici lucrurile prin cuvinte. O altă vorbă, că o fotografie
bună echivalează cu o mie de cuvinte. Am spus cinci
sute de cuvinte, care ar face cât o jumătate de
fotografie.
   La mulți ani, Marlena Șolcă, pentru onomastica de ieri,
Petru Șolcă, pentru aniversarea de azi! Aștept cu
nerăbdare expoziția „Doi tulceni în Tulcea!”

Expoziție fotografică, Petru Șolcă
9 septembrie 2022

Petru ȚINCOCA

Lăzărelul la Izvoarele, în județul Tulcea
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  În orașul de pe malul Dunării, pe str. Isaccei nr. 16A,
lângă Aleea personalităților, funcționează din anul 1984
Biblioteca Județeană, spațiu generos pentru o bibliotecă
de interes județean, desfășurat pe o suprafață de 3.500
mp, cu trei nivele, scară în spirală și gradină interioară,
ascensor pentru carte.
   Biblioteca își desfășoară activitatea pe baza legislației
in vigoare, conform Legii bibliotecilor. Din anul 1997
funcționează sub autoritatea Consiliului Județean
Tulcea.  
  În prezent, biblioteca deține 267.907 unități
biblioteconomice (cărți, periodice, documente
audiovizuale și electronice, manuscrise, cărți poștale
ilustrate, alte documente), cu caracter enciclopedic,
organizate în colecții uzuale (ale secțiilor de împrumut la
domiciliu), de bază (pentru studiu la sălile de lectură) și
speciale, destinate conservării, cercetării și documentării
(manuscrise, documente din arhive personale și
corespondență, fotografii, carte bibliofilă, carte cu
autograf și dedicații, s.a.).
  Structura organizatorică a instituției și categoriile de
personal au suportat modificări esențiale după 1990, în
consens cu schimbările socio-profesionale intervenite,  
cu nevoile și cerințele tot mai diversificate ale
utilizatorilor, dar și cu abordările politice ale vremurilor.

 Biblioteca publică a orașului este, se pare,
continuatoarea bibliotecii Prefecturii Județului Tulcea,
înființată, probabil, în 1878 sau 1879, imediat după
instaurarea administrației românești, înzestrată din
dispoziția unora dintre foștii prefecți ai județului, printre
care și poetul Ioan Nenițescu. 
  A fost devastată în timpul primului război mondial și
reînființată după război sub denumirea Biblioteca publică
„Panait Cerna”, sub patronajul generalului pensionar
Panaitescu.
   În  anul 1939 deținea 12.000 de volume.
  În 1942 funcționează pe strada Sfântul Nicolae, este
„singura bibliotecă din oraș” și este condusă de avocatul
Traian Radu.
 Biblioteca este reorganizată sub egida Consiliului
Cultural al Județului Tulcea, fondul fiind constituit din
cărțile bibliotecii Casei Învățătorului înființată în anul
1922-1923, cărțile Bibliotecii „Panait Cerna” rămase
după epurarea excesivă din același an la care se adaugă
cărțile primite cu ajutorul Comitetului Județean Tulcea și
a Ministerului Artelor și Informațiilor, în urma
intervențiilor președintelui bibliotecii, Grigore Cuculis.
 Transformată în Biblioteca Centrală Raională (Biblioteca
raională „Maxim Gorki”) în baza H.C.M. 1452/1952,
situată pe str. Progresului nr. 26, într-o clădire
necorespunzătoare, în 1958 deținea 22.172 volume,
avea sala de lectură cu 40 de locuri și o secție pentru
copii.
  În 1975 Biblioteca municipală ocupa câteva încăperi în
clădirea redacției ziarului „Delta”, pe strada Spitalului.
  În anii următori se înaintează memorii, se întocmește
proiectul nr. 687/1979 și se construiește actualul sediu
al Bibliotecii Județene.
1984 – Se dă în folosință sediul bibliotecii din str.
Isaccei nr. 16A.
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   Biblioteca Națională a Dietei (National Diet Library)
este Biblioteca Națională a Japoniei. A fost înființată în
anul 1948 în scopul asistării membrilor Dietei Naționale
din Japonia în cercetarea chestiunilor de ordine publică.   
Biblioteca este similară scopului și domeniului de
aplicare a Bibliotecii Congresului din SUA.
 NDL cuprinde trei facilități principale: Biblioteca
Principală din Tokyo, Kansai-kan și Biblioteca
Internațională a Literaturii pentru Copii, fiecare jucând un
rol important în furnizarea de servicii de bibliotecă ca
parte a unei singure organizații naționale.
  NDL colaborează cu 27 de biblioteci filiale operate de
agenții din domeniul executiv și judiciar, ramuri ale
guvernului japonez, care formează o rețea și
colaborează strâns în furnizarea de servicii generale de
bibliotecă.
   Colecția bibliotecii a moștenit-o pe cea a Bibliotecii
Dietei Japoneze de dinainte de cel de-al Doilea Război
Mondial și a Bibliotecii Imperiale și constă în prezent din
aproximativ 43 de milioane de documente. Aceste
documente reprezintă o gamă largă de publicații interne
colectate prin sistemul de depozit legal, împreună cu o
varietate de alte materiale naționale și străine valoroase
din punct de vedere istoric și cultural, care au fost
achiziționate prin cumpărare, donații și schimburi cu
biblioteci de peste mări și alte instituții.
   Biblioteca Națională a Dietei îndeplinește 3 trei roluri
de bază: sprijină membrii Dietei, achiziționează și
conservă documente și informații și oferă publicului
acces la resurse informaționale.
Cercetare pentru Dieta Națională
   Ca parte a ramurii legislative a guvernului japonez,
Dieta Națională a Japoniei, NDL sprijină și asistă
activitățile membrilor acesteia, folosindu-și expertiza
profesională în cercetare și resursele informaționale
acumulate, oferind servicii de cercetare la cerere sau
realizând servicii de cercetare în avans pe probleme
importante. De asemenea, NDL oferă condiții și servicii
(online sau offline) pentru alte categorii de persoane
interesate în cercetarea documentelor sau bazelor de
date.
Cercetare la cerere pentru membrii Dietei
   NDL efectuează cercetări legislative pe o mare
varietate de probleme naționale legate de politică,
economie, societate sau știință și tehnologie ca răspuns
la solicitările membrilor Dietei: rezumate și prelegeri
organizate la sesiunile de studiu ale membrilor Dietei,
crearea de rapoarte scrise, împrumută și copiază
documentele bibliotecii.

Servicii de cercetare în avans pe probleme de politică
națională
 Biroul de Cercetare şi Referinţe Legislative a NDL
efectuează cercetări și publică lucrări de cercetare în
avans pe subiecte despre care se anticipează că se vor
dovedi relevante pentru politica națională cuprinse în
următoarele volume: „Issue Brief”, „The Reference”,
„Foreign Legislation”, „Research Materials”.

   1.„Issue Brief”
   Este un document de informare compact (aproximativ
10 pagini) despre probleme de politică națională, cum ar
fi: Probleme ale reformei recente a impozitului pe venit
în Japonia; Tendințe în apicultură în Japonia; Probleme
actuale în educația copiilor care necesită îngrijire
medicală; Pozițiile Japoniei și Rusiei în negocierile
Tratatului de Pace din 2018 până în 2021 etc.

   2.„Referința”
  Este revista lunară a Biroului de Cercetare și Referință
Legislativă, care conține analize politice și juridice
privind afacerile de stat, studii istorice și studii
comparative asupra sistemelor interne și externe, din
perspectivă pe termen mediu și lung, pe teme precum: 
Iluzie fiscală într-o democrație: Relație între
subestimarea poverii fiscale de către alegători și
extinderea cheltuielilor guvernamentale; Tendințe și
probleme în politica de ciclism; Teoria rasei critice și
problemele rasiale în școlile din SUA; Istoriile guvernelor
din 10 țări occidentale din 1945 etc.

   3.Legislație străină
   Oferă traduceri în japoneză ale legilor străine, explicații
despre fundalul legislației, informații compacte despre
activitățile legislative străine: UE: Legea europeană
privind clima - Stabilirea obiectivelor obligatorii pentru
neutralitatea climatică (emisii nete de gaze cu efect de
seră zero); Arhivele Federale ale Germaniei și Legea
Arhivelor Federale - Legea pentru conservarea și
utilizarea materialelor de arhivă federală din 10 martie
2017, etc.

Biblioteca Națională a Dietei din Japonia
Proiecte de cercetare și sprijinul
acordat activităților de cercetare

Marian DRUNCEA

https://dl.ndl.go.jp/view/download/digidepo_11863874_po_1157.pdf?contentNo=1
https://dl.ndl.go.jp/view/download/digidepo_12012292_po_085303.pdf?contentNo=1
https://dl.ndl.go.jp/view/download/digidepo_12289529_po_085701.pdf?contentNo=1
https://dl.ndl.go.jp/view/download/digidepo_12289529_po_085701.pdf?contentNo=1
https://dl.ndl.go.jp/view/download/digidepo_12186747_po_085504.pdf?contentNo=1
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   4.Materiale de cercetare
 Seria „Materiale de cercetare” este o serie de
monografii publicate neregulat: Tendințe și probleme ale
decarbonizării; De ce este necesară decarbonizarea?;
Starea actuală și perspectivele viitoare pentru
schimbările climatice; Tendințe internaționale în știință,
tehnologie și inovare, etc.

   5.Publicații în limba engleză
  Biroul de Cercetare și Referințe Legislativă oferă, de
asemenea, traduceri în limba engleză a materialelor
selectate despre societatea japoneză, economie,
legislație și alte probleme în beneficiul analiștilor de
cercetare din bibliotecile parlamentare din întreaga
lume.

Proiect de cercetare în știință și tehnologie
   Știința și tehnologia sunt acum mai diversificate și mai
sofisticate decât oricând, ceea ce face ca informațiile
precise și obiective despre problemele științifice și
tehnologice să fie cu atât mai esențiale. Dieta are o
nevoie din ce în ce mai mare ca astfel de informații să fie
utilizate în elaborarea legislației și alocarea de fonduri
pentru inițiativele științifice și tehnologice. Într-un efort
de a îmbunătăți în continuare cercetarea în domeniul
științei și tehnologiei oferite de către serviciile
legislative de cercetare și informare, NDL a creat în
aprilie 2010 un Birou de cercetare în știință și
tehnologie, ca parte a diviziei sale de educație, cultură,
știință și tehnologie.
   Comitetul de planificare al Proiectului de cercetare în
știință și tehnologie selectează mai multe subiecte de
cercetare în fiecare an în coordonarea cercetării
generale. Cercetarea pe aceste subiecte este apoi, fie
întreprinsă de cercetători interni,fie externalizată către
organizații de cercetare externe și publicată sub formă
de rapoartescrise.
   De la înființarea sa, Proiectul de Cercetare în Știință și
Tehnologie a efectuat cercetări pe probleme de politică
legate de știință și tehnologie, inclusiv prezentări
cuprinzătoare ale subiectului, precum și studii de
specialitate pe subiecte individuale. Exemple de teme de
cercetare: Tendințe și probleme ale rețelelor sociale în
era tehnologiei; Prognoza și răspunsul la vreme extremă;
Contramăsuri pentru îmbătrânirea infrastructurii și
tehnologia de întreținere; Tendințe actuale în biometrică;
Legislație pentru referendum și exemple din alte țări etc.

Programe de practicăde cercetare
  Prin Biblioteca Internațională a Literaturii pentru Copii,
NDL desfășoară programe de practică de cercetare în
liceu pentru a se concentra pe dezvoltarea alfabetizării
informaționale și a trezi interesul pentru cercetarea în
biblioteci.

Sprijinul acordat activităților de cercetare
  Biblioteca Națională a Dietei vine în sprijinul celor
interesați de cercetare asigurând accesulla resurse
informaționale în cele trei biblioteci principale din Tokyo
sau în bibliotecile partenere, fie accesând serviciile
online:
1. Servicii disponibile prin vizitarea bibliotecii
   NDL oferă servicii, inclusiv acces la materialele
deținute de NDL, servicii de copiere și servicii de
referință, săli de lectură pentru studiu și cercetare.
 
2. Servicii disponibile fără vizitarea bibliotecii 
     a)Servicii disponibile de la bibliotecile locale
  NDL livrează materiale bibliotecilor publice și
universitare. De asemenea, pot fi solicitate servicii de
copiere și referință prin aceste biblioteci. NDL oferă un
serviciu de transmitere a conținutului digitalizat, prin
care versiunile digitizate ale fondurilor NDL care sunt
epuizate sau greu de obținut în alt mod sunt disponibile
la bibliotecile și institutele care sunt partenere ale NDL.
     b)Servicii disponibile prin Internet
 NDL oferă servicii online disponibile oricui în orice
moment, precum: servicii de copiere de la distanță - NDL
Online - sunt disponibile pentru utilizatorii înregistrați
prin NDL Online, colecțiile digitale ale NDL, care permite
utilizatorilor să caute și să vizualizeze o mare varietate
de materiale digitale, precum și alte baze de date.
 Printre serviciile oferite cercetătorilor la sediile
Bibliotecii Naționale a Dietei sau la bibliotecile partenere
enumerăm serviciile de referințe, serviciile de fotocopiere
și sălile pentru lectură și cercetare.
  Serviciul internațional de referință al NDL este
disponibil pentru instituțiile de studii japoneze de peste
mări și pentru persoanele care studiază subiecte legate
de Japonia. Un rezident al Japoniei care necesită un
serviciu de referință este sfătuit să consulte mai întâi o
bibliotecă publică din apropiere sau o bibliotecă
universitară. Dacă răspunsurile nu pot fi găsite la
biblioteca locală, le poate cere să trimită referința la
NDL. NDL nu acceptă cereri online de la persoane care
locuiesc în Japonia.
     Înainte de a apela la serviciile de referințe, solicitanții
sunt rugați să consulte în prealabil portalul NDL ONLINE.
NDL oferă servicii de referință în următoarele șase
domenii, toate legate de Japonia:
1.Căutarea unor articole specifice în colecțiile NDL;
2.Căutarea locației articolelor deținute de alte instituții;
3.Furnizarea de date bibliografice pentru anumite
documente, inclusiv titlul, autorul, data și locul publicării,
numărul volumului, editorul sau numerele de pagină
relevante;
4.Referirea la documente pe teme specifice;
5.Cercetarea faptelor simple în cărți de referință;
6.Referirea la alte instituții cu privire la subiecte
specifice.
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  Atunci când furnizează date bibliografice pentru
anumite documente, se încearcă selectarea de
documente care sunt utile pentru cercetarea unui anumit
subiect, dar nu se caută în conținutul fiecărui document.
Când cercetează fapte simple, se caută în indexurile
cărților de referință, dar nu și în conținutul fiecărei cărți
de referință.
  NDL nu oferă servicii de referință în următoarele
domenii:
1.Evaluarea cărților, crierilor sau operelor de artă vechi,
inclusiv prețurile pieței;
2.Recomandarea cărților care sunt bune de citit,
răspunsul la întrebări care necesită presupuneri sau
judecată din partea personalului NDL, cum ar fi
prezicerea viitorului;
3.Efectuarea de cercetări pentru teme școlare, rapoarte,
teze de absolvire sau găsirea de răspunsuri la
chestionare;
4.Furnizarea de consiliere privată, consiliere juridică,
consiliere medicală sau consultații similare;
5.Interpretarea, comentarea, traducerea sau rezumatul
cărților și articolelor;
6.Efectuarea de cercetări care încalcă confidențialitatea
individuală;
7.Efectuarea de cercetări care necesită cheltuieli
semnificative de timp sau bani;
8.Efectuarea de cercetări în numele unor persoane sau
organizații specifice;
9.Căutarea materialului fără mijloace adecvate de
căutare;
10. Efectuarea de cercetări care interferează cu alte
servicii de referință.

reimprimare, publicare, expoziție, difuzare TV sau
postare pe site. Persoanele care doresc să reproducă
orice articol sau orice parte a oricărui articol (imagine,
document,articol, date etc.) de pe site-ul NDL trebuie să
completeze un formular de cerere de reproducere.

Solicitare de copiere în străinătate prin NDL ONLINE
   Numai utilizatorii înregistrați și utilizatorii înregistrați
online au dreptul de a solicita fotocopii prin internet. NDL
Online are o interfață în limba engleză, inclusiv un
formular de solicitare în limba engleză pentru fotocopii.
Fluxul de solicitare și procesare este practic același ca
pentru utilizatorii din Japonia.
  Se pot solicita copii prin intermediul unei biblioteci
publice locale sau universitare care oferă servicii
interbibliotecare internaționale. Se pot face copii via
Internet doar pentru materialele identificate pe NDL
Online.

Săli de lectură și cercetare
    Există mai multe săli de lectură în Biblioteca Principală
din Tokyo, dar există o singură arie de lectură în Kansai-
kan, cu o suprafață de 4500 m2 și aproximativ 360 de
locuri. Majoritatea locurilor sunt echipate cu terminale
de calculator pentru căutarea în colecțiile electronice ale
bibliotecii. Zona de lectură este compusă din Sala
Generală a Colecțiilor și Sala de Resurse Asiatice, cu
Biroul de Informații în centru.
  În Sala Generală a Colecțiilor, există aproximativ 90.000
de cărți de referință pentru cercetare și studii, inclusiv
dicționare, manuale, rezumate/reviste index etc., pe
rafturile deschise în acces liber la raft.

Stație de autoreturnare
   Sala de Resurse Asiatice colectează și oferă materiale
și informații despre Asia de Est, Asia de Sud-Est, Asia de
Sud, Asia Centrală, Orientul Mijlociu și Africa de Nord,
existând aproximativ 30.000 de materiale legate de Asia,
cum ar fi cărți, periodice, ziare etc., în acces liber la raft.

Servicii de fotocopiere
   NDL furnizează servicii de fotocopiere în conformitate
cu Legea drepturilor de autor, Legea Bibliotecii Dietei
Naționale și Regulile Bibliotecii Dietei Naționale privind
utilizarea materialelor bibliotecii pentru a nu încălca
drepturile deținătorilor de drepturi de autor. Este
necesară permisiunea NDL pentru a utiliza o reproducere
a unui documentdeținut de NDL pentru retipărire, 

Sala de Resurse Asiatice
   Sunt oferite servicii de lectură la sală, servicii de
fotocopiere și de referință, precum și servicii la distanță,
cum ar fi împrumutul interbibliotecar, trimiterea prin
poștă a materialelor fotocopiate și servicii de referință
prin poștă sau telefon.

https://ndlonline.ndl.go.jp/
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Săli de lectură pentru cercetare la Biblioteca
Internațională de Literatură pentru Copii
  Biblioteca Internațională a Literaturii pentru copii
acordă o foarte mare importanță viitorilor cititori și
cercetători, asigurând în acest sens mai multe spații:
Sala de lectură a cercetătorilor, camere pentru seminarii,
Sala de cercetare pentru tineri.

  NDL Search este un serviciu de căutare integrat de
cataloage și arhive digitale, inclusiv biblioteci, arhive,
institute academice și Biblioteca Națională a Dietei.
  

Biblioteca Internațională a Literaturii pentru copii, schiță a corpului construit în anul 1906

Biblioteca Internațională a Literaturii pentru copii, schiță a corpului construit în anul 2015

Biblioteca Internațională a Literaturii pentru Copii

Servicii online
  NDL Online este catalogul Bibliotecii
Naționale a Dietei și în același timp un
portal de unde avem acces către alte alte
servicii online: NDL Search, NDL Digital
Collections, Research Navi, Warp, Web NDL
Authorities și baze de date, unele numai cu
informații legislative (Bază de date cu text
integral cu procesele-verbale ale Dietei,
Baze de date pentru procesele-verbale ale
Dietei Imperiale, Bază de date cu legi,
reglementări și proiecte de lege japoneze,
Bază de date ce conține informații despre  
legile, ordinele și ordonanțe promulgate în perioada
cuprinsă între 1867 și 1886), iar altele cu informații
asemănătoare celor oferite de către Universitatea din
București prin Anelis Plus pentru toate domeniile de
cercetare.  
   Serviciul de căutare și solicitare online a Bibliotecii
Naționale a Dietei este o modalitate rapidă și ușoară de a
căuta și solicita materiale de bibliotecă și conținut
digital.
   
 

  NDL Digital Collection - este Biblioteca Digitală a NDL ce
conține cărți, periodice, înregistrări audio, cărți rare și
vechi, teze de doctorat, monitoare oficiale, materiale
audio- vizuale, hărți etc. Din anul 2009 și până în
prezent, NDL a digitizat aproximativ 2.5 milioane de
documente, al căror conținut poate fi vizualizat online
sau la sediul NDL, în funcție de situația dreptului de
autor.

  

NDL DigitalCollection

http://teikokugikai-i.ndl.go.jp/
http://teikokugikai-i.ndl.go.jp/
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   Research Navi oferă sfaturi pentru căutare, materiale
utile, ghiduri de utilizare pentru sălile de materiale
speciale, recomandări de baze de date și site-uri web
pentru a sprijini învățarea despre Japonia și Asia. Acest
site conține link-uri, organizate pe subiect și tip de
material, către materiale de bibliotecă, site-uri web, baze
de date și alte surse de informații pe care bibliotecarii de
cercetare de la Biblioteca Națională a Dietei le-au găsit
utile.
    

  Web NDL Authorities este un serviciu oferit de
Biblioteca Națională a Dietei (NDL) pentru a accesa
datele de autoritate create. NDL păstrează date
bibliografice, cum ar fi titlul sau autorul, pentru a facilita
accesul utilizatorilor la resursele relevante.
Numele/Titlurile preferate ale persoanelor, corporațiilor
și lucrărilor, precum și titlurile subiectelor sau alte
informații suplimentare sunt înregistrate în datele
bibliografice pentru a distinge diferite persoane cu
același nume sau pentru a identifica persoanele care
folosesc pseudonime, ortografii nestandardizate, nume
transliterate sau alte variante.
 Web NDL Authorities colaborează cu Virtual
Internațional Authority File (VIAF). 

Current Awareness Portal

   WARP - colectează și arhivează în mod regulat site-uri
web publicate în Japonia pentru a le conserva.

  Sunt disponibile și servicii de informare, precum
AsiaLinks (link-uri web legate de Asia), proiect realizat în
cooperare cu organizații din Japonia care furnizează
informații despre Asia.
  Acest site oferă informații despre biblioteci și
biblioteconomie și știința informării și în afara Japoniei. 

https://rnavi.ndl.go.jp/asia/entry/en-asialinks.php
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Bibliografie:
International Library of Children's Literature.[Accesat la 26.05.2022]
https://www.kodomo.go.jp/english/index.html
Kansai-kan of the National Diet Library Pamphlet.[Accesat la
26.05.2022];

https://www.ndl.go.jp/en/aboutus/outline/pdf/pamph_kansai_en.pdf
List of Online Services.[Accesat la 26.05.2022]
https://www.ndl.go.jp/en/use/service/index.html;

NDL ONLINE.[Accesat la 26.05.2022]
https://ndlonline.ndl.go.jp/#!/
National Diet LibraryPamphlet.[Accesat la 26.05.2022]
https://www.ndl.go.jp/en/aboutus/outline/pdf/pamph_ndl_en.pdf;

Work of The Research and Legislative Bureau.[Accesat la
26.05.2022] https://www.ndl.go.jp/en/diet/service/works.html.
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   Un alt exemplu de cooperare este o bază de date
digitală comună realizată împreună cu Biblioteca
Națională a Coreei de Sud - East Asia Digital Library
(EADL). EADL pune la dispoziție materiale primare
despre Asia de Est gratuit și în format multilingv
(coreeană, japoneză, chineză, engleză etc.).

   Prin multitudinea de servicii online, digitizarea continuă
a documentelor și accesibilitatea acestora pe Internet,
prezervarea informațiilor pentru generațiile viitoare,
Biblioteca Națională a Dietei vine în întâmpinarea nevoilor
de cercetare de pe „peste mări”, a celor ce nu se puteau
deplasa sau pentru care Japonia era prea departe. 
 Din acest punct de vedere, al

accesibilității resurselor informaționale,
NDL reprezintă un model pentru
bibliotecile viitorului. 

https://www.kodomo.go.jp/english/index.html
https://www.ndl.go.jp/en/aboutus/outline/pdf/pamph_kansai_en.pdf
https://www.ndl.go.jp/en/use/service/index.html
https://ndlonline.ndl.go.jp/%23!/
https://www.ndl.go.jp/en/aboutus/outline/pdf/pamph_ndl_en.pdf
https://www.ndl.go.jp/en/diet/service/works.html
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Protejarea şi conservarea patrimoniului imaterial
reprezentat de limba aromână pentru generaţiile
viitoare (recuperarea limbii aromâne) şi facilitarea
accesului copiilor la patrimoniul cultural aromâne.

  Înscrierile se fac începând cu vârsta de 6,7 ani atunci
când cei mici încep să fie inițiați în tainele cititului.  Încă
de mică, primul lucru transmis de familia mea a fost
limba aromână. De-a lungul vieții, mi-au fost transmise
valorile și principiile după care ne ghidăm noi, aromânii,
pentru a nu se pierde și a duce mai departe renumele
nostru. Sper că fetița mea va reuși să învețe limba și
dansurile, să mențină în continuare tradițiile, cum am
reușit să o facem noi și strămoșii noștri. 
  Totul ține de cum suntem educați în familie. Încă de
mici ni se transmit principiile și valorile poporului
aromân, învățăm limba aromână. Ține de fiecare dintre
noi dacă de-a lungul vieții vrem sa respectăm aceste
învățături, tradiții și obiceiuri. Ne păstrăm tradițiile prin
dansuri, prin bucate armânești, prin evenimente
specifice poporului nostru, prin limba pe care o vorbim.
  Suntem o ramură a latinității răsăritene, alături de
dacoromâni, meglenoromâni și istroromâni. Limba
noastră maternă este limba aromână. În prezent, suntem
recunoscuți oficial ca minoritate în Macedonia. Ziua de
23 mai este sărbătorită ca Ziua Națională a Aromânilor.
Simbolul în care o parte din Comunitatea Aromână din
România se recunoaște este „Soarele de la Vergina”.
  Secretul  coeziunii din cadrul comunității aromânilor
constă în respectul pe care îl aveam unii față de alții și
prin faptul ca am fost crescuți fiind ghidați de aceleași
valori și principii. Mulți dintre noi ne cunoaștem sau
suntem rude, fie de gradul I, fie prin alianță, ceea ce face
ca neamul nostru sa fie puternic și unit. 
  Aceste valori și principii încerc să le transmit și eu la
rândul meu copiilor care vin cu mult drag  la clubul
,,Micul aromân’’.

 Obiectiv general:

 Cine suntem noi - ,,Micul aromân ‘’?

Mariana Mergeane

  Sunt mândră de ceea ce sunt astăzi! Acesta este secretul fericirii mele. Am crescut de
mică într-o familie de aromâni din părinți și bunici aromâni.
  Mi-am dorit și am reușit să îmi întemeiez o familie frumoasă. Am fost profesor pentru
învățământul primar aproape 15 ani după care  visul de a fi  mămică mi s-a împlinit. Locul
de muncă unde îmi desfășor activitatea în prezent, nu este ales la întâmplare. Iubesc
munca cu copiii și îmi place noua mea meserie, aceea de bibliotecar.
  Creativitatea și inovația au devenit două concepte de bază ale activității mele. Un
bibliotecar deținător de calități și aptitudini creative va putea transforma orice colț din
bibliotecă într-un spațiu atrăgător pentru utilizatori. Am reușit să realizez și eu un mic colț
tematic cu cărți, obiecte și costume armânești. Din dragostea pentru comunitatea de
aromâni și în urma multor cereri ale părinților, a luat ființă în urmă cu aproape trei ani de
zile proiectul educațional ,,Micul aromân‘’ (Njiclu armânici). În grupă sunt înscriși 20 de
copii aromâni, unii  provin din familii mixte, unii sunt români care au multe rude în rândul
aromânilor. 

Protejarea şi valorificarea limbii aromâne ca parte a
patrimoniului cultural imaterial din România.
Conservarea patrimoniului imaterial reprezentat de
limba aromână în vederea consolidării identităţii
culturale a comunităţii aromâne
Documentarea şi diseminarea proiectului cu scopul
de a oferi modele suport pentru proiecte similare
organizaţiilor culturale ce au ca scop promovarea şi
prezervarea moştenirii culturale a minorităţii
aromâne.

  Obiective specifice:

  Rezultate aşteptate:
  Prin implementarea proiectului se doreşte transmiterea
limbii aromâne, recuperată pe cât posibil nealterată,
generaţiilor următoare.
 În acelaşi timp, prin înfiinţarea şi funcţionarea
proiectului «Micul aromân», posibilitatea de a învăţa
corect limba aromână va avea ca rezultat consolidarea
identităţii culturale a acestei comunităţi, premisă de
bună înţelegere şi convieţuire şi, în consecinţă de
dezvoltare armonioasă. Consolidarea identităţii culturale
va crea de asemenea capacitatea pentru acceptarea şi
asumarea diferenţelor culturale în scopul bunei
convieţuiri ca premisă pentru dezvoltarea durabilă.
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  Nivel I - Prezentarea programei
  Programa pentru nivelul I are în vedere dezvoltarea
unor competențe generale: receptarea și exprimarea de
mesaje orale în contexte de comunicare cunoscute,
receptarea unei varietăţi de mesaje scrise, în contexte de
comunicare cunoscute, redactarea de mesaje simple în
diverse situaţii de comunicare uzuală.
  Dintre competențele specifice, care sunt deduse din
competențele generale, amintim: identificarea
semnificaţiei unui mesaj oral, identificarea unor sunete,
silabe, cuvinte în enunţuri rostite cu claritate, formularea
unor enunţuri proprii, participarea cu interes la dialoguri
simple, recunoaşterea unor cuvinte uzuale din universul
apropiat, identificarea semnificaţiei unei imagini,
cunoașterea unor tradiții și obiceiuri.
  Programa are următoarele conținuturi: Salutul, Școala
(alfabetul), Familia (Cine sunt eu? Membrii familiei,
Neamul, Hainele, Costumul popular, Casa, Meseriile),
Numerele (Numerele de la 1-30, Aritmetică, Probleme),
Culorile, Timpul (ceasul, zilele săptămânii, lunile anului,
anotimpurile), Natura, Biserica, Tradiții, Istorie, Legende,
Povești.

 Nivelul II - Prezentarea programei
  Programa pentru nivelul II are în vedere dezvoltarea unor
competențe generale: receptarea și exprimarea de mesaje
orale în contexte de comunicare cunoscute, receptarea
unei varietăţi de mesaje scrise, în contexte de comunicare
cunoscute, redactarea de mesaje simple în diverse situaţii
de comunicare uzuală.

  Dintre competențele specifice, care sunt deduse din
competențele generale, amintim: desprinderea
semnificației globale dintr-un text, integrarea unor
cuvinte noi, sintagme în enunțuri proprii, construirea
unor enunțuri proprii pe baza unui suport vizual,  
participarea la un dialog, citirea fluentă a unui text cu
intonație specific limbii armâne, redactarea unui text
scurt, realizarea unor acorduri gramaticale, conjugarea
unor verbe, declinarea substantivelor, pronumelor,
manifestarea interesului pentru cultura și civilizația
armânilor, descrierea unor obiceiuri, evenimente la care
participă.
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  Conținuturile învățării vizează: școala (prima zi de
școală, amintiri despre școală), familia, casa
armânească, anotimpurile, fructe, plante, animale,
obiceiuri, oieritul, universul etc.
  În cadrul proiectului realizăm diferite ateliere și reușim
să confecționăm obiecte specifice aromânilor.
 Copiii sunt foarte încântați de activitățile în care
ascultăm muzică și învățăm pașii de dans. Nu ne lipsește
la nicio întâlnire steagul armânesc.
  Participăm cu mic și mare la activitățile organizate la
sediul Comunității aromâne - Fâlcarea Tulcea.
  De câțiva ani încoace, pe 23 mai se sărbătorește în
România, dar și în alte țări balcanice, Ziua Naţională a
Aromânilor, în încercarea de a conserva cultura și
obiceiurilor acestei comunități. Participăm și noi la
această mare sărbătoare și reușim să organizăm la sala
de festivități a Bibliotecii Județene „Panait Cerna” un
spectacol dedicat aromânilor. Nu lipsesc muzica,
cântecul și dansul armânesc.
  

  Nu cred că este emoție mai mare în suflet de aroman ca
atunci când steagul nostru este ridicat  în acordurile
Imnului ,,Părinteasca dimândare ‘’.
  Indiferent de vârstă, statut social, suntem aromâni, ne
înclinăm în fața steagului nostru și spunem cu toată
mândria întregii lumi că am fost, suntem și vom fi o
națiune puternică și demnă. 

  Nu cred că este emoție mai mare în suflet de aromân ca
atunci când steagul nostru este ridicat  în acordurile
Imnului ,,Părinteasca dimândare‘’.
  Indiferent de vârstă, statut social, suntem aromâni, ne
înclinăm în fața steagului nostru și spunem cu toată
mândria întregii lumi că am fost, suntem și vom fi o
națiune puternică și demnă. 
  Copiii aromâni care ne calcă pragul la Centrul pentru
Copii și Tineret, au înțeles că nu trebuie să ne ascundem
identitatea, mereu să fim demni, solidari, să nu ezităm să
vorbim între noi limba maternă, să ne găsim locul și
împlinirea personală.
 ,,Fii mândru de tine, de ceea ce ești, de ceea ce ai realizat
până acum, de gândurile tale frumoase, de planurile tale
de viitor și de impactul pozitiv pe care l-ai avut și îl vei
avea asupra celor din jur. Mândria, în sensul său pozitiv,
duce la fericire’’. – Ursula Yvonne Sandner 

  



Litere tulcene Nr.1/Anul I/2023 pag. 56

www.tulcealibrary.rowww.tulcealibrary.ro



Litere tulcene Nr.1/Anul I/2023 pag. 57

www.tulcealibrary.ro

Statistici CULT, 2022
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 În spațiul serviciilor culturale tulcene, Biblioteca Județeană „Panait Cerna” se
așază, dincolo de rigorile legatului normativ, pe un piedestal al onorabilului
ocupat nu cu arma unicității ci,  mai degrabă, cu paleta colorată a lucrurilor utile și
frumoase făptuite pentru o comunitate de oameni ai binelui „exilată geografic” la
capătul cel mai estic al țării ,  descoperind și cercetând neostenită, cu seriozitatea
copilului ce se joacă, căile și ițele universului istoriei și culturii locale.
 Incinta generoasă a clădirii adăpostește birouri și depozite, săli de citit și
împrumut, o sală multimedia și una de festivități cu 100 de locuri. Tineri și
vârstnici găsesc aici locuri civilizate ale delectării ,  cunoașterii și cititului, spații
de joacă și de învățare. Mai găsesc și un personal bine pregătit și tot timpul
amabil, gata să sară în ajutorul fiecăruia.
  Ușoara mândrie ce câștigă ici-colo în fața modestiei, pentru că există una bine
prinsă de realitate, se trage din multitudinea și diversitatea programelor și
acțiunilor inițiate și realizate de oameni pregătiți și dedicați, și consumate cu
plăcere de publicul larg. Parteneriate, serbări și evenimente, concerte, cursuri și
ateliere gravitează calendaristic în jurul universului magic al cărților și al
poveștilor spuse de acestea.
  Aceasta este Biblioteca Tulcea ,  un tărâm al tradiției ce păstrează parfumul tăcut
al rafturilor disciplinate, dar, în același timp, deschide porțile noului, al
modernismului și al privirii ridicate spre provocările viitorului.

Ovidiu Ghionu



„Bibliotecarul” este o pictură în ulei
pe pânză de Giuseppe Arcimboldo
din colecția Castelului Skokloster
din Suedia. Se crede că este un
portret al lui Wolfgang Lazius, un
umanist și istoric care a servit
împăraților Sfinților Romani ai Casei
de Habsburg.

Arcimboldo a devenit portretist
oficial al împăratului Ferdinand I în
1562 și mai târziu al lui Maximilian
al II-lea și al lui Rudolf al II-lea.
„Bibliotecarul” face parte dintr-o
serie de picturi ale lui Arcimboldo
ale membrilor anturajului lui
Maximilian. Castelul Skokloster
datează pictura din 1562, deși
pictura este mai des datată în jurul
anului 1566.

„Bibliotecarul” este una dintre cele
două lucrări ale lui Arcimboldo din
colecția Castelului Skokloster
(cealaltă fiind Vertumnus). Pictura a
fost adusă în Suedia după jefuirea
Castelului Praga de către armata
suedeză în timpul bătăliei de la
Praga din 1648 și a fost deținută de
generalul Hans Christoff von
Königsmarck.

sursa: Wikipedia
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